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Κεφάλαιο 1 
 
 
 
 
Εισαγωγή 

1.1 Γενικά         

Οι ευεργετικές ή καταστρεπτικές συνέπειες της φυσικής κίνησης του νερού ανάγκασαν τον 

άνθρωπο να του αφιερώσει, από τα βάθη της ιστορικής διαδροµής του µέχρι σήµερα, 

σηµαντικό µέρος της δηµιουργικής του δουλειάς. Η εξασφάλιση του πόσιµου και του 

αρδευτικού νερού, σε συνδυασµό µε την προστασία από τις πληµµύρες, ήταν από τα 

κυρίαρχα µελήµατα του ανθρώπου από την αυγή του πολιτισµού, ενώ και οι εξίσου 

σηµαντικές φροντίδες της κατοχύρωσης σίγουρης στέγης και εξασφάλισης τροφής πάντα 

συνδυάζονταν µε τη διαθεσιµότητα του νερού. Απόδειξη, η εµφάνιση τον πρώτων 

πολιτισµών στις παραποτάµιες περιοχές. Αποτέλεσε δηλαδή το νερό το συγκριτικό 

πλεονέκτηµα ανάπτυξης µιας περιοχής, λειτουργώντας συµπληρωµατικά µε τους άλλους 

φυσικούς πόρους—το έδαφος, το δάσος, τη θάλασσα—όπως συµβαίνει και σήµερα. 

Το νερό, αν και αγαθό µε µεγάλη αξία χρήσης ιστορικά, είχε µικρή αξία ανταλλαγής και κατά 

συνέπεια, εξαιρούµενο από την αγορά, εξαιρούνταν και από την οικονοµική θεώρηση. Κι 

αυτό επειδή ως φυσικός πόρος, σε αντιστοιχία µε τον αέρα, κατατασσόταν στα δώρα της 

φύσης προς τον άνθρωπο. 

Η οικονοµική ανάπτυξη, όµως, των τελευταίων δεκαετιών διαµόρφωσε νέες συνθήκες στη 

χρήση των υδατικών πόρων, µια και αποτελούν µέσο για την επίτευξη διαφόρων τοµεακών 
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οικονοµικών στόχων, ενώ εξακολουθούν να είναι ένας από τους σηµαντικότερους 

παράγοντες για την επιβίωση του ανθρώπου και για τη διατήρηση της οικολογικής 

ισορροπίας. Η ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων, η ανάγκη αύξησης της παραγωγικότητας 

των υφιστάµενων, οι ανάγκες που προκύπτουν από την αύξηση του πληθυσµού και την 

ανύψωση του βιοτικού επιπέδου, δηµιουργούν ολοένα και µεγαλύτερη ζήτηση νερού 

κατάλληλης ποιότητας για κάθε χρήση. Ταυτόχρονα, η συνεχής ποιοτική υποβάθµιση, σε 

συνδυασµό µε την ανάγκη διατήρησης της οικολογικής ισορροπίας και της αειφορίας των 

φυσικών πόρων, δηµιουργούν πολύπλοκα προβλήµατα στην ανάπτυξη της κάθε περιοχής. 

Η έντονη λοιπόν οικονοµική διάσταση των υδατικών πόρων σήµερα, η άµεση πολλές φορές 

σύνδεση τους µε τον προγραµµατισµό ανάπτυξης, καθώς και η συνεχής παρουσία τους στην 

καθηµερινή πρακτική, επιβάλλει την αντιµετώπιση τους ως φυσικού πόρου σε ανεπάρκεια, 

µέσω της ανάδειξης και εφαρµογής σύγχρονης και συνεπούς πολιτικής διαχείρισης. Η 

πολιτική αυτή καταξιώνεται όταν αυξάνει τα οφέλη στο κοινωνικό σύνολο, στην οικονοµία 

και στο περιβάλλον. 

 

1.2 Οι υδατικοί πόροι της χώρας, πλαίσιο διαχείρισης 

 Η χώρα µας διαθέτει, συνολικά, επαρκείς επιφανειακούς και υπόγειους υδατικούς πόρους, 

αλλά διάφοροι λόγοι µειώνουν σηµαντικά την πραγµατικά διαθέσιµη ποσότητα και 

δυσκολεύουν την αξιοποίηση τους. 

Οι κυριότεροι φυσικοί λόγοι που προκαλούν προβλήµατα στην αξιοποίηση των υδατικών 

πόρων της χώρας είναι: 

• η ανοµοιόµορφη κατανοµή των υδατικών πόρων στο χώρο και στο χρόνο· 

• η ανοµοιόµορφη κατανοµή της ζήτησης στο χώρο και το χρόνο, αντίστοιχη µε την 

κατανοµή της προσφοράς· 

• η γεωµορφολογία της χώρας· 

• η εξάρτηση της βόρειας Ελλάδας από τις επιφανειακές απορροές ποταµών που έρχονται 

από γειτονικά κράτη· 

• το µεγάλο ανάπτυγµα ακτών 

• τα πολλά άνυδρα ή µε ελάχιστους υδατικούς πόρους νησιά της χώρας. 

Ο κυριότερος όµως λόγος είναι η πληµµελής και αποσπασµατική αντιµετώπιση της δι-

αχείρισης από την πολιτεία. 
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Το ολικό υδατικό δυναµικό υπερκαλύπτει κατά πολύ την ποσότητα που διατίθεται στις 

χρήσεις. Ωστόσο, µικρό µέρος από αυτό το δυναµικό είναι οικονοµικά και τεχνικά 

αξιοποιήσιµο, µε αποτέλεσµα την ύπαρξη προβληµάτων ανεπάρκειας νερού σε διάφορες 

περιοχές και για συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα. 

Στενή σχέση µε τη διαθέσιµη ποσότητα νερού έχει βέβαια και η ποιότητα, η οποία είναι το 

αποτέλεσµα αλληλεπίδρασης φυσικών συνθηκών και ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Αν και η 

Ελλάδα είχε γενικά νερά καλής ποιότητας, οι µακροχρόνιες—χωρίς προγραµµατισµό και 

έλεγχο—ανθρώπινες δραστηριότητες, κυρίως των τελευταίων χρόνων, έχουν αρχίσει να 

κάνουν εµφανή την υποβάθµιση, τόσο των επιφανειακών όσο και των υπόγειων υδατικών 

πόρων. 

Συµπερασµατικά, για τους υδατικούς πόρους της χώρας επισηµαίνεται ότι η διαθέσιµη 

ποσότητα νερού συνεχώς ελαττώνεται, έτσι ώστε σηµαντικές περιοχές είναι ή τείνουν να 

γίνουν ελλειµµατικές σε νερό, ενώ οι σοβαρότερες συλλογικές ανάγκες καλύπτονται πια από 

έργα µεταφοράς, µε σηµαντικά αυξηµένο κόστος κατασκευής και λειτουργίας. Η ποιοτική 

τους κατάσταση δεν παρουσιάζει ιδιαίτερα οξυµένα προβλήµατα, εκτός από µεµονωµένες 

περιοχές και παράκτιες ζώνες, τουλάχιστον στα πλαίσια των µέχρι πρόσφατα θεσµικών 

απαιτήσεων για την ποιότητα. Θα πρέπει όµως να επισηµανθεί ότι, η απαίτηση για 

αναβάθµιση της ποιότητας των υδατικών πόρων που διαµορφώνεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

(ειδικότερα στα πλαίσια της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Νερά), δεν επιτρέπει εφησυχασµό και 

επιτάσσει την αναθεώρηση των µέχρι τώρα αξιολογήσεων. Σηµαντική αιτία ρύπανσης 

αποτελούν οι γεωργικές δραστηριότητες, πηγές µη σηµειακές και γι' αυτό µε δύσκολη 

αντιµετώπιση. Αξιόλογη πρόοδος παρουσιάζεται στην αντιµετώπιση της ρύπανσης από 

αστικά λύµατα (σηµειακές πηγές). Αντίθετα, δεν έχει επιτευχθεί σηµαντική πρόοδος στα 

βιοµηχανικά υγρά απόβλητα, όπου απαιτείται ενίσχυση των προσπαθειών προεπεξεργασίας 

τους και συγκέντρωσης των µονάδων σε βιοµηχανικές περιοχές, ενώ δεν έχει θιγεί ακόµα το 

πρόβληµα της ρύπανσης από τις  απορροές οµβρίων στις αστικές περιοχές. 

Όσον αφορά στη διοικητική δοµή της χώρας, ο σχεδιασµός της δεν προβλέπει κριτήρια που 

να απορρέουν από τις διαδικασίες διαχείρισης των υδατικών πόρων. Συγκεκριµένα, βασικό 

πρόβληµα της διοικητικής διάρθρωσης της χώρας σε σχέση µε τη διαχείριση των υδατικών 

πόρων είναι η διαίρεση σε διοικητικές χωρικές µονάδες µε κριτήρια που δεν παρουσιάζουν 

σχέση µε τα αντίστοιχα υδρολογικά. Αυτό έχει αποτέλεσµα την αδυναµία αναγωγής των 

διαφόρων µεγεθών (πληθυσµιακών, οικονοµικών, τοµέων παραγωγής) σε υδατικές µονάδες 
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χώρου, δεδοµένου ότι τα περισσότερα από αυτά καταχωρούνται σε διοικητικές µονάδες 

(περιφέρειες και νοµούς). Ο Ν. 3199/2003 επέτεινε το πρόβληµα, δεδοµένου ότι καθόρισε 

τις διοικητικές περιφέρειες ως αρµόδιες για τη διαχείριση των λεκανών απορροής και των 

υδατικών διαµερισµάτων. Συχνά όµως µια λεκάνη απορροής µπορεί να ανήκει σε 

περισσότερες της µιας περιφέρειες (π.χ. η λεκάνη του Αχελώου ανήκει σε τέσσερις). Επίσης, 

σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί και η ύπαρξη µεγάλου αριθµού φορέων, των οποίων οι 

αρµοδιότητες οι σχετικές µε τους υδατικούς πόρους αλληλοκαλύπτονται και πολλές φορές 

συγκρούονται στην πράξη. Είναι πιθανόν, µετά την πλήρη εφαρµογή της Οδηγίας 

2000/60/ΕΚ, τα προβλήµατα αυτού του είδους να αµβλυνθούν. 

Με δεδοµένη την ανταγωνιστικότητα δράσης του πλήθους των εµπλεκόµενων φορέων, τις 

δυσκολίες συνεννόησης, τις δυσκολίες συντονισµού, και την έλλειψη συµπληρωµατικότητας 

των δραστηριότητος τους, παρουσιάζονται σηµαντικές δυσχέρειες στην ιεράρχηση αναγκών 

και ενεργειών και τον καθορισµό προτεραιοτήτων. Επίσης, δυσχεραίνεται η προσπάθεια για 

ορθολογική και συνολική αντιµετώπιση των υδατικών προβλήµατος. 

Παράλληλα µε το διοικητικό, και το θεσµικό πλαίσιο το οποίο αναφέρεται στην έρευνα, 

αξιοποίηση, χρήση και προστασία των υδατικών πόρων αποτελείται από µια σειρά από 

νόµους, διατάγµατα και διοικητικές αποφάσεις, ιδρυτικούς νόµους και οργανισµούς 

υπουργείων και φορέων, ορισµένα από τα οποία χρονολογούνται από το 1930 και που 

πολλές φορές επικαλύπτονται ή έρχονται σε αντίθεση µεταξύ τους 

Μετά τα παραπάνω, συµπερασµατικά επισηµαίνεται ότι το νερό, εκτός από τη σηµασία του 

ως παράγοντα που καθορίζει την ποιότητα του περιβάλλοντος, έχει ήδη αποκτήσει έντονη 

οικονοµική διάσταση, καθορίζει τη δυνατότητα ή αδυναµία επέκτασης των παραγωγικών 

δραστηριοτήτων, προσδιορίζοντας πολλές φορές και αυτήν την αποδοτικότητα τους, και 

εποµένως επιβάλλει νέα, σύγχρονη αντιµετώπιση, σύµφωνα µε τις εξειδικευµένες ανάγκες 

της χώρας και τις διακηρύξεις και τα πρότυπα των διεθνών οργανισµών. 

 

1.3 Η µέχρι τώρα αντιµετώπιση της διαχείρισης των υδατικών πόρων  

στη χώρα      

Στη εποχή µας οι αναπτυγµένες χώρες έχουν ήδη αξιοποιήσει, µέσω κατάλληλων ανα-

πτυξιακών έργων, το µεγαλύτερο ποσοστό του υδατικού δυναµικού τους. Τα υδραυλικά 

έργα που χρειάζονται για το υπόλοιπο ανεκµετάλλευτο ποσοστό είναι υψηλού, δύσκολα 
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αποσβέσιµου κόστους, στο οποίο πρέπει να προστεθεί και µια σηµαντική νέα συνιστώσα, το 

περιβαλλοντικό κόστος. Κατά συνέπεια, η ορθολογικότερη χρήση του νερού και η βελτίωση 

της διαχείρισης των υδροσυστηµάτων, χωρίς απαραίτητα την προσθήκη νέων έργων, 

αποτελούν προφανείς εναλλακτικές λύσεις. Έτσι, η προσοχή των επιστηµόνων, και των 

τεχνικών και πολιτικοοικονοµικών φορέων, έχει στραφεί και προς µη κατασκευαστικές 

κατευθύνσεις. 

Στην Ελλάδα, η κατασκευή υδραυλικών έργων δεν έχει ακόµη ολοκληρωθεί. Ωστόσο, και 

εδώ η καλύτερη διαχείριση των υδροσυστηµάτων αποκτά όλο και µεγαλύτερη σηµασία, 

δεδοµένου ότι οι ωφέλειες που προκύπτουν είναι µεγάλες, χωρίς να απαιτούνται σηµαντικοί 

οικονοµικοί πόροι. 

 

 

 

 

 

 

ΠΗΓΗ : Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, και ∆ηµοσίων Έργων, Κεντρική Υπηρεσία Υδάτων, 

Εθνικό Πρόγραµµα ∆ιαχείρισης και Προστασίας των Υδατικών Πόρων, Τεχνική Υποστήριξη της 

Κεντρικής Υπηρεσίας Υδάτων για την «Κατάρτιση του Μεσοχρόνιου Προγράµµατος Προστασίας και 

∆ιαχείρισης του Υδατικού ∆υναµικού της Χώρας», Φεβρουάριος 2008. 
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Κεφάλαιο 2 
 
 
 
 
Πλαίσιο διαχείρισης των υδατικών πόρων της 
χώρας 

2.1 Η Ελλάδα και το διεθνές περιβάλλον για τη διαχείριση των 

υδατικών πόρων 

 

2.1.1 ∆ιεθνής εµπειρία 

Με σκοπό τη βελτίωση της άσκησης της υδατικής διαχειριστικής πολιτικής της χώρας µας, 

εξετάζεται στη συνέχεια η σχετική διεθνής εµπειρία και πρακτική. Κι αυτό παρά το γεγονός 

ότι, µετά τη θεσµοθέτηση της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, οι χώρες της ΕΕ υποχρεώνονται σε 

κοινή αντιµετώπιση των θεµάτων ποσοτικής και ποιοτικής προστασίας των υδατικών πόρων, 

ενώ το διοικητικό σύστηµα της διαχείρισης διαφέρει από χώρα σε χώρα της ΕΕ και σε 

ορισµένα ζητήµατα της Οδηγίας (π.χ. τιµολόγηση) αφήνονται περιθώρια για χάραξη εθνικής 

πολιτικής. 

Από µια γενική επισκόπηση (ΥΠΑΝ κ.ά., 2003) διαπιστώνεται σε γενικές γραµµές ότι η 

διαχείριση των υδατικών πόρων, σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, αποτελεί πολυσύνθετη 

διαδικασία, η οποία διαφέρει από χώρα σε χώρα, ακόµα και από περιφέρεια σε περιφέρεια 
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της ίδιας χώρας. Όµως, και παρά την πολυµορφία που παρατηρείται, είναι δυνατόν να 

επισηµανθούν µερικά γενικά συµπεράσµατα, που αφορούν σε βασικές αρχές της διαχείρισης 

και της αντίστοιχης οργάνωσης των αρχών και των αρµόδιων φορέων. Έτσι, τα κυριότερα 

συµπεράσµατα είναι συνοπτικά τα εξής: 

α. Οργάνωση φορέων διαχείρισης των υδατικών πόρων 

Η οργάνωση των φορέων διαχείρισης έχει βάση τη λεκάνη απορροής ή σύνολα περισσότεροι 

λεκανών. Η διαχείριση γίνεται σε περιφερειακό επίπεδο µε βάση τις υδρολογικές λεκάνες και 

µε συντονισµό σε εθνικό επίπεδο. Η συνεργασία των περιφερειακών φορέων διαχείρισης και 

ο εθνικός συντονισµός είναι ιδιαίτερα απαραίτητοι για εκείνους τους υδατικούς πόρους, που 

χρησιµοποιούνται από ή διαρρέουν περισσότερες από µία διοικητικές περιφέρειες. Ειδικότερα 

για τα διακρατικά ποτάµια (Έβρος, Νέστος κλπ.) ή λίµνες (π.χ. Πρέσπες) είναι αναγκαία η 

συνεργασία των εµπλεκόµενων χωρών. 

β. Ιδιοκτησιακό καθεστώς των υδατικών πόρων 

Σε µερικές χώρες (όπως Ολλανδία, Γαλλία, Ελλάδα) το νερό αντιµετωπίζεται ως φυσικό 

αγαθό κοινής ωφέλειας, ενώ σε άλλες χώρες (όπως ΗΠΑ, Αγγλία) το νερό είναι ιδιοκτησία 

του κατέχοντος την έκταση στην οποία βρίσκεται, γεγονός που επηρεάζει ευρύτερα τον 

τρόπο διαχείρισης των υδατικών πόρων. Σε ορισµένες άλλες χώρες, όπως το Ισραήλ, το νερό 

αποτελεί ιδιοκτησία του κράτους. 

γ. Πολιτική διαχείρισης 

Σε όλες τις χώρες η πολιτική διαχείρισης διαµορφώνεται σε εθνικό επίπεδο, µε βάση τις 

εισηγήσεις ενός εθνικού φορέα διαχείρισης ή ενός συντονιστικού οργάνου, το οποίο 

απαρτίζουν εκπρόσωποι συναρµόδιων υπουργείων. Μέρος των αρµοδιοτήτων του φορέα 

συνήθως µεταβιβάζεται σε περιφερειακούς ή τοπικούς φορείς, ανάλογα µε το γεωγραφικό 

διαχωρισµό των υδατικών πόρων. Πάντως, ο τελικός έλεγχος της διαχείρισης συνήθως 

γίνεται σε εθνικό επίπεδο. 

δ. Επιλογή εθνικού φορέα 

Όταν σε εθνικό επίπεδο η διαχείριση ασκείται από ένα φορέα, συνήθως ο φορέας αυτός 

επιλέγεται είτε µε βάση το µέγεθος των οικονοµικών επιπτώσεων, που προκύπτουν από την 

διαχείριση των υδατικών πόρων, είτε µε βάση την ικανότητα και την αρµοδιότητα του σε 

θέµατα αξιοποίησης και προστασίας των υδατικών πόρων που προγραµµατίζονται σε εθνικό 
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επίπεδο. Για παράδειγµα (στοιχεία τέλους δεκαετίας 1990), στην Ολλανδία η αρµοδιότητα 

διαχείρισης των υδατικών πόρων ανήκει στο Υπουργείο Μεταφορών και ∆ηµοσίων Έργων, 

λόγω της µεγάλης σηµασίας που έχει η χρήση των πλωτών µέσων µεταφοράς στην 

οικονοµία της χώρας. Στην Κύπρο, η αρµοδιότητα διαχείρισης ασκείται από το ενιαίο 

Υπουργείο Γεωργίας, Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων, λόγω της έµφασης στην αγροτική 

ανάπτυξη που δόθηκε πριν ακόµα η χώρα αποκτήσει την ανεξαρτησία της. Στην Ισπανία, η 

κύρια ευθύνη της διαχείρισης ανήκει στο Γενικό Γραµµατέα και στον Τοµέα ∆ηµοσίων Έργων 

του Υπουργείου ∆ηµοσίων Έργων, Μεταφορών και Περιβάλλοντος. Στην Ελλάδα, η 

αρµοδιότητα αυτή ασκείται σήµερα από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 

∆ηµοσίων Έργων (ΥΠΕΧΩ∆Ε), και ειδικότερα από την Κεντρική Υπηρεσία Υδάτων, και από τις 

∆ιευθύνσεις Υδάτων των Περιφερειών. 

ε. Εθνικοί υποστηρικτικοί φορείς 

Η διαχείριση των υδατικών πόρων από τους εκάστοτε αρµόδιους φορείς επικουρείται σε 

πολλές χώρες από εθνικά γραφεία, ιδρύµατα ή υπηρεσίες µε ρόλο καθαρά 

ερευνητικό/εισηγητικό/υποστηρικτικό. Για παράδειγµα, στις ΗΠΑ υπάρχουν το Συµβούλιο 

Υδατικών Πόρων (Water Resources Bureau) και η Υπηρεσία Προστασίας Περιβάλλοντος 

(ΕΡΑ) τα οποία έχουν εκτεταµένες δραστηριότητες στον τοµέα της διαχείρισης των υδατικών 

πόρων. Ανάλογοι οργανισµοί υπάρχουν και σε χώρες της Ευρώπης, όπως π.χ. το Κέντρο 

Έρευνας Νερού (WRC) στη Μ. Βρετανία και ιδρύονται προοδευτικά σε όλες τις αναπτυγµένες 

χώρες. 

στ. Περιφερειακοί φορείς διαχείρισης 

Στη συντριπτική τους πλειονότητα οι φορείς αυτοί αποτελούν συντονιστικά όργανα, στα 

οποία συµµετέχουν οι περιφερειακές αρχές, οι εκπρόσωποι φορέων των χρηστών, η τοπική 

αυτοδιοίκηση κλπ. Συνήθως, σε αυτό το επίπεδο, εκχωρείται µεγάλο µέρος των 

διαχειριστικών αρµοδιοτήτων του εθνικού φορέα διαχείρισης, και κυρίως εκείνων των 

αρµοδιοτήτων που αφορούν στην ιεράρχηση και κατανοµή των υδατικών πόρων κατά 

χρήση, στα πλαίσια των ορίων που θέτουν πάντοτε οι εθνικές αρχές. Καθοριστικός είναι ο 

ρόλος των περιφερειακών φορέων στην προώθηση των συµµετοχικών διαδικασιών. 
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2.1.2   ∆ιεθνής πρακτική στα διακρατικά νερά 

 

2.1.2.1 Γενικά 

Στη χώρα µας, όπως και σε άλλες χώρες µε ανάλογες συνθήκες, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται σε 

θέµατα διαχείρισης υδατικών πόρων που αφορούν διακρατικά νερά. 

∆ιακρατικά ή διασυνοριακά θεωρούνται τα επιφανειακά ή υπόγεια νερά που εµφανίζονται, 

διασχίζουν ή βρίσκονται στα σύνορα δύο ή περισσότερων κρατών. 

Οι δραστηριότητες αξιοποίησης και προστασίας των διασυνοριακών νερών προσφέρουν 

δυνατότητες συνεργασίας των κρατών σε πολλά επίπεδα, αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις 

δηµιουργούν προβλήµατα στις µεταξύ τους σχέσεις, που οφείλονται σε αλλαγές των 

συνθηκών (ποσοτικών ή και ποιοτικών) των διασυνοριακών νερών, που προέρχονται από τις 

δραστηριότητες αυτές. 

Στα πλαίσια διεθνών οργανισµών (ΉΕ, ΕΕ, κλπ.), µε σειρά διακρατικών πρωτοβουλιών, 

γίνονται συνεχώς προσπάθειες να οριοθετηθούν τα προβλήµατα και να θεσµοθετηθούν 

αρχές και κανόνες για την αξιοποίηση και προστασία των διασυνοριακών νερών, οι κυ-

ριότερες από τις οποίες αναφέρονται στη συνέχεια. 

 

2.1.2.2 Γενικές υποχρεώσεις των κρατών 

Με βάση αποφάσεις των Ηνωµένων Εθνών, και τη συµφωνία του Ελσίνκι (1992), τα κράτη 

που διαθέτουν διασυνοριακά ύδατα, πρέπει να λαµβάνουν όλα τα κατάλληλα µέτρα για να 

εµποδίζουν, να ελέγχουν και να ελαττώνουν οποιαδήποτε διασυνοριακή αρνητική επίπτωση. 

Ιδιαίτερα πρέπει να λαµβάνονται όλα τα κατάλληλα µέτρα για: 

• Την εξασφάλιση της ορθολογικής διαχείρισης των διασυνοριακών υδάτων και την από 

κοινού χρήση αυτών µε βάση τις υδατικές ανάγκες των εµπλεκόµενων χωρών. Όταν 

πρόκειται για διακρατική λεκάνη ποταµού, τα δικαιώµατα χρήσης των υδάτων 

καθορίζονται από διακρατικές συµφωνίες µε βάση τη µέση ετήσια απορροή της λεκάνης. 

• Την παρεµπόδιση, τον έλεγχο και τον περιορισµό της ρύπανσης των υδάτων που έχει ή 

τυχόν θα έχει διασυνοριακή επίπτωση. Τα µέτρα στην περίπτωση αυτή πρέπει να 

λαµβάνονται, αν είναι δυνατόν, στην πηγή (προέλευση) της ρύπανσης. 
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• Την εξασφάλιση της προστασίας των υδατικών πόρων, καθώς και την περιβαλλοντική 

προστασία (διατήρηση οικοσυστηµάτων κλπ.). 

• Για την υλοποίηση των παραπάνω µέτρων θα πρέπει να τηρούνται οι ακόλουθες αρχές·" 

• Να παρεµποδίζεται η απελευθέρωση επικίνδυνων ουσιών, ακόµα και όταν η επιστηµονική 

έρευνα δεν έχει πλήρως αποδείξει σχέση των ουσιών αυτών µε ενδεχόµενη διασυνοριακή 

επίπτωση. 

• Τα έξοδα για την παρεµπόδιση, τον έλεγχο και τον περιορισµό της ρύπανσης να 

βαρύνουν το κράτος που προκαλεί τη ρύπανση. 

• Η διαχείριση των υδατικών πόρων να γίνεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε να ικανοποιούνται οι 

ανάγκες της σηµερινής γενιάς, λαµβάνοντας υπόψη και την ικανοποίηση των αναγκών και 

των µελλοντικών γενεών. 

• Οι εµπλεκόµενες χώρες θα πρέπει να συνεργάζονται στη βάση της ισότητας και 

αµοιβαιότητας µέσω διµερών και πολυµερών συµφωνιών, ώστε να αναπτύσσουν 

πολιτικές, προγράµµατα και στρατηγικές που θα καλύπτουν το χώρο της σχετικής 

λεκάνης ή µέρους αυτής, µε σκοπό. 

• την παρεµπόδιση, τον έλεγχο και τη µείωση οποιασδήποτε αρνητικής διασυνοριακής 

επίπτωσης. 

• την προστασία του περιβάλλοντος των διασυνοριακών υδάτων ή του ευρύτερου 

περιβάλλοντος που επηρεάζεται από τέτοια ύδατα, συµπεριλαµβανοµένου και του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

 

2.1.2.3 Μέτρα για παρεµπόδιση, έλεγχο και µείωση αρνητικών επιπτώσεων 

Οι εµπλεκόµενες χώρες, για να εµποδίσουν, να ελέγξουν και να ελαττώσουν αρνητικές 

διασυνοριακές επιπτώσεις, θα πρέπει να αναπτύσσουν, να εφαρµόζουν (κατά το µέγιστο 

δυνατό) και να εναρµονίζουν νοµικά, διοικητικά, οικονοµικά και τεχνικά µέτρα. Στόχοι, 

µεταξύ άλλων, τους οποίους πρέπει να πληρούν τα µέτρα αυτά, είναι οι ακόλουθοι: 

• Η παρακολούθηση και µέτρηση της φυσικής απορροής, όταν πρόκειται για ποταµούς ή 

της στάθµης, όταν πρόκειται για λίµνες, µε σκοπό τον υπολογισµό των διαθέσιµων 

υδατικών πόρων και την κατανοµή τους στις εµπλεκόµενες χώρες, καθώς επίσης και ο 

εντοπισµός τυχόν εκτροπών προς όφελος µιας χώρας χωρίς την ενηµέρωση των 
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υπολοίπων. 

• Η παρεµπόδιση, ο έλεγχος και η ελάττωση των εκποµπών ρύπων στην πηγή, µε την 

εφαρµογή τεχνολογίας µε χαµηλό κόστος. 

• Η προστασία των διασυνοριακών υδάτων από τη ρύπανση σηµειακών πηγών µέσω των 

οποίων γίνονται, µε την άδεια των αρµόδιων εθνικών υπηρεσιών, απορρίψεις 

ρυπασµένων υδάτων. Για αυτές τις εκφορτίσεις θα πρέπει να υπάρχει προειδοποίηση και 

έλεγχος. 

• Ο καθορισµός επιτρεπτών ορίων για τη διάθεση υγρών αποβλήτων και η υιοθέτηση 

βέλτιωστων διαθέσιµων τεχνολογιών που εφαρµόζονται για την επεξεργασία επικίνδυνων 

ουσιών. 

• Η εφαρµογή βιολογικής επεξεργασίας ή ανάλογων µεθόδων, όπου αυτό κρίνεται 

αναγκαίο. 

• Η λήψη κατάλληλων µέτρων, όπως η εφαρµογή σύγχρονης τεχνολογίας, για τον 

περιορισµό εισόδου βιοµηχανικών και αστικών αποβλήτων στα διασυνοριακά ύδατα. 

• Η εφαρµογή κατάλληλων µέτρων και περιβαλλοντικών µεθόδων για τη µείωση των 

επικίνδυνων ουσιών που προέρχονται από διάχυτες πηγές, ιδιαίτερα αυτές που αφορούν 

σε γεωργικές δραστηριότητες. 

• Η εφαρµογή όλων των µέσων για την εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

• Ο συνυπολογισµός της κατάστασης του οικοσυστήµατος στις µελέτες διαχείρισης των 

υδατικών πόρων. 

• Ο σχεδιασµός των δραστηριοτήτων. 

• Η λήψη πρόσθετων ειδικών µέτρων για την εµπόδιση της ρύπανσης των υπόγειων 

υδάτων. 

• Η ελαχιστοποίηση των κινδύνων ρύπανσης από ατυχήµατα. 

Κάθε χώρα θα πρέπει να θέσει όρια για τις απορρίψεις ρύπων διαφόρων πηγών σε επι-

φανειακά ύδατα, στηριζόµενη σε όσα σχετικά προβλέπονται για µεµονωµένες βιοµηχανίες 

του ιδιωτικού τοµέα, από τις οποίες και προέρχονται οι επικίνδυνες ουσίες. Τα σχετικά µέτρα 

για τον έλεγχο της εισόδου επικίνδυνων ουσιών στα νερά µπορεί µεταξύ άλλων να 

περιλαµβάνουν ολική ή µερική απαγόρευση της παραγωγής ή της χρήσης αυτών των ουσιών. 
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Πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι κατάλογοι µε τέτοιες βιοµηχανικές µονάδες που παράγουν 

επικίνδυνες ουσίες, οι οποίοι περιλαµβάνονται σε διεθνείς συµβάσεις ή συµφωνίες. 

Κάθε εµπλεκόµενη χώρα θα πρέπει να θεσπίσει κριτήρια ποιότητας υδάτων, µε σκοπό την 

παρεµπόδιση, τον έλεγχο και την ελάττωση των δυσµενών διασυνοριακών επιπτώσεων. Για 

τις χώρες της ΕΕ ισχύει η Οδηγία 2000/60/ΕΚ. 

 

2.2 ∆ιαχείριση των υδατικών πόρων στην Ελλάδα 

 

2.2.1 ∆ιοικητικό πλαίσιο 

Ο µέχρι σήµερα σχεδιασµός της διοικητικής δοµής της χώρας (περιφέρειες, νοµοί, δήµοι) δεν 

προέβλεψε να περιλάβει στην εξέλιξη του κριτήρια, που να απορρέουν από τις φυσικές και 

ειδικότερα τις γεωµορφολογικές συνθήκες της χώρας και από τις διαδικασίες διαχείρισης των 

υδατικών πόρων. Συγκεκριµένα, τα βασικά προβλήµατα της διοικητικής διάρθρωσης σε 

σχέση µε τη διαχείριση και προστασία των υδατικών πόρων είναι: 

α. Η διαίρεση της χώρας σε διοικητικές χωρικές µονάδες (κυρίως περιφέρειες, αλλά και 

νοµούς), µε κριτήρια που δεν έχουν καµία σχέση µε τα αντίστοιχα υδρογραφικά και 

συγκεκριµένα τους υδροκρίτες. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την αδυναµία αναγωγής των 

διαφόρων µεγεθών (αναπτυξιακών, οικονοµικών, πληθυσµιακών κλπ) σε υδατικές 

µονάδες χώρου, δηλαδή στα υδατικά διαµερίσµατα και στις λεκάνες απορροής. 

β. Η πολυδιάσπαση, σε µεγάλο αριθµό φορέων, των αρµοδιοτήτων των σχετικών µε 

τους υδατικούς πόρους, που ασκούνται σε όλα τα επίπεδα της διοικητικής διαίρεσης 

του χώρου. 

γ. Η αδυναµία συντονισµού της δράσης των φορέων αυτών, που πολλές φορές παρου-

σιάζονται µε ανταγωνιστικές δραστηριότητες στη χρήση του νερού, σε εθνικό, περι-

φερειακό, ακόµα και σε τοπικό επίπεδο. 

Ορισµένοι από τους βασικούς φορείς του δηµόσιου τοµέα που µεταξύ άλλων ασχολούνται 

και µε το νερό (έρευνα, αξιοποίηση, χρήση, προστασία) είναι οι ακόλουθοι: 

α. Υπουργεία: 

� Εξωτερικών (διασυνοριακοί υδατικοί πόροι, διεθνείς οργανισµοί). 
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� Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης (εποπτεία υπηρεσιών τοπι-

κής αυτοδιοίκησης, ύδρευση-αποχέτευση, υδρευτικά έργα). 

� Ανάπτυξης (προηγούµενος φορέας διαχείρισης υδατικών πόρων, που εξακολουθεί 

να λειτουργεί προς το παρόν, µε αρµοδιότητα την εφαρµογή τοµεακής πολιτικής, 

για βιοµηχανία-εµφιάλωση, ενέργεια-µικρά υδροηλεκτρικά έργα, τουρισµό-

ιαµατικά νερά, έρευνα-τεχνολογία, εµπόριο). 

� ΠΕΧΩ∆Ε (φορέας διαχείρισης υδατικών πόρων, περιβάλλοντος, µελέτης και 

κατασκευής µεγάλων έργων ύδρευσης-αποχέτευσης-άρδευσης). 

� Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, τ. Γεωργίας (γεωργία-αρδεύσεις, δασοπονία, 

κτηνοτροφία, αλιεία). 

� Υγείας (ποιότητα πόσιµου νερού, υγιεινή). 

β. Τοπική αυτοδιοίκηση (Περιφέρειες, Νοµαρχίες, ΟΤΑ): 

� Περιφέρεια (διαχείριση υδατικών πόρων σε επίπεδο υδατικού διαµερίσµατος, µι-

κρά υδροηλεκτρικά έργα, ποιότητα νερών, ύδρευση-αποχέτευση, γεωργικές χρή-

σεις, σχετικές µελέτες και έργα)· 

� ΟΤΑ (ύδρευση, αποχέτευση, εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων κ.λπ.). 

γ. Οργανισµοί, ινστιτούτα, ερευνητικά κέντρα: 

� ΕΜΥ (µετεωρολογικές παρατηρήσεις). 

� ∆ΕΗ (υδροηλεκτρική ενέργεια, ψύξη ΑΗΣ). 

� ΙΓΜΕ (υδρογεώλογική έρευνα, θερµοµεταλλικά νερά). 

� ΕΥ∆ΑΠ, ΕΥΑΘ και ∆ΕΥΑ 200 περίπου πόλεων. 

� Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών (µετεωρολογία). 

� ΕΛΚΕΘΕ (έρευνα των υδατικών πόρων). 

� ΕΤΒΑ (ύδρευση και αποχέτευση ΒΙΠΕ). 

� ΕΚΕΦΕ «∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» (έρευνα). 

� ΕΘΙΑΓΕ (αγροτική έρευνα). 

� Ι∆Ε (δασική έρευνα). 

δ. ΑΕΙ και ΤΕΙ (ερευνητικά προγράµµατα στους σχετικούς µε το νερό τοµείς). 
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Μερικοί από τους φορείς η Οργανισµούς λειτουργούν σε περιφερειακό και νοµαρχιακό 

επίπεδο και ασχολούνται γενικά µε υδατικά θέµατα είναι οι εξής κατά χρήση: 

Υ∆ΡΕΥΣΗ: 

• ∆ιευθύνσεις Αυτοδιοίκησης και Αποκέντρωσης ή Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

∆ιοίκησης σε κάθε νοµό  , όπου λειτουργούν οι ΤΥ∆Κ ως υπηρεσίες της 

περιφέρειας. 

• Οι ∆ΕΥΑ των κυριοτέρων δήµων των νοµών. 

• Η ΕΥ∆ΑΠ  Α.Ε 

• Η εταιρία ΠΑΓΙΩΝ ΕΥ∆ΑΠ. 

ΑΡ∆ΕΥΣΗ: 

• Η διεύθυνση η τµήµα Εγγείων Βελτιώσεων που συναντάται ανάλογα 

µε την Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση και ως τµήµα διαχείρισης υδάτινων 

πόρων και εκµηχάνισης της γεωργίας  η εγγείων βελτιώσεων και 

υδάτινων πόρων ή υδροοικονοµίας. 

• Οργανισµοί Εγγείων Βελτιώσεων , δηλ. ΤΟΕΒ. 

• Οργανισµός Κωπαΐδας. 

  

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ  

• ∆ιεύθυνση ή τµήµα βιοµηχανίας η ∆ιεύθυνση η τµήµα  Ορυκτού Πλούτου και 

βιοµηχανίας του κάθε νοµού. 

  

Εκτός από τους παραπάνω φορείς, σε κάθε περιφέρεια υπάρχουν οι ακόλουθες διευθύνσεις 

που εµπλέκονται γενικότερα σε θέµατα υδάτινων πόρων. 

• ∆ιεύθυνση ∆ηµοσίων Έργων όπου λειτουργούν , τα Τµήµατα Υδραυλικών Έργων και 

Εγγείων Βελτιώσεων. 
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• ∆ιεύθυνση Ελέγχου Κατασκευής Έργων (∆.Ε.Κ.Ε) όπου λειτουργεί το Τµήµα 

Εποπτείας Υδραυλικών Έργων. 

• ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωροταξίας. 

 

2.2.2   Η διαµόρφωση πέντε χωρικών ενοτήτων στη νέα περίοδο 2007-     

2013 

 

2.2.2.1 Χωρική ενότητα Μακεδονίας-Θράκης 

 

2.2.2.2 Χωρική ενότητα ∆υτικής Ελλάδας , Πελοποννήσου και Ιονίων Νήσων  

 

2.2.2.3 Χωρική ενότητα Θεσσαλίας, Στερεάς Ελλάδας και Ηπείρου    

 

Οι αναπτυξιακοί στόχοι της Χωρικής ενότητας Θεσσαλίας, Στερεάς Ελλάδας και Ηπείρου είναι 

,σε συντοµία , οι ακόλουθοι :    

Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της ελκυστικότητας και της εξωστρέφειας της οικονοµίας 

µε τη βελτίωση της χωρικής και κοινωνικής συνοχής και την υιοθέτηση αειφόρων µεθόδων 

ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων και διαχείρισης του φυσικού και δοµηµένου 

περιβάλλοντος. 

Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί µε τη δυναµική αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων 

της χωρικής ενότητας σε ένα νέο περιβάλλον, όπου κύριο ρόλο διαδραµατίζει η επένδυση 

στην γνώση, την ποιότητα, την καινοτοµία και τα δίκτυα. Τα αστικά κέντρα αποτελούν τα 

δυναµικά σηµεία στα οποία θα στηριχθεί η συνολική αναπτυξιακή προσπάθεια. 

Η Περιφέρεια Θεσσαλίας θα εστιάσει στη διαµόρφωση καινοτοµικού περιβάλλοντος, που θα 

ενισχύει την ανταγωνιστικότητα και την επιχειρηµατικότητα στην Περιφέρεια µε την 

προώθηση συνεργασιών εκπαιδευτικών ιδρυµάτων και παραγωγικών φορέων. Επίσης, θα 

δώσει έµφαση στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών προϊόντων 

πιστοποιηµένης ποιότητας και υπηρεσιών µε την ενίσχυση συλλογικών µορφών δράσης των 

επιχειρήσεων. 
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Παράλληλα έµφαση θα δοθεί στη βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη της Περιφέρειας, µε 

γνώµονα τη διαφύλαξη του φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος. Ειδικότερα, θα 

επιδιωχθεί η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος από τουριστική δραστηριότητα, 

γεωργική ρύπανση, υπεραλλίευση αλλά και η ορθολογική διαχείριση των υδάτων. 

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας θα προωθήσει την ανασυγκρότηση του παραγωγικού της 

ιστού προς τοµείς, κλάδους και υπηρεσίες υψηλότερης προστιθέµενης αξίας, οι οποίοι 

ενσωµατώνουν τις εξελίξεις στην τεχνολογική πρόοδο και στην καινοτοµία µε τρόπο που να 

εξασφαλίζει υψηλό επίπεδο συνεργιών µεταξύ των τριών τοµέων παραγωγής, του 

πρωτογενή τοµέα στις πεδινές περιοχές και των ήπιων και των εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού στην ορεινή της ενδοχώρα και την Εύβοια. 

Ιδιαίτερη σηµασία θα δοθεί στη διασφάλιση της προστασίας και της αποκατάστασης του 

φυσικού περιβάλλοντος από την αυθαίρετη οικιστική δραστηριότητα, αλλά και στην 

προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και την ανάπτυξη αειφορικών µεθόδων αλιείας και 

ιχθυοκαλλιέργειας. Τέλος, έµφαση θα δοθεί στην αποδοτικότερη και περιβαλλοντικά 

αναβαθµισµένη αξιοποίηση των εγχώριων ενεργειακών πόρων και την προώθηση των ΑΠΕ. 

Στην Περιφέρεια Ηπείρου θα επιδιωχθεί η ολοκλήρωση των υποδοµών µεταφορών (Εγνατία 

οδός και ανάπτυξη συνδέσεων), αλλά και υποδοµούν διαµεταφορικού εµπορίου, η οποία και 

θα διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην εκπλήρωση του στόχου για ανάδειξη της Ηπείρου σε 

∆υτική Πύλη της Χώρας προς την ΕΕ και τα Βαλκάνια, θα συµβάλει στην ενίσχυση της 

περιφερειακής ανταγωνιστικότητας, στην βελτίωση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, στη 

διευκόλυνση της πρόσβασης των πολιτών σε υπηρεσίες που προσδιορίζουν την ποιότητα 

ζωής. 

Επίσης, θα προωθηθεί η καινοτοµική ικανότητα και επιχειρηµατική ανταγωνιστικότητα µε την 

ενίσχυση της έρευνας για τη δηµιουργία νέων προϊόντων, την περαιτέρω αξιοποίηση των 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης κ.λπ. (δηµιουργία-ανάπτυξη 

περιφερειακών πόλων καινοτοµίας σε τοµείς προτεραιότητας για την Ήπειρο). 

∆εδοµένου ότι το φυσικό περιβάλλον αποτελεί για την Ήπειρο ένα από τα σηµαντικότερα 

αναπτυξιακά της πλεονεκτήµατα, η Περιφέρεια θα επιδιώξει την ανάπτυξη εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού. 
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Έµφαση θα δοθεί και σε δράσεις ανάδειξης και συντήρησης της πολιτιστικής κληρονοµιάς της 

υπαίθρου. Τέλος, έµφαση θα δοθεί και στην κατάρτιση και εφαρµογή σχεδίων 

ολοκληρωµένης διαχείρισης προστατευόµενων περιοχών και οικοσυστηµάτων — Περιοχές 

ΝΑΤURΑ 2000. 

 

2.2.2.4 Χωρική ενότητα Κρήτης και Νήσων Αιγαίου    

 

2.2.2.5 Χωρική ενότητα Αττικής 

 

 

2.2.3 Προσέγγιση στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Ανατολικής Στερεάς 

 

2.2.3.1 Γεωγραφικά στοιχεία και διοικητική δοµή 

Το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας περιλαµβάνει τµήµα της Στερεάς 

Ελλάδας, την Εύβοια, και τα νησιά Βόρειες Σποράδες και Σκύρος. Η συνολική του έκταση 

είναι 12.341 Km2. Τα όρια του διαµερίσµατος φαίνονται στο Χάρτη 7.1. Ο πληθυσµός του, 

µε βάση τα απογραφικά στοιχεία της ΕΣΥΕ, το 1991 ήταν 560.924 κάτοικοι και το 2001 ήταν 

577.955 κάτοικοι, παρουσιάζοντας αύξηση 3,0% (ο πληθυσµός του 2001 έχει υπολογιστεί 

κατ' εκτίµηση, από τον πληθυσµό των νοµών του 2001 και σύµφωνα µε τα ποσοστά 

συµµετοχής του κάθε νοµού στο διαµέρισµα το 1991). Το σύνολο του πληθυσµού του 

διακρίνεται σε αστικό κατά 24,2%, ηµιαστικό κατά 28,4%, και αγροτικό κατά 47,4%. Στον 

Πίνακα 2.1, εκτός από την έκταση και τον πληθυσµό, παρουσιάζεται το ποσοστό συµµετοχής 

της έκτασης και του πληθυσµού κάθε νοµού στο διαµέρισµα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1 Έκταση και πληθυσµός του διαµερίσµατος κατά νοµό (1991, 2001) 

 

Από άποψη διοικητικής διαίρεσης, το διαµέρισµα περιλαµβάνει το µεγαλύτερο µέρος της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, και µικρά µέρη των περιφερειών Θεσσαλίας και Αττικής. Όσον 

αφορά στους νοµούς, το διαµέρισµα περιλαµβάνει ολόκληρους τους Νοµούς Ευβοίας (και τη 

Σκύρο) και Βοιωτίας, µεγάλα τµήµατα των Νοµών Φθιώτιδας και Φωκίδας, και µικρά τµήµατα 

των Νοµών Αττικής, Μαγνησίας (Σποράδες) και Ευρυτανίας. 

Μεγάλος αριθµός φορέων εµπλέκεται στην έρευνα, αξιοποίηση, χρήση και προστασία των 

νερών του διαµερίσµατος 

Η περιφερειακή ∆ιεύθυνση Υδάτων (Ν. 3199/2003) λειτουργεί στη Λαµία, που είναι και έδρα 

της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Μερικοί από τους λοιπούς φορείς ή και οργανισµούς που λειτουργούν σε περιφερειακό και 

νοµαρχιακό επίπεδο και ασχολούνται γενικά µε υδατικά θέµατα είναι οι ακόλουθοι, κατά 

χρήση: 

 

•    Ύδρευση 

� ∆ιευθύνσεις Αυτοδιοίκησης και Αποκέντρωσης ή Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

∆ιοίκησης σε κάθε νοµό, όπου λειτουργούν οι ΤΥ∆Κ ως υπηρεσίες της περι-

φέρειας. 

Νοµός Έκταση Ποσοστό Πληθυσµό Ποσοστό Πληθυσµός 
 τµήµατος έκτασης τµήµατος πληθυσµού τµήµατος 
 ανήκει που ανήκει ανήκει που ανήκει ανήκει στο 
 ∆ιαµέρισµ διαµέρισµα διαµέρισµ διαµέρισµα διαµέρισµα 
 (κηι2)  (1991) (1991) (2001) 
Μαγνησίας 393 14.9% 15 676 7.9% 16 353 
Φθιώτιδας 3 700 83.1% 156 239 91.2% 163 039 
Φωκίδας 889 41.9% 27 505 62.2% 30 033 
Βοιωτίας 2917 98.5% 133 851 99.8% 130 823 
Ευβοίας 4 167 100.0% 208 408 100.0% 215 136 
Αττικής 274 7.2% 19317 0.6% 22 571 

Σύνολο 12.341  560.924  577.955 
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� οι ∆ΕΥΑ των κυριότεροι δήµων των νοµών (Λαµίας, Χαλκίδας, Θήβας, Ερέτριας, 

Λιβαδειάς, Κηρέως, Μεσσαλίων, Στυλίδας, Αλιβερίου, Ελυµνίων ,Αµαρύνθου και 

Ελάτειας- Τιθορέας). 

� η ΕΥ∆ΑΠ Α.Ε. 

� η Εταιρεία Παγίων ΕΥ∆ΑΠ. 

•    Άρδευση 

� ∆ιεύθυνση ή Τµήµα Εγγείων Βελτιώσεων που συναντάται ανάλογα µε τη Νο-

µαρχιακή Αυτοδιοίκηση και ως Τµήµα ∆ιαχείρισης Υδάτινων Πόρων & Εκ-

µηχάνισης της Γεωργίας, ή Υδροοικονοµίας & Εκµηχάνισης Γεωργίας, ή Εγγείων 

Βελτιώσεων & Υδάτινων Πόρων, ή Υδροοικονοµίας. 

� Οργανισµοί Εγγείων Βελτιώσεων, δηλ. ΤΟΕΒ (π.χ. Μαγνησίας, Φθιώτιδας, 

Φωκίδας, Βοιωτίας, Εύβοιας). 

� ο Οργανισµός Κωπαΐδας. 

     •    ∆ιεύθυνση ∆ηµοσίων Έργων, όπου λειτουργούν τα Τµήµατα Υδραυλικών Έργων και 

Εγγείων Βελτιώσεων· 

     •    ∆ιεύθυνση Ελέγχου Κατασκευής Έργων (∆.Ε.Κ.Ε.), όπου λειτουργεί το Τµήµα Επο-

πτείας Υδραυλικών  Έργων  

     •    ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωροταξίας. 

 

2.2.3.2 Γεωµορφολογικά - γεωλογικά χαρακτηριστικά 

Το υδατικό διαµέρισµα χαρακτηρίζεται µορφολογικά ορεινό έως ηµιορεινό. Στο διαµέρισµα 

περιλαµβάνονται τέσσερα ορεινά συγκροτήµατα µε υψόµετρο πάνω από 2.000 m   (   Γκιώνα 

2.510 m, Παρνασσός 2.457 m, Βαρδούσια 2.437 m και Οίτη 2.152 m), και άλλα εννέα ακόµη 

µε υψόµετρα από 1.000 έως 2.000 m». Οι κυριότερες πεδινές περιοχές του διαµερίσµατος 

είναι οι κοιλάδες του Σπερχειού και του Βοιωτικού Κηφισού - Κωπαΐδας, ενώ µικρότερες είναι 

οι πεδιάδες της Ιστιαίας και της Αρτάκης στην Εύβοια. Το µέσο υψόµετρο του ηπειρωτικού 

τµήµατος είναι 271 m και της Εύβοιας 146 m. 
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Από γεωτεκτονική άποψη το διαµέρισµα βρίσκεται στις ζώνες Πίνδου, Παρνασσού, 

Πελαγονική και Κυκλάδων. Οι γεωλογικοί σχηµατισµοί που απαντώνται στις παραπάνω 

ενότητες είναι κυρίως µεσοζωικοί ασβεστόλιθοι, δολοµίτες, οφιόλιθοι, µάρµαρα, σχιστόλιθοι, 

φλύσχης και φλυσχοειδείς σχηµατισµοί. Οι πεδιάδες και οι κοιλάδες καλύπτονται από 

νεογενή, πλειστοκαινικά και ολοκαινικά ιζήµατα. 

2.2.3.3 Κλίµα 

Η γεωγραφική θέση και το ανάγλυφο του διαµερίσµατος συµβάλλουν στη µεγάλη κλιµατική 

ποικιλία, που περιλαµβάνει από θαλάσσιο µεσογειακό µέχρι ορεινό κλίµα. Το µέσο ετήσιο 

ύψος βροχής κυµαίνεται από 500 mm στη λεκάνη του Ασωπού µέχρι 1.200 mm στα ορεινά 

τµήµατα της λεκάνης του Σπερχειού και της Εύβοιας, ενώ οι ηµέρες βροχής κυµαίνονται από 

50 µέχρι 100 ετησίως. Οι βροχοπτώσεις στις λεκάνες απορροής του Σπερχειού και του 

Βοιωτικού Κηφισού εκτιµούνται σε 905 mm και 765 mmαντίστοιχα. 

Η µέση ετήσια θερµοκρασία κυµαίνεται από 11°C µέχρι 18°C, ανάλογα µε το υψόµετρο και 

την απόσταση από τη θάλασσα. Στον Πίνακα 2.2 παρουσιάζονται ενδεικτικά οι µέσες ετήσιες 

τιµές των µετεωρολογικών µεταβλητών στις θέσεις Σκύρος, Λαµία, Χαλκίδα και Κάρυστος. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2 Μέσες ετήσιες τιµές µετεωρολογικών µεταβλητών 
 

Μετεωρολογικές Λαµία Χαλκίδα Κάρυστος Σκύρος 

Μεταβλητές     
Θερµοκρασία (°0) 17.2 18.1 17.9 17.3 

Βροχόπτωση (ΙΠΙΠ) 582 436 576 573 
Ηλιοφάνεια (ΗΓ) 2 693 2 452 - 2 689 
Σχετική υγρασία 64% 67% 72% 73% 
Ηµέρες µε βροχή 85 63 50 74 
Ηµέρες µε νέφωση 75 70 54 74 
Ηµέρες µε χιόνι 3.6 2.8 3.2 3.3 
Ηµέρες µε χαλάζι 0.4 1.1 0.8 3.3 

Πηγή: ΕΜΥ 
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2.2.3.4 Αναπτυξιακή ταυτότητα 

Το διαµέρισµα βρίσκεται στον ανατολικό αναπτυγµένο άξονα της χώρας. ∆ιαθέτει ση-

µαντικούς φυσικούς πόρους (ορυκτά, νερά, ιαµατικές πηγές κλπ.), µεγάλο µήκος ακτών και 

µερικά από τα σηµαντικότερα ανθρωπογενή µνηµεία. 

∆ιακρίνεται από τη σχετικά ισόρροπη ανάπτυξη των τριών παραγωγικών τοµέων, και 

συγκεκριµένα: το 24% του ΑΕΠ παράγεται από τον πρωτογενή, το 43% από το δευτερογενή 

και το 33% από τον τριτογενή τοµέα, ενώ η απασχόληση αποτελεί αντίστοιχα το 26%, 29% 

και το 45% της συνολικής. 

Το κύριο όµως χαρακτηριστικό του διαµερίσµατος είναι η γειτνίαση του µε την Αττική, 

γεγονός µε πολλαπλές θετικές και αρνητικές επιδράσεις. Συνολικό αποτέλεσµα αυτής της 

ισχυρής και µακρόχρονης εξάρτησης είναι να µην έχει αναπτυχθεί ενδογενής δυναµική στην 

περιοχή, ενώ έχουν παλαιωθεί εγκαταστάσεις και δίκτυα, και έχει ρυπανθεί σηµαντικά το 

περιβάλλον, αν και έγιναν αρκετά έργα εκσυγχρονισµού. Έτσι, παρατηρείται από τη µια 

µεριά αύξηση του ΑΕΠ και από την άλλη µείωση της απασχόλησης και µεγάλη αύξηση της 

ανεργίας. 

Τα προγράµµατα ανάπτυξης επικεντρώνουν την προσπάθεια στην προστασία και αναβάθµιση 

του περιβάλλοντος, φυσικού και ανθρωπογενούς. Συγκεκριµένα, αναφέρονται στην 

καλύτερη ρύθµιση των χώρων συγκέντρωσης της βιοµηχανίας µε προγράµµατα εξυγίανσης, 

τη δηµιουργία νέων ή συµπλήρωση παλαιών βιοµηχανικών περιοχών, τη βελτίωση του 

αστικού περιβάλλοντος, την προστασία από την αυθαίρετη οικοδοµική δραστηριότητα, την 

αύξηση της κυκλοφοριακής ικανότητας των µεγάλων αρτηριών (π.χ. πέταλο Μαλιακού), την 

κατασκευή έργων διευθέτησης της κοίτης των ποταµών, τον καθαρισµό των ακτών, την 

ανάδειξη µνηµείων και χώρων, κλπ. Ειδικότερα, στο ∆' ΚΠΣ προβλέπεται η ανασυγκρότηση 

του παραγωγικού ιστού προς τοµείς, κλάδους και υπηρεσίες. 

 

2.2.3.5 Κύριες υδρολογικές λεκάνες- Λεκάνη Βοιωτικού Κηφισού 

- Βοιωτικός Κηφισός 

 

 Κύριες υδρολογικές λεκάνες 

Οι κύριες λεκάνες του διαµερίσµατος (µεγαλύτερες από 600 km2) είναι αυτές του Βοιωτικού 
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Κηφισού (1.956 km2), του Σπερχειού (1.830 km2) και του Ασωπού (724 km2). Άλλες 

αξιόλογες λεκάνες, µε έκταση µικρότερη των 600 km2, είναι το συγκρότηµα λιµνών Υλίκης 

και Παραλίµνης (494 km2), οι λεκάνες των ποταµών Πλείστου-Σκίτσα, Περµισού, Αρεόη, 

Πλατανιά, και των ρεµάτων Αταλάντης, Κυριακίου και Αγνάντης. Τέλος, στο διαµέρισµα 

περιλαµβάνονται οι λεκάνες των ρεµάτων της Εύβοιας και των νησιών που προαναφέρθηκαν. 

 

Λεκάνη Βοιωτικού Κηφισού 

Η λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού εκτείνεται στο κεντρικό τµήµα του υδατικού διαµερίσµατος 

και ορίζεται δυτικά από τα όρη Οίτη και Γκιώνα, βόρεια από το Καλλίδροµο και το Χλωµό, και 

νότια από τον Παρνασσό και τον Ελικώνα. Ο ποταµός διέρχεται από δύο µεγάλες χαράδρες 

στις περιοχές Μοδίου-Αµφίκλειας και Ανθοχωρίου-Μαυρονερίου, µέσω των οποίων 

διαµορφώνονται τρεις χαρακτηριστικές υδρογεωλογικές ενότητες, του άνω, µέσου και κάτω 

ρου. Μετά το αναρρυθµιστικό φράγµα ΒΟΟΤ, ο ποταµός ακολουθεί πλέον την τεχνητή του 

κοίτη, που διανοίχτηκε στα πλαίσια των έργων αποξήρανσης της Κωπαΐδας, για να καταλήξει 

στην Υλίκη, µέσω της σήραγγας Καρδίτσας. Η διώρυγα και η παλαιά σήραγγα Καρδίτσας 

κατασκευάστηκαν το 1886 για την αποστράγγιση της λίµνης Κωπαΐδας, ενώ το 1968 

κατασκευάστηκε η νέα σήραγγα. Η έκταση της λεκάνης στη θέση αυτή είναι 1.956 km2 και 

το µέσο υψόµετρο 481 m. 

 

Λόγω της ιδιόµορφης γεωλογικής και υδρογεωλογικής της δοµής, που οφείλεται στην 

κυριαρχία των ασβεστολιθικών πετρωµάτων, η λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού διαθέτει πολύ 

αξιόλογο υπόγειο και πηγαίο υδατικό δυναµικό. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι η 

συνεισφορά της βασικής απορροής στο συνολικό επιφανειακό υδατικό δυναµικό της λεκάνης 

ξεπερνά το 50%, ενώ σηµαντικό µέρος του υπόγειου δυναµικού εκφορτίζεται εκτός λεκάνης, 

είτε επιφανειακά (µέσω πηγών) είτε υποθαλάσσια. Τα µέτωπα των υποθαλάσσιων διαφυγών 

είναι ιδιαίτερα εκτενή, µε κατεύθυνση προς το Μαλιακό και το Βόρειο Ευβοϊκό Κόλπο, ενώ 

επιφανειακές εκφορτίσεις εµφανίζονται στις περιοχές Τραγάνας και Λάρυµνας. Επιπλέον, είναι 

αρκετά πιθανό µέρος των υπόγειων εκροών να τροφοδοτεί την Υλίκη όταν η στάθµη της 

λίµνης είναι χαµηλά.  
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Βοιωτικός Κηφισός 

Ο Βοιωτικός Κηφισός είναι ποταµός της Στερεάς Ελλάδας µε συνολικό µήκος 60 χλµ. ∆ιαρρέει 

τµήµα των νοµών Φωκίδας, Βοιωτίας και Φθιώτιδας και αρδεύει µεγάλες πεδινές εκτάσεις 

αυτών των νοµών. Ο Κηφισός διαθέτει δύο κύριες πηγές. Πηγάζει από την Γκιώνα κοντά στο 

χωριό Καστέλλια, καθώς και από τον Παρνασσό ανάµεσα στα χωριά Πολύδροσο και Λιλαία. 

∆ιαρρέει µία εύφορη κοιλάδα ανάµεσα στα όρη Καλλίδροµο και Παρνασσό, στην συνέχεια 

διακλαδίζεται και αρδεύει τον κάµπο της Κωπαΐδας και καταλήγει στην λίµνη Υλίκη. Οι 

εκβολές του Κηφισού στην λίµνη Υλίκη προέκυψαν µετά τα αποστραγγιστικά έργα που 

πραγµατοποιήθηκαν κατά τον 19ο αιώνα στην λίµνη Κωπαΐδα . Μέχρι τότε ο Κηφισός 

χυνόταν στην λίµνη Κωπαΐδα η οποία κατά την αρχαιότητα ονοµαζόταν Κηφισσίς Λίµνη. 

Σηµαντικότεροι παραπόταµοι του Κηφισού είναι ο ποταµός Μαυρονέρι που πηγάζει κοντά 

στο χωριό ∆αύλεια και ενώνεται µε τον Κηφισό λίγο βορειότερα της Χαιρώνειας και ο 

ποταµός Έρκυνα που πηγάζει από την Λιβαδειά και ενώνεται µε τον Κηφισό λίγο έξω από την 

Λιβαδειά. Άλλα µικρότερα ρέµατα που ενώνονται µε τον Κηφισό είναι τα: Αποστολιά, 

Λιβαδόρραχη, Κουνανίτη, Ξηρόρεµα, Παλιαµπελόρρεµα, Αγοριανίτη, Μηλόρεµα, Κεραµιδίου, 

Μέλανα και Πλατανιάς, τα περισσότερα απ' τα οποία πηγάζουν από τον Παρνασσό. 

 

 

 

ΠΗΓΗ : Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, και ∆ηµοσίων Έργων, Κεντρική Υπηρεσία Υδάτων, 

Εθνικό Πρόγραµµα ∆ιαχείρισης και Προστασίας των Υδατικών Πόρων, Τεχνική Υποστήριξη της 

Κεντρικής Υπηρεσίας Υδάτων για την «Κατάρτιση του Μεσοχρόνιου Προγράµµατος Προστασίας και 

∆ιαχείρισης του Υδατικού ∆υναµικού της Χώρας», Φεβρουάριος 2008. 
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Κεφάλαιο 3 
 
 
 
 
Χρήσεις γης – Ζήτηση νερού 

3.1 Άρδευση 

 

Η κυριότερη χρήση των υδάτων είναι η άρδευση ενώ από τις επιφανειακές απορροές της 

λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού τροφοδοτείται και η Υλίκη για την ύδρευση της Αθήνας. 

Σηµαντικές απολήψεις νερού, κυρίως το καλοκαίρι, γίνονται και από γεωτρήσεις στην 

περιοχή Βοιωτικού Κηφισού – Υλίκης. Οι σηµαντικότερες αρδευτικές γεωτρήσεις της λεκάνης 

του Βοιωτικού Κηφισού ανήκουν στο ΥΠΓΕ και διανοίχτηκαν στα τέλη της δεκαετίας του 

1970, κυρίως στην περιοχή του µέσου και κάτω ρου (µε εξαίρεση αυτές της Σφάκας και του 

Προφήτη Ηλία). Ορισµένες καλύπτουν τοπικές αρδευτικές ανάγκες, ενώ οι υπόλοιπες 

διοχετεύουν τα νερά τους στο Υδραγωγείο Κωπαΐδας. Επιπλέον, στο µέσο ρου του Βοιωτικού 

Κηφισού, στην περιοχή Βασιλικών-Παρορίου, έχουν διανοιχθεί υδρευτικές γεωτρήσεις, που 

συνδέονται µε τον υδαταγωγό του Μόρνου, µέσω του ενωτικού υδραγωγείου ∆ιστόµου. Το 

τελευταίο έχει δυνατότητα αµφίδροµης λειτουργίας. Στην κανονική του λειτουργία, 

µεταφέρει νερό από τις γεωτρήσεις Βασιλικών-Παρορίου και το ρέµα Μαυρονερίου για την 

ύδρευση της Αθήνας, ενώ στην ανάστροφη λειτουργία εκτρέπει µικρό µέρος των απολήψεων 

του Μόρνου (της τάξης των 4–6 hm3) για την ενίσχυση των αρδευτικών αναγκών στη 
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λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού. Εκτός από τις γεωτρήσεις του ΥΠΓΕ και της ΕΥ∆ΑΠ, υπάρχει 

ακόµη ένας αδιευκρίνιστος αριθµός γεωτρήσεων µικρότερης δυναµικότητας που 

εξυπηρετούν τοπικές χρήσεις νερού, πολλές από τις οποίες είναι παράνοµες. Οι περισσότερες 

ανήκουν σε ιδιώτες και αντλούν νερό από τον προσχωµατικό υδροφορέα, υπάρχουν ωστόσο 

και ορισµένες κοινοτικές, που υδροµαστεύουν καρστικούς υδροφορείς. 

Τα κυριότερα υφιστάµενα αρδευτικά βρίσκονται στην λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού, και 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 3.1 . 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1 Υφιστάµενα αρδευτικά έργα 

Περιοχή - Αρδευτικό έργο Πηγή Έκταση 

(στρέµ.) 

1. Άνω Ρου Βοιωτικού Κηφισού 

Λιλαίας-Πολυδρόσου* Πηγές και γεωτρήσεις 10000 

Εξάρχου Πηγές και γεωτρήσεις 5000 

Κάτω Τιθορέας Πηγές και γεωτρήσεις 4000 

Γραβιάς Γεωτρήσεις 3500 

2. Μέσου Ρου Βοιωτικού Κηφισού 

Αγίου Βλασίου-Χαιρώνιας** Β. Κηφισός-γεωτρήσεις 50000 

Αµφίκλειας-Ελάτιας Γεωτρήσεις 30000 

Ανθοχωρίου-Προφ. Ηλία-Μαυρονερίου-∆αύλειας-∆ιστόµου Γεωτρήσεις 20000 

Λιβαδειάς-Έρκυνας Πηγές 16000 

3. Κάτω Ρου Βοιωτικού Κηφισού 

Κωπαϊδικού πεδίου** Υλίκη-Β. Κηφισός-γεωτρήσεις 180000 

Κάστρου Υλίκη 23000 

Πηγή: Στοιχεία ΥΠΓΕ 

* Πληµµελής άρδευση 

** Πρόχειρα δίκτυα (η συνολική έκταση υπολογίζεται σε 350 000 στρέµµατα) 

*** Στραγγιστικό 

 

3.2 Κτηνοτροφία 

 

Στα πλαίσια µελέτης του Υπ. Ανάπτυξης για το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Ανατολικής Στερεάς 

Ελλάδας, έγινε καταγραφή των υφιστάµενων κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων και 

υπολογισµός των αναγκών σε νερό µε στοιχεία που αντλήθηκαν από την ΕΣΥΕ, και 
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συγκεκριµένα, από τη Βασική Έρευνα ∆ιάρθρωσης γεωργικών και κτηνοτροφικών 

εκµεταλεύσεων (Απογραφή Γεωργίας – Κτηνοτροφίας για τα έτη 1999/2000). Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι απαιτούµενες ποσότητες νερού για την κτηνοτροφία είναι 

µικρές. 

Καταγράφηκαν σε επίπεδο ∆ήµου τα είδη ζώων (βοοειδή-προβατοειδή-αίγες-χοίροι-ιπποειδή-

κουνέλια-πουλερικά) και µε βάση το πλήθος τους υπολογίστηκαν οι υδρευτικές ανάγκες. ∆εν 

καταγράφηκαν ∆ήµοι στους οποίους τα ζώα ήταν λιγότερα από :  

• βοοειδή –χοίροι < 10 κεφαλές 

• ιπποειδή- όνοι < 22 κεφαλές 

• προβατοειδή-αίγες < 100 κεφαλές 

• κουνέλια < 200 κεφαλές 

• πουλερικά < 4000 κεφαλές 

αφού η συνεισφορά τους στις περιπτώσεις αυτές είναι αµελητέα. 

Στον παρακάτω Πίνακα παρουσιάζονται ο συνολικός αριθµός ζώων ανά ∆ήµο.   

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2  Ζωικό κεφάλαιο 

Νοµός ∆ήµος - Κοινότητα Σύνολο ζώων ανά ∆ήµο 

(βοοειδή-προβατοειδή-αίγες-χοίροι-ιπποειδή-κουνέλια-πουλερικά) 

Βοιωτίας Λιβαδειάς 29415 

 Ακραιφνίας 20714 

 Αλίαρτος 61310 

 ∆αύλειας 10793 

 Θεσπιέων 104519 

 Κορώνειας 21240 

 Ορχοµενού 92993 

 Χαιρώνειας 15680 

Φθιώτιδος Αµφίκλειας 51341 

 Αταλάντης 19078 

 Ελάτειας 11530 

 Τιθορέας 35039 

 κοιν. Παύλιανης 2507 

Φωκίδος Γραβιάς 3532 

 Παρνασσού 506406 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2006 
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Οι απαιτήσεις ενός ζώου σε νερό εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες και κυρίως από το 

είδος του ζώου και το βάρος του, την θερµοκρασία και υγρασία του περιβάλλοντος, τη 

διατροφή και το ύψος της γαλακτοπαραγωγής του. Αναλυτικά οι ηµερήσιες ανάγκες σε νερό 

ανά είδος φαίνονται στον Πίνακα 3.3. 

 

 ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3 Ανάγκες σε νερό ανά είδος ζώου 

Ηµερήσιες ανάγκες σε νερό Είδος ζώου 

lt/ηµέρα m3/ηµέρα 

Βοοειδή 80 0,08 

Προβατοειδή 8 0,008 

Αίγες 8 0,008 

Χοίροι 80 0,08 

Ιπποειδή 36 0,036 

Κουνέλια 4 0,004 

Πουλερικά 0,2 0,0002 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2006 

 

Στην περιοχή µελέτης παρουσιάζεται έλλειψη σύγχρονων υποδοµών επεξεργασίας 

αποβλήτων των πτηνο-κτηνοτροφικών µονάδων και εποµένως αδυναµία επεξεργασίας και 

διαχείρισης των παραγόµενων αποβλήτων. Έντονο είναι και το πρόβληµα της έλλειψης 

στοιχείων, µητρώων και διαχρονικής εξέλιξης των δεδοµένων στις διάφορες υπηρεσίες. 

 

 

3.3 Ύδρευση 

 

Το σύστηµα Βοιωτικού Κηφισού-Υλίκης αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες πηγές του 

υδροδοτικού συστήµατος της πρωτεύουσας. Το σύστηµα αυτό περιλαµβάνει τα επιφανειακά 

νερά της λίµνης, καθώς και υπόγεια νερά που προέρχονται από τις υδρευτικές γεωτρήσεις 

Βασιλικών-Παρορίου και γύρω από την Υλίκη. 
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3.4 Τουρισµός  

 

Ο τουρισµός είναι µία κύρια δραστηριότητα µεγάλης οικονοµικής και κοινωνικής σηµασίας, µε 

πολύ σηµαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Στον Πίνακα που ακολουθεί φαίνονται 

συνοπτικά οι ανάγκες σε νερό από την τουριστική χρήση. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.4  Ζήτηση νερού στον τουρισµό 

Νοµός ∆ήµος (∆ηµ. ∆ιαµ.) Συνολική κατανάλωση νερού 

m3/έτος 

Βοιωτίας Λιβαδειάς 6668 

 Αλίαρτος 48 

 Χαιρώνειας  (µόνο το ∆.∆. Βασιλικών) 300,6 

Φθιώτιδος Αµφίκλειας 933,4 

 Τιθορέας  (∆.∆. Κάτω Τιθορέας, ∆.∆. Αγ. Μαρίνης,       

               ∆.∆. Τιθορέας) 

906 

Φωκίδος Παρνασσού 4955,6 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2006 

 

 

3.5 Βιοµηχανική χρήση 

 

Οι βιοµηχανικές µονάδες στην Ελλάδα έχουν αναπτυχθεί κατά κύριο λόγο µέσα σε αστικές 

περιοχές ή στην περίµετρό τους, και εποµένως η ύδρευση και αποχέτευση των αποβλήτων 

τους γίνεται από τα δίκτυα και τις εγκαταστάσεις των περιοχών αυτών, αν και δεν έχουν 

επαρκώς αναπτυχθεί κατάλληλοι κανονισµοί δικτύων και οι απαιτούµενοι µηχανισµοί 

ελέγχου. Σε περίπτωση που οι βιοµηχανικές µονάδες είναι εγκαταστηµένες σε 

αποµακρυσµένες περιοχές είναι υποχρεωµένες να εξασφαλίσουν την υδροδότηση, 

αποχέτευση και επεξεργασία των αποβλήτων τους µε δικά τους µέσα. 

Στους Πίνακες 3.5 και 3.6 φαίνονται οι κύριες βιοµηχανικές µονάδες και οι 

καταναλώσεις τους σε νερό, ανά ∆ήµο για την περιοχή της λεκάνης απορροής του Β. 

Κηφισού.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.5  Κύριες βιοµηχανικές µονάδες 

Επωνυµία Κλάδος 

κατά 

ΣΤΑΚΟ∆ 

∆ραστηριότητα Νοµός ∆ήµος 

ΑΓΝΗ ΑΒΕΕ 159 Ποτοποιία Βοιωτίας Ορχοµενού 

ΕΠΙΛΕΚΤΟΣ 

ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ 

ΑΕΒΕ 

173 Φινίρισµα 

Κλωστοϋφαντουργικών 

προϊόντων  

Βοιωτίας Λιβαδειάς 

ΚΩΠΑΪΣ Α.Ε. ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ 

153 Επεξεργασία και συντήρηση 

φρούτων και λαχανικών 

Βοιωτίας Ορχοµενού 

ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ Α.Ε. 155 Παραγωγή γαλακτοκοµικών 

προϊόντων  

Βοιωτίας ∆αύλειας 

ΧΡΩΜΑΤΟΥΡΓΙΑ ΤΡΙΠΟΛΕΩΣ 

ΑΒΕΕ 

243 Παραγωγή χρωµάτων, βερνικιών 

και παρόµοιων επιχρισµάτων, 

µελάνων τυπογραφίας και 

µαστιχών 

Βοιωτίας Ακραιφνίας 

ΑΒΕΚ ∆. ΝΟΜΙΚΟΣ 153 Επεξεργασία και συντήρηση 

φρούτων και λαχανικών 

Βοιωτίας Αλίαρτος 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ 

ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ Α.Ε. 

159 Ποτοποιία Φθιώτιδος Αταλάντης 

ΚΟΜΑΚΤ ΑΒΕΕ 173 Φινίρισµα 

Κλωστοϋφαντουργικών 

προϊόντων 

Φθιώτιδος Αταλάντης 

ΤΣΑΚΙΡΗΣ ΑΒΕΕ 158 Παραγωγή άλλων ειδών 

διατροφής 

Φθιώτιδος Αταλάντης 

ΑΕΕ 

ΑΡΓΥΡΟΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ & 

ΒΑΡΥΤΙΝΗΣ 

132 Εξόρυξης µη σιδηρούχων 

µεταλλικών µεταλλευµάτων, 

εκτός από τα µεταλλεύµατα 

ουρανίου και θορίου 

Φωκίδος Γραβιάς 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2006 

 

Παραδοσιακά, οι βιοµηχανικοί κλάδοι µε τις υψηλότερες καταναλώσεις σε νερό είναι αυτοί 

των τροφίµων, των βαφείων – φινιστήριων, των χρωµάτων και της κατεργασίας και 

επικάλυψης µετάλλων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.6 Καταναλώσεις νερού στις κύριες βιοµηχανίες 

Επωνυµία Κλάδος 

κατά 

ΣΤΑΚΟ∆ 

∆ραστηριότητα ∆ήµος Κατανάλωση 

νερού 

(m3/ηµέρα) 

ΑΓΝΗ ΑΒΕΕ 159 Ποτοποιία Ορχοµενού 133,3 

ΕΠΙΛΕΚΤΟΣ 

ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ 

ΑΕΒΕ 

173 Φινίρισµα 

Κλωστοϋφαντουργικών 

προϊόντων  

Λιβαδειάς 587 

ΚΩΠΑΪΣ Α.Ε. ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ 

153 Επεξεργασία και συντήρηση 

φρούτων και λαχανικών 

Ορχοµενού 7955,2 

ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ Α.Ε. 155 Παραγωγή γαλακτοκοµικών 

προϊόντων  

∆αύλειας 20 

ΧΡΩΜΑΤΟΥΡΓΙΑ 

ΤΡΙΠΟΛΕΩΣ ΑΒΕΕ 

243 Παραγωγή χρωµάτων, 

βερνικιών και παρόµοιων 

επιχρισµάτων, µελάνων 

τυπογραφίας και µαστιχών 

Ακραιφνίας 25 

ΑΒΕΚ ∆. ΝΟΜΙΚΟΣ 153 Επεξεργασία και συντήρηση 

φρούτων και λαχανικών 

Αλίαρτος 6401 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ 

ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ Α.Ε. 

159 Ποτοποιία Αταλάντης 1200 

ΚΟΜΑΚΤ ΑΒΕΕ 173 Φινίρισµα 

Κλωστοϋφαντουργικών 

προϊόντων 

Αταλάντης 100 

ΤΣΑΚΙΡΗΣ ΑΒΕΕ 158 Παραγωγή άλλων ειδών 

διατροφής 

Αταλάντης 183,3 

ΑΕΕ 

ΑΡΓΥΡΟΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ 

& ΒΑΡΥΤΙΝΗΣ 

132 Εξόρυξης µη σιδηρούχων 

µεταλλικών µεταλλευµάτων, 

εκτός από τα µεταλλεύµατα 

ουρανίου και θορίου 

Γραβιάς 21,7 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2006 

 

Στον παρακάτω Πίνακα φαίνεται αναλυτικά η κατάσταση αναφορικά µε τα έργα αποχέτευσης 

των βιοµηχανιών και την επεξεργασία των αποβλήτων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.7 Επεξεργασία αποβλήτων στις κύριες βιοµηχανίες 

Επωνυµία Κλάδος 

κατά 

ΣΤΑΚΟ∆ 

∆ήµος Επεξεργασία 

υγρών 

αποβλήτων 

Μέθοδος 

επεξεργασίας 

υγρών 

αποβλήτων 

Αποδέκτης 

υγρών 

αποβλήτων 

ΑΓΝΗ ΑΒΕΕ 159 Ορχοµενού Όχι  Λεκάνη Β. Κηφισού 

ΑΦΟΙ ΛΕΙΒΑ∆ΙΤΗ ΑΒΕΕ 151 Τανάγρας Ναι 2ου βαθµού Λεκάνη Β. Κηφισού 

ΑΦΟΙ ∆. ΣΙΜΙΤΗ Α.Ε. 261 Θηβαίων Άγνωστο  Λεκάνη Β. Κηφισού 

ΕΠΙΛΕΚΤΟΣ 

ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ 

ΑΕΒΕ 

173 Λιβαδειάς  Ναι 2ου βαθµού Λεκάνη Β. Κηφισού 

ΚΩΠΑΪΣ Α.Ε. ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ 

153 Ορχοµενού Ναι 2ου βαθµού Ασωπός 

ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ Α.Ε. 155 ∆αύλειας Άγνωστο  Λεκάνη Β. Κηφισού 

ΤΕΞΤΙΛΙΑ Α.Ε. 173 Θηβαίων Όχι  Λεκάνη Β. Κηφισού 

ΧΡΩΜΑΤΟΥΡΓΙΑ 

ΤΡΙΠΟΛΕΩΣ ΑΒΕΕ 

243 Ακραιφνίας Ναι 3ου βαθµού Λεκάνη Β. Κηφισού 

ΜΙSΚΟ Α.Ε. 158 Θηβαίων Ναι 2ου βαθµού Λεκάνη Β. Κηφισού 

ΑΒΕΚ ∆. ΝΟΜΙΚΟΣ 153 Αλίαρτος Ναι 2ου βαθµού Λεκάνη Β. Κηφισού 

ΠΛΕΙΑΣ ΑΒΕΕ 245 Αυλίδος Ναι 2ου βαθµού Λεκάνη Β. Κηφισού 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ 

ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ Α.Ε. 

159 Αταλάντης Ναι 2ου βαθµού Λεκάνη υπολοίπων 

Στ. Ελλάδας 07995 

ΚΟΜΑΚΤ ΑΒΕΕ 173 Αταλάντης Άγνωστο  Λεκάνη υπολοίπων 

Στ. Ελλάδας 07995 

ΤΣΑΚΙΡΗΣ ΑΒΕΕ 158 Αταλάντης Ναι 2ου βαθµού Λεκάνη Ρ. 

Αταλάντης 

ΑΕΕ 

ΑΡΓΥΡΟΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ 

& ΒΑΡΥΤΙΝΗΣ 

132 Γραβιάς Ναι 1ου βαθµού Βοιωτικός Κηφισός 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2006 
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3.6 Ρυπαντικά φορτία 

 

Η εσταβλισµένη κτηνοτροφία, κατά κύριο λόγο, και δευτερευόντως τα αστικά και 

βιοµηχανικά απόβλητα καθώς και οι γεωργικές δραστηριότητες, αποτελούν τις 

σηµαντικότερες πηγές ρύπανσης για την ευρύτερη περιοχή του Υδατικού ∆ιαµερίσµατος 

Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας . 

Τα αστικά λύµατα αποτελούν σχετικά περιορισµένο τµήµα του συνολικού φορτίου οργανικού 

άνθρακα και στερεών (29% και 25% αντίστοιχα), ενώ ακόµα µικρότερη είναι η συµµετοχή 

των αστικών λυµάτων στο συνολικό φορτίο αζώτου (17%). Ωστόσο σηµαντική είναι η 

συµµετοχή τους στο συνολικό φορτίο φωσφόρου (56%). Παρά την σχετικά µικρή 

συµµετοχή τους στα φορτία οργανικού άνθρακα, στερεών και αζώτου, τα οφειλόµενα σε 

αστικά λύµατα φορτία που παράγονται στο υδατικό διαµέρισµα δεν είναι αµελητέα, γεγονός 

που συνδέεται άµεσα µε το ποσοστό του συνολικού πληθυσµού του υδατικού διαµερίσµατος 

που εξυπηρετείται από εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, το οποίο περιορίζεται στο 

40%. 

Στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας ως ευαίσθητοι αποδέκτες έχουν 

χαρακτηρισθεί ο Βοιωτικός Κηφισός και η λίµνη Υλίκη, στην οποία µε βάση τις ισχύουσες 

διατάξεις απαγορεύεται οποιαδήποτε απόρριψη υγρών ή στερεών αποβλήτων.Mε βάση τις 

διατάξεις της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ, πόλεις-οικισµοί µε ισοδύναµο πληθυσµό µεγαλύτερο από 

10 000 που ανήκουν σε λεκάνες απορροής ευαίσθητων αποδεκτών θα έπρεπε, βάσει του 

χρονοδιαγράµµατος που θέτει η Οδηγία, να διαθέτουν δίκτυο αποχέτευσης και εγκατάσταση 

επεξεργασίας λυµάτων έως το τέλος του 1998, ενώ για περιοχές που ανήκουν σε κανονικούς 

αποδέκτες η αντίστοιχη προθεσµία ήταν το 2000. Ως αποτέλεσµα των προθεσµιών έχουν 

κατασκευασθεί σήµερα οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων που εξυπηρετούν τις πόλεις 

της Λαµίας, της Χαλκίδας, των Οινοφύτων, της Θήβας, της Λιβαδειάς, των Καµµένων 

Βούρλων, των Λουτρών Αιδηψού και της Σκιάθου, παρέχοντας αρκετές από αυτές βιολογική 

επεξεργασία µε αποµάκρυνση αζώτου και φωσφόρου. Επίσης έχουν κατασκευασθεί και 

βρίσκονται σε λειτουργία και µικρότερες µονάδες επεξεργασίας λυµάτων, οι οποίες 

εξυπηρετούν και άλλες περιοχές µε ισοδύναµο πληθυσµό µικρότερο από 10 000.  

Σηµειώνεται ότι στον ∆ήµο Αµφίκλειας το υπάρχων παντορροϊκό δίκτυο αποχέτευσης 

οµβρίων και ακαθάρτων, καταλήγει χωρίς επεξεργασία στο ρέµα Ξηρόρεµα, το οποίο µετά 

από 3 περίπου χιλιόµετρα εκβάλει στον Β. Κηφισό. Έντονος είναι ο προβληµατισµός αφενός 
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για την χρόνια πιθανή µόλυνση του υδροφόρου ορίζοντα και αφετέρου για την κατάσταση 

που µπορεί να δηµιουργηθεί σε περίπτωση έντονων πληµµυρικών φαινοµένων.    

O Πίνακας του Παραρτήµατος ΙΙ παρουσιάζει τους οικισµούς µε ισοδύναµο πληθυσµό άνω 

των 2.000 κατοίκων, την υποδοµή τους σε εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, και 

πληροφορίες σχετικά µε τον αποδέκτη. 

Η µεγαλύτερη ποσότητα οργανικού φορτίου (46%) και φορτίου στερεών (51%) προέρχεται 

από την εσταβλισµένη κτηνοτροφία, ενώ αντίθετα περιορισµένη είναι η συµµετοχή της στο 

συνολικό φορτίο αζώτου και φωσφόρου (4%). Το 54% του φορτίου του οργανικού άνθρακα 

και των στερεών, το 40% του φορτίου αζώτου και το 61% του φορτίου φωσφόρου που 

απορρέει στα υδάτινα σώµατα του υδατικού διαµερίσµατος, λόγω της εσταβλισµένης 

κτηνοτροφίας, παράγεται στα πτηνοτροφία, ενώ σηµαντική είναι η συµµετοχή και των 

βουστάσιων (21%, 36% και 24% αντίστοιχα). 

Οι κυριότερες µη σηµειακές πηγές ρύπανσης είναι αποτέλεσµα των γεωργικών και 

κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων (ελεύθερη κτηνοτροφία) και συντελούν στην επιβάρυνση 

των επιφανειακών και υπόγειων νερών µε θρεπτικά. Οι Νοµοί Φθιώτιδας, Βοιωτίας 

χαρακτηρίζονται από εντατικές καλλιέργειες οι οποίες περιορίζονται κυρίως στις πεδινές και 

λοφώδεις εκτάσεις. Κύριες καλλιέργειες είναι τα σιτηρά, το κριθάρι, το βαµβάκι, τα 

ελαιόδεντρα, τα αµπέλια και οι δενδροκαλλιέργειες. Η τροφοδότηση των υδάτινων 

αποδεκτών µε φώσφορο και άζωτο από τις επιφανειακές απορροές ανέρχεται σε 40% και 

79% αντίστοιχα επί του συνόλου του φορτίου. Επισηµαίνεται ότι επί του συνόλου των 

χρήσεων γης του υδατικού διαµερίσµατος, το 61% αφορά σε γεωργική γη και βοσκότοπους 

και το 20% σε περιοχές εντατικής καλλιέργειας.  

Στον Νοµό Βοιωτίας οι περισσότερες βιοµηχανίες είναι εγκαταστηµένες στην περιοχή 

Οινοφύτων - Σχηµαταρίου - Τανάγρας κατά µήκος του εθνικού οδικού δικτύου και της 

σιδηροδροµικής γραµµής καθώς επίσης στα µεγάλα αστικά κέντρα (Λειβαδιά, Ορχοµενό, 

Θήβα). Επισηµαίνεται ότι δεν υπάρχει ακριβής εκτίµηση των διατιθέµενων ρυπαντικών 

φορτίων καθώς δεν υπάρχουν στοιχεία για τον τρόπο λειτουργίας και την απόδοση των 

εγκαταστάσεων καθαρισµού των βιοµηχανικών µονάδων. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, οι έντονες γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες που 

αναπτύσσονται στην περιοχή αποτελούν την κύρια πηγή ρύπανσης των επιφανειακών και 

υπόγειων υδάτων. Επισηµαίνεται η µεγάλη συνεισφορά στο ρυπαντικό φορτίο της 

εσταβλισµένης κτηνοτροφίας και η αναγκαιότητα υποβολής των φορτίων αυτών σε 

κατάλληλη επεξεργασία. Πολύ σηµαντική είναι επίσης, και κυρίως ως προς το άζωτο, η 
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συνεισφορά των γεωργικών δραστηριοτήτων και η αναγκαιότητα εφαρµογής ορθών 

γεωργικών πρακτικών (όπως περιγράφεται στην Οδηγία 91/676/ΕΟΚ). 
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Κεφάλαιο 4 
 
 
 
 
Σύνταξη υδρολογικού ισοζυγίου 

 

4.1 Γενικά 

Από την µελέτη σύνταξης του υδατικού ισοζυγίου πρόεκυψαν πολλά συµπεράσµατα. 

Αναφέρουµε τα κυριότερα.  

1. Η περιοχή της λεκάνης του βοιωτικού Κηφισού αποτελεί αντιπροσωπευτικό τµήµα 

των γεωτεκτονικών ζωνών της ανατολικής Ελλάδος(υποπελαγονική) και Παρνασσού 

και Γκιώνας. Συνίσταται από ασβεστόλιθους ,αργιλοψαµµιτικούς σχιστόλιθους 

οφιολιθους, µάργες, αργίλους, και σύγχρονες ποταχειµαρρώδεις αποθέσεις. 

2. Οι σχηµατισµοί αυτοί έχουν υποστεί έντονο τεκτονισµό µε αποτέλεσµα να 

πτυχωθούν και να ρηγµατωθούν. Ανάλογα από την συµπεριφορά τους στο νερό 

κατατάσσονται στα υδατοπερατά , διαπερατά ή τα στεγανά πετρώµατα. 

3. Παλαιογεωγραφικά, η περιοχή του βοιωτικού Κηφισού διήλθε από πολλά στάδια 

εξέλιξης , που οφείλετε κυρίως στην τεκτονική δραστηριότητα του τρίτο και 

τεταρτογενούς και λιγότερο στην επίδραση εξωγενών παραγόντων . Αποτέλεσµα της 
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εξέλιξης αυτής είναι οι επιφάνειες επιπέδωσες και τα διαδοχικά τεκτονικά τεµάχη , 

που παρατηρούνται κατά µήκος της κοιλάδας του βοιωτικού Κηφισού. 

4. Με τους παράγοντες της εξωγενούς αυτής δράσης ( διάβρωση , τεκτονισµός ) 

συνδυάζεται η διαµόρφωση υδροφόρων οριζόντων σε διάφορα επίπεδα µε 

αποτέλεσµα την µετάγγιση υπογείου νερού από υψηλότερες µορφολογικά 

υδρογεωλογικές  ενότητες διήθησης του επιφανειακού νερού κατά µήκος της 

κοιλάδας του βοιωτικού Κηφισού και της πολλαπλής του επίσης αναβλύσεις .Οι 

διηθήσεις αυτές στην κοιλάδα του άνω  και µέσου ρου υπερβαίνουν τα 60.106 m3 

ετησίως. 

5. Η παρακολούθηση της θερµοκρασίας του υπογείου νερού υποδηλώνει την ύπαρξη 

θετικής γεωθερµικής βαθµίδας , η οποία µεταβάλλεται από τόπο σε τόπο . 

  

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα του ισοζυγίου :  

• Η επιφάνεια απορροής της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού ανέρχεται στα 

1.900 km2 περίπου 

• Ο µέσος όγκος ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων που ετησίως δέχεται η 

λεκάνη , υπολογίστηκε γύρω στα 1.646.106 m3. 

• Σύµφωνα µε µακροχρόνιες παρατηρήσεις η µέση ετήσια θερµοκρασία είναι 

14,8ο.C. 

• Η µέση ετήσια τιµή της εξατµισιδιαπνοής Ε=938,0.106 m3(56,9%). 

• H µέση ετήσια επιφανειακή απορροή , µετρηµένη στην σήραγγα Καρδίτσας , 

κυµαίνεται στα 375,0.106 m3 και καταλήγει στην Λιµνη Υλίκη µέσω της 

σήραγγας Καρδίτσας. 

• Στους γεωλογικούς σχηµατισµούς της λεκάνης κατεισδύουν γύρω στα 

226,7.106 m3 νερού ετησίως .Στη τιµή αυτή δεν περιλαµβάνεται η ποσότητα 

των καταδειχθέντων νερών , που αναβλύζουν στις πηγές Μαυρονέρι , 

Πολύγυρα (60.106 m3/ετος). 
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• Οι σηµερινές απολήψεις νερού εκτιµούνται σε 160.106 m3 /έτος περίπου από 

τις οποίες τα 53,3.106 m3 επανέρχονται στο έδαφος , ενώ τα 106,7 .103 m3 

προστίθενται στην εξατµισιαδιαπνοή.(Τα 40.106 m3 των απολήψεων είναι 

υπόγεια νερά και τα 120.106 m3 είναι πηγαία και επιφανειακά νερά.). 

• Οι τέσσερες κυριότερες  πηγές της Κωπαΐδας (Μέλανας, Πολύγυρα, 

Μαυρονέρι, Ερκυνας) έχουν ετήσια µέση παροχή 249,7 106 m3  συνολικά και 

τους θερινούς µήνες αποτελούν ουσιαστικά την µοναδική πηγή τροφοδοσίας 

του βοιωτικού Κηφισού.  (ΟΙ µετρήσεις αυτές αναφέρονται κατά την περίοδο 

1967-1984). 

• Μετά το 1984 έως σήµερα έχουµε µείωση των  βροχοπτώσεων κατά 1,2% , 

αύξηση της θερµοκρασίας κατά 5.8% και συνεπώς µείωση της επιφανειακής 

απορροής και µείωση των υπόγειων νερών.   

                      

4.2 Γεωγραφική θέση έκταση και όρια περιοχής 

  

Το τµήµα αυτό υπάγεται διοικητικά στους νοµούς Βοιωτίας, Φθιώτιδας, και Φωκίδος. 

Βρίσκεται µεταξύ των µεσηµβρινών 220 59 και ανατολικά του Γκρήνουιτς και των 

παραλλήλων 380 19΄ και 38 0  32΄ βόρειου πλάτους. 

Έχει έκταση 1900 km2 περίπου. 

Ορίζεται: νοτιοδυτικά από την κορυφογραµµή της της οροσειράς Παρνασσού – Ελικώνα, 

ανατολικά από τους λόφους της περιοχής Αλιάρτου-Υλίκης- Ακραιφνίου, βορειοανατολικά 

από την κορυφογραµµή του Χλωµού- Καλλίδροµου και βορειοδυτικά από την οροσειρά της 

Οίτης. 

 

4.3 Γεωµορφολογία 

Το µεγαλύτερο µέρος της περιοχής είναι ορεινό και αποτελείται από δύο οροσειρές, την 

οροσειρά του Παρνασσού – Ελικώνα και Καλλίδροµου, Χλωµού. 
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Οι οροσειρές αυτές καταλαµβάνουν το νοτιοδυτικό  και βορειοδυτικό τµήµα της περιοχής 

αντίστοιχα. ∆ιαχωρίζοντας δε από το βύθισµα του βοιωτικού Κηφισού, χαρακτηριστικό για 

την ήπια , οµαλή επιφάνεια του εδάφους του Οι παραπάνω µορφολογικές µονάδες 

διατρέχουν την περιοχή από βορειοδυτικά προς νοτιοανατολικά παρουσιάζοντας παράλληλη 

διάταξη. 

Οι οροσειρές αυτές συνίσταται από ανθρακικά πετρώµατα, στο χώρο των οποίων 

αναπτύσσονται µικρές τοπογραφικά ταπεινωµένες περιοχές, που καταλαµβάνονται από 

διαφόρους σχηµατισµούς και κατά κύριο λόγο από φλύσχη φλυσχοειδές και οφιολίθους και 

λιγότερο από σχιστοκερατολιθική διάπλαση και προσχωµατικά υλικά. 

Οι λοφώδεις και ηµιορεινές περιοχές , οι οποίες παρουσιάζονται στο κεντρικό τµήµα της 

λεκάνης  (Μαυρονέρι,Ορχοµενός) και στο ανατολικό της όριο , αποτελούνται επίσης από 

ανθρακικούς σχηµατισµούς οροσειρές και οι λόφοι, που αναφέραµε παραπάνω , έχουν όλα 

τα χαρακτηριστική γνωρίσµατα των ασβεστολιθικών περιοχών, δηλαδή ανώµαλη επιφάνεια 

εδάφους,απότοµες πλαγιές, βαθιές χαράδρες, φτωχό υδρογραφικό δίκτυο και καρστικά 

φαινόµενα διαφόρων µορφών(δολίνες, πόλγες, καταβορθες κτλ). 

Η γεωµορφολογική εικόνα των ασβεστολιθικών µαζών αλλάζει από τόπο σε τόπο και 

υποδηλώνει το βαθµό και τον χαρακτήρα της διάβρωσης .Μπορεί να διαπιστώσει κανείς , ότι 

στο νοτιοδυτικό τµήµα της περιοχής( Παρνασσός- Ελικώνας) επικρατεί η κατακόρυφη 

διαβρωτική ενέργεια, ενώ στο βορειανατολικό σοβαρό ρόλο διαδραµατίζει επίσης και η 

διάβρωση κατά την οριζόντια κατεύθυνση. Αυτό υποδηλώνεται , µεταξύ άλλων , από το 

νεαρό ανάγλυφο και το πάχος των υλικών διάβρωσης στους βορειανατολικούς πρόποδες του 

Παρνασσού- Ελικώνα καθώς και από τις επιφάνειες ισοπέδωσης, που παρατηρούνται στο 

ανατολικό και βορειοανατολικό τµήµα της περιοχής. 

Τα µικρά οµαλά τµήµατα που διαµορφώνονται µέσα στις ανθρακικές  µάζες , πληρώνονται 

από πηλούς και ερυθροχώµατα. Η δηµιουργία τους οφείλεται σε τεκτονικά αίτια και καρστική 

διάβρωση. 

Το βύθισµα του βοιωτικού Κηφισού καταλαµβάνει το κεντρικό τµήµα της περιοχής και 

διέρχεται κατά µήκος της κοιλάδας του ποταµού. 

Χαρακτηριστικό τα τεκτονικά αίτια της δηµιουργίας του και της διατοµής του σε τρία 

διαδοχικά τµήµατα, τα οποία βρίσκονται σε διαφορετικά υψόµετρα και 
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πληρώνονται από προσχώσεις και σύγχρονους λιµναίους σχηµατισµούς ή και νεογενή 

ιζήµατα. 

Τα τµήµατα αυτά είναι , από βορειοδυτικά προς νοτιοανατολικά, ο κάµπος Γραβιάς- 

Μπράλου-Αµφίκλειας κάµπος Τιθορέας και το πεδίο της Κωπαΐδας. 

Γενικά παρουσιάζουν επίπεδη επιφάνεια και ειδικά το Κωπϊιδικό πεδίο, του οποίου η µέση 

κλίση επιφάνειας εδάφους είναι 2 µέτρα ανά χιλιόµετρο. 

Τα δύο πρώτα πεδινά τµήµατα διαχωρίζονται από το ασβεστολιθικό έξαρµα της Αµφίκλειας 

και το Κωπαιδικό πεδίο επικοινωνεί µε τον κάµπο της Τιθορέας διαµέσου της στένωσης του 

Μαυρονερίου. 

Από τα παραπάνω προκύπτει , ότι στην γεωµορφολογική διαµόρφωση της περιοχής έχει 

συντελέσει επίσης η έντονη και πολύπλοκη τεκτονική του τεταρτογενούς, η οποία προκάλεσε 

τον κατακερµατισµό της και την δηµιουργία ανανεωµένου ανάγλυφου, που ήταν εκτεθειµένα 

σε µια διάβρωση, τα προϊόντα της οποίας συναντούµε σε διάφορες θέσεις σε µορφή 

κορηµάτων η ριπιδίων χειµάρρων. 

  

4.4 Υδρογραφία 

Η υδρογραφία της περιοχής εξαρτάται από της κλιµατολογικές συνθήκες , την µορφολογία, 

τον λιθολογικό χαρακτήρα των πετρωµάτων και την γεωλογική της δοµή. Για το λόγο αυτό 

το επιφανειακό δίκτυο  έχει µικρή ανάπτυξη και στο µεγαλύτερο µέρος της περιοχής είναι 

σχεδόν ανύπαρκτο , διότι το έδαφος καλύπτεται από ανθρακικά πετρώµατα υψηλού βαθµού 

αποκάρωσες και διάρρηξης, τα οποία αποκλείουν την δηµιουργία πολύκλαδου υδρογραφικού 

δικτύου. 

Το ποτάµι Βοιωτικός Κηφισός είναι ο κυριότερος αποδέκτης των επιφανειακών νερών της 

λεκάνης µε µόνιµη σχεδόν ροή .Οι περισσότεροι χείµαρροι δεν διατηρούν νερό στην κοίτη 

τους η διατηρούν για ένα διάστηµα , ή για λίγες ώρες και ύστερα από ραγδαίες βροχές .Μόνο 

σε ορισµένα τµήµατα , όπως στις κοιλάδες των ρεµάτων ∆αύλειας , Λειβαδιάς Πόντζας ,και 

Ευαγγελίστριας,, όπου αναπτύσσονται στεγανοί σχηµατισµοί( αργιλοµαργαικοί σχιστόλιθοι 

και αργιλικές αποθέσεις) παρατηρούνται µικροί χείµαρροι , τα νερά των οποίων χύνονται για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα , την ξηρά περίοδο , στον βοιωτικό Κηφισό. Σηµειώνουµε , ότι ο 
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µεγαλύτερος χρόνος ροής νερού στα ρέµατα αυτά έχει σχέση µε την τροφοδοσίας τους που 

γίνεται από πηγές µεγάλης παροχής. 

Το σύνολο των επιφανειακών απορροών της λεκάνης καταλήγει στην λίµνη Υλίκη διαµέσου 

της σήραγγας Καρδίτσας. 

Σε αντίθεση µε το επιφανειακό , το υπόγειο υδρογραφικό δίκτυο το υπόγειο υδρογραφικό 

δίκτυο , αναµφισβήτητα έχει σηµαντική ανάπτυξη, γεγονός που υποδηλώνεται από πηγές , 

που αναβλύζουν τόσο µέσα στην περιοχή έρευνας, όσο και κατά µήκος των ακτών έξω από 

τα όρια της λεκάνης.. 

Επίσης οι διαφυγές νερού από τις λίµνες Υλίκη και Παραλίµνη , οι καταβόθρες στις 

ασβεστολιθικές µάζες της Κωπαΐδας και των Βαγίων καθώς και η απευθείας διήθηση µεγάλης 

ποσότητας νερού από τον Βοιωτικό Κηφισό σε ασβεστολιθικές µάζες επιβεβαιώνουν το 

γεγονός αυτό . 

  

4.5  Γεωλογική δοµή 

4.5.1 Γενικά 

  

Οι λιθολογικοί σχηµατισµοί της περιοχής έρευνας ανήκουν σε τρεις γεωτεκτονικές ζώνες. 

Το βορειανατολικό τµήµα µε την ποικιλόµορφη, ήπια και σε µεγάλη έκταση επίπεδη 

επιφάνεια ανήκει στην Υποποπελαγονική ζώνη (Ανατολικής Ελλάδας). Το νοτιοδυτικό τµήµα, 

που παρουσιάζει χαρακτηριστική για ορεινές περιοχές µορφολογία, ανήκει στη ζώνη 

Παρνασσού-Γκιώνας. Η τρίτη ζώνη φέρει την τοπική ονοµασία της Βοιωτικής ζώνης. 

Καταλαµβάνει την περιοχή της βορειοανατολικής βουνοπλαγιάς του Ελικώνα, που βρίσκεται 

µεταξύ Λειβαδιάς και οικισµών Αγ. Γεωργίου και Καρακολίθου. 

Τα όρια των γεωτεκτονικών ζωνών είναι τεκτονικής φύσης.  

Η πεδινή περιοχή της κοιλάδας του Βοιωτικού Κηφισού είναι τεκτονικό βύθισµα, οι αποθέσεις 

του οποίου χωρίζουν επιφανειακά τις δύο πρώτες γεωτεκτονικές ζώνες και είναι δύσκολο να 

παρατηρήσει κανείς το όριο επαφής τους. Πιστεύουµε, ότι τα πετρώµατα του υποβάθρου 

του τεκτονικού βυθίσµατος αντιστοιχούν στις προαναφερόµενες ζώνες.  
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4.5.2 Στρωµατογραφία 

4.5.2.1 Πετρώµατα του Παλαιοζωϊκού  

Τα αρχαιότερα πετρώµατα του γεωλογικού υποβάθρου δεν αναδύονται στην επιφάνεια της 

περιοχής έρευνας, αλλά η παρουσία τους διαπιστώθηκε γεωτρητικά στις περιοχές Παύλου, 

Κόκκινο και Αγ. Τριάδας (Ελικώνας). Τα πετρώµατα αυτά αντιπροσωπεύουν λεπτές 

ανοιχτόχρωµες ασβεστολιθικές διαστρώσεις, κιτρινόχρωµοι χλωριτικοί σχιστόλιθοι και 

κροκαλοψαµµιτικοί σχιστόλιθοι µε µικρούς κόκκους χαλαζία. Παρόµοια πετρώµατα έχουν 

επισηµανθεί στις βορειοανατολικά και νοτιοανατολικά παρακείµενες περιοχές της Λοκρίδας, 

της Θήβας και του Κιθαιρώνα. Τα πετρώµατα αυτά είναι παλαιοζωϊκής ηλικίας.  

Λαµβάνοντας υπόψη τα δεδοµένα αυτά, µπορούµε να δεχθούµε, ότι το γεωλογικό υπόβαθρο 

της περιοχής συνίσταται από τα παραπάνω πετρώµατα, τα οποία ανήκουν στο Ανώτερο 

παλαιοζωϊκό και παρουσιάζει µορφή συγκλινορίου µε διεύθυνση Β∆-ΝΑ, κατά πιθανότητα. 

       

4.5.2.2   Τα πετρώµατα του Μεσοζωϊκού 

Τα πετρώµατα του Μεσοζωϊκού αντιπροσωπεύονται κυρίως από ασβεστόλιθους και 

δολοµίτες. Οι σχηµατισµοί της σχιστοψαµµιτοκερατολιθικής διάπλασης µε οφιολίθους, του 

φλυσχοειδούς και του φλύσχη καλύπτουν σχετικά µικρότερα τµήµατα της περιοχής.  

Τα ανθρακικά πετρώµατα είναι χαρακτηριστικά για τις γεωτεκτονικές ζώνες της Ανατολικής 

Ελλάδας και Παρνασσού-Γκίωνας. Είναι νηρητικής φάσης σχηµατισµοί και εξελίσσονται 

παράλληλα, στις δύο αυτές ζώνες, από το Ανώτερο Τριαδικό µέχρι το Κιµµερίδιο. 

Συνίστανται από κρυσταλλικούς δολοµίτες δολοµιτικούς ασβεστόλιθους και ασβεστόλιθους. 

Μπορεί, κατά τόπους, να είναι συµπαγείς, άστρωτοι ή λεπτοί και παχυστρωµατώδεις 

σχηµατισµοί, σε διάφορο βαθµό διαρρηγµένοι και αποκαρστωµένοι. Είναι µελανόχρωµοι ως 

τεφροί, ανοικτότεφροι και λευκοί. Καταλαµβάνουν τα ορεινά συγκροτήµατα του Παρνασσού 

και Ελικώνα, καθώς και µεγάλα τµήµατα της περιοχής του Καλλιδρόµου, του Χλωµού και 

Πτώου όρους. 

Αρχαιότεροι σχηµατισµοί της ανθρακικής αυτής σειράς είναι οι δολοµίτες και οι δολοµιτικοί 

ασβεστόλιθοι του Τριαδικού, οι οποίοι επικάθονται στα πετρώµατα του Ανωτέρου 



 

  44 

Παλαιοζωϊκού. Η σειρά τελειώνει µε τους ασβεστολίθους του Μέσου Ιουρασικού. Το πάχος 

της κυµαίνεται από 300 ως 700µ.  

Από το Ανώτερο Ιουρασικό αρχίζει η διαφοροποίηση της γεωλογικής εξέλιξης της περιοχής 

της Ζώνης Ανατολικής Ελλάδας και Παρνασσού-Γκιώνας. 

Στην περιοχή που ανήκει στη Ζώνη Ανατολικής Ελλάδας (Καλλίδροµο-Πτώο όρος, Κωπαΐδα-

Υλίκη), διατηρείται ακόµη η θάλασσα, στην οποία συνεχίζει η ιζηµατογέννηση των 

ασβεστολίθων και εκδηλώνονται εκχύσεις οφιολίθων. Ακολουθεί η περίοδο της χέρσευσης 

της περιοχής και της επίκλυσης του Κενοµµανίου. 

Η περιοχή του Παρνασσού-Ελικώνα αποτελεί υποθαλάσσιο έξαρµα, το οποίο αναδύεται 

επανειληµµένα, µε αποτέλεσµα να διακόπτεται η ιζηµατογέννηση των ασβεστολίθων και να 

δηµιουργούνται βωξιτικοί ορίζοντες. 

Μέσα στον µεγάλο τύπο πετρωµάτων που δηµιουργήθηκαν κατά το Ανώτερο Ιουρασικό και 

Κρητιδικό στις δύο τεκτονικές ζώνες επικρατούν οι ασβεστόλιθοι. Κύριο χαρακτηριστικό τους 

γνώρισµα το πυκνό δίκτυο ρωγµάτωσης και οι καρστικές µορφές. Παρουσιάζουν όµως και 

µεγάλες διαφορές. Οι ασβεστόλιθοι της Ζώνης Ανατολικής Ελλάδας είναι συνήθως τεφροί ως 

ανοικτόχρωµοι, αφαντικής ως µικροκρυσταλλικής υφής πετρώµατα, λεπτοί και 

µεσοστρωµατώδεις. Το πάχος τους κυµαίνεται από µερικές δεκάδες ως 200µ. Συγκροτούν τις 

ορεινές περιοχές που περιβάλουν τη λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού από βορειανατολικά και 

ανατολικά. 

Σηµειώνουµε, ότι µεγάλες µάζες ασβεστολίθων της Ζώνης Ανατολικής Ελλάδας 

παρατηρούνται στην περιοχή του Παρνασσού υπό µορφή τεκτονικών καλυµµάτων 

(Γερολέκκα, Επταλόφου, Αµφίκλειας, Πολύδροσου, ∆αύλειας, Μαυρονερίου, Ζαγαρά 

Ελικώνα). 

Οι ασβεστόλιθοι του Ιουρασικού-Κρητιδικού στην περιοχή του Παρνασσού και Ελικώνα είναι 

µελανόχρωµοι και µεταβάλλονται σταδιακά σε ανοικτότεφρους µαργαϊκούς ασβεστολίθους 

µε λευκές στρώσεις και φωλιές ασβεστίτη, µαχυστρωµατώδεις και άστρωτοι. Το πάχος τους 

κυµαίνεται από 150-300µ. Καλύπτουν ολόκληρο σχεδόν τον Παρνασσό και µεγάλο τµήµα 

του Ελικώνα. 
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Οι περιδοτίτες γενικά, οι σχηµατισµοί του συµπλέγµατος της σχιστοψαµµιτοκερατολιθικής 

διάπλασης µε οφιολίθους και τα κροκαλοπαγή καταλαµβάνουν µικρές εκτάσεις και 

παρατηρούνται συνήθως στη Ζώνη Ανατολικής Ελλάδας. Ο πυθµένας των λιµνών Υλίκης και 

Παραλίµνης, στο βορειοανατολικό και ανατολικό τµήµα αντίστοιχα, συνίσταται από 

σχηµατισµούς του συµπλέγµατος. Πιστεύουµε, ότι ένα µεγάλο µέρος του υποβάθρου της 

Κωπαΐδας και του υπόλοιπου βυθίσµατος του Βοιωτικού Κηφισού αποτελείται επίσης από 

τους σχηµατισµούς αυτούς. 

Το σύµπλεγµα συνίσταται από πετρώµατα ιζηµατογενούς και πυρογενούς προέλευσης, 

δηλαδή από αργιλικούς σχιστολίθους και περιδοτίτες µε παρεµβολές ασβεστολίθων. 

Κατά  το  Ιουρασικό-Κατώτατο Κρητιδικό   µεταξύ Ζώνης Ανατολικής Ελλάδας  και 

Παρνασσού-Γκιώνας, στην περιοχή Βοιωτίας, δηµιουργούνται οι σχηµατισµοί της βοιωτικής 

Ζώνης, αποτελούµενοι από αργιλοµαργαϊκούς σχιστολίθους µε διαστρώσεις κερατολίθων µε 

υλικά ασβεστολίθων, οφιολίθων και ψαµµιτών, µε µορφή κόκκων, τεµαχών και ογκολίθων. 

Οι σχηµατισµοί αυτοί έχουν µικρή έκταση και είναι χαρακτηριστικοί για την περιοχή 

έρευνας.  

Μεταξύ Ανωτέρου Κρητιδικού και Ηωκαίνου συντελείται η απόθεση του φλύσχη, ο οποίος 

συνίσταται από αργιλοµαργαϊκούς σχιστολίθους, ψαµµίτες και κροκαλοπαγή, κατά τόπους µε 

στρώσεις και φακούς ασβεστόλιθων. Οι σχηµατισµοί του φλύσχη παρατηρούνται και στις 

δύο κύριες τεκτονικές ζώνες και διαφέρουν από πολλές πλευρές. Το πάχος τους σε µερικές 

περιοχές υπερβαίνει τα 100 µ. Στην ορεινή περιοχή, δυτικά της Γραβιάς, δηµιουργούνται στο 

διάστηµα αυτό ασβεστόλιθοι, µαργαλικής κυρίως σύστασης, τεφροί ως τεφρόλευκοι, 

διαρρηγµένοι και αποκαρστωµένοι.  

 

4.5.2.3 Οι νεογενείς σχηµατισµοί  

Οι νεογενείς σχηµατισµοί είναι ιζήµατα λιµναίας προέλευσης, µάργες και µαργαϊκοί 

ασβεόλιθοι µικρού πάχους. Επικάθονται ασύµφωνα στο φλύσχη ή άµεσα στους οφιολίθους 

και ασβεστολίθους. 

Οι σχηµατισµοί αυτοί παρατηρούνται στα όρια των λεκανών του Μπράλου, της Ελάτειας και 

Κωπαΐδας, καθώς και σε πολλά µέρη της περιοχής του Καλλιδρόµου και Χλωµού όρους. ∆εν 
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υπάρχει αµφιβολία, ότι παρουσιάζονται επίσης στην περιοχή των παραπάνω λεκανών και 

καλύπτονται από τις αποθέσεις του Τεταρτογενούς.  

 

4.5.2.4 Οι τεταρτογενείς σχηµατισµοί 

Οι τεταρτογενείς σχηµατισµοί παρουσιάζουν µεγάλη ανάπτυξη. Περιλαµβάνουν ποικίλου 

τύπου πετρώµατα: λιµναίες και χειµαρρώδεις αποθέσεις, αλλουβιακές προσχώσεις, κώνους 

ρεπιδίων και υπολείµµατα της διάλυσης των ασβεστόλιθων (terra rossa). Kυριαρχούν 

ασβεστολιθικής σύστασης υλικά, τοπικά όµως παρατηρούνται και γωνιώδη τεµάχη 

κερατολίθων και οφιολίθων. Λιθολογικά συνίστανται από αργύλους, πηλούς, άµµους, 

αµµοχάλικες κ.λ.π. Στρωµατογραφικά οι σχηµατισµοί αυτοί ανήκουν στο Πλειστόκαινο ή το 

Ολόκαινο. 

Οι λιµναίες και ποταµοχειµµαρώδεις αποθέσεις πληρώνουν τους κάµπους Κωπαΐδας, Τιθορέας 

και Γραβιάς, καθώς και τους παρακείµενους κάµπους Βαγίων και Θήβας. Το πάχος τους 

αλλάζει από τόπο σε τόπο. Συνήθως υπερβαίνει τα 50µ. και στο κέντρο της Κωπαίδας µπορεί 

να φτάνει, σε µερικά σηµεία, τα 500 µ. 

Σηµειώνουµε, ότι στον κάµπο της Κωπαίδας επικρατούν αργιλοµαρχαϊκά και αργιλοϊλυωδη 

µέλη των αποθέσεων και στους κάµπους της Τιθορέας και της Θήβας τα κροκαλοπαγή και τα 

λεπτοµερή κλαστικά υλικά µε ερυθροχώµατα.  

 

4.5.3 Τεκτονική  

Η τεκτονική της περιοχής είναι περίπλοκη και η ερµηνεία της δύσκολη. 

Γενικά, διακρίνονται δύο κύρια στάδια διαµόρφωσης της τεκτονικής δοµής: Πρώτο, το 

Στάδιο των αλπικών ορογενετικών κινήσεων, που χαρακτηρίζεται από πτύχωση των 

στρωµάτων και εκδήλωση εφαπτοµενικών κινήσεων (εφιπεύσεις, επωθήσεις), και δεύτερο, 

το στάδιο των τριτο-τεταρτογενών ηπειρογενετικών κινήσεων, µε χαρακτηριστικό την 

διάρρηξη των στρωµάτων και την κατακόρυφη µετακίνηση µεγάλων τµηµάτων της περιοχής. 

Στην τεκτονική αυτή οφείλεται η επώθηση των ασβεστόλιθων της Ζώνης Ανατολικής 

Ελλάδας στη ζώνη Παρνασσού-Γκιώνας, και η παρουσία των τεκτονικών καλυµµάτων 
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Γερολέκκα, Επταλόφου, Αµφίκλειας - Πολύδροσου, Μαυρονερίου και Ζαγαρά, καθώς και ο 

καταµελισµός της περιοχής, που είχε σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία τεκτονικών τάφρων και 

κεράτων, χαρακτηριστικών της σηµερινής δοµής της. 

Μελετώντας την τεκτονική της περιοχής διαπιστώνουµε, ότι οι εφαπτοµενικές κινήσεις είχαν 

διεύθυνση από βορειοανατολικά προς νοτιοδυτικά και ότι τα πετρώµατα της περιοχής 

τέµνονται από δύο συστήµατα ρηγµάτων, διεύθυνσης Β∆-ΝΑ και Ν∆-ΒΑ. 

Στο πρώτο σύστηµα ρηγµάτων οφείλεται η δηµιουργία του βυθίσµατος του Βοιωτικού 

Κηφισού. Ο καταµελισµός του βυθίσµατος σε µικρότερα τεκτονικά τεµάχη, διαδοχικά 

µετατοπισµένα σε διαφορετικά υψόµετρα, συνδυάζεται µε το σύστηµα ρηγµάτων διεύθυνση 

Ν∆-ΒΑ Τα τµήµατα αυτά είναι, από βορειοδυτικά προς νοτιοανατολικά, οι λεκάνες του άνω, 

µέσου και κάτω ρου Βοιωτικού Κηφισού, καθώς και οι λεκάνες των λιµνών Υλίκης και 

Παραλίµνης. Είναι χαρακτηριστική η κλιµακωτή αυτή τοποθέτηση των διαφόρων τεµαχών 

κατά µήκος της κοιλάδας του Βοιωτικού Κηφισσού και η επαφή διαφορετικών από πλευράς 

υδροπερατότητας πετρωµάτων. 

Τα τεκτονικά αυτά γεγονότα και η θέση περάτων και υδατοστεγανών πετρωµάτων παίζουν 

σοβαρό ρόλο στην κίνηση του επιφανειακού και υπόγειου νερού, αλλά και τη διαµόρφωση 

υδροφόρων οριζόντων και ταµιευτήρων επιφανειακού νερού.  

  

4.6 Υδρογεωλογία 

4.6.1 Υδρολιθολογία 

Όπως αναφέραµε, τα ανθρακικά πετρώµατα και οι αποθέσεις καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο 

µέρος της περιοχής. 

Τα τµήµατα που καλύπτονται από τους υπόλοιπους  λιθολογικούς σχηµατισµούς( φλύσχη, 

φλυσχοειδές, σύµπλεγµα σχιστοψαµµιτοκεραλιθικής διάπλασης µε οφιολιθους, περιδοτίτες) 

έχουν µικρά σχετικά έκταση. 

Γενικά , οι σχηµατισµοί αυτοί διακρίνονται σε υδροπερατούς , ηµιπερατούς και 

υδροστεγανούς. 
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Βασική σηµασία για την υδρογεωλογική έρευνα έχουν, από την µία πλευρά, οι ασβεστόλιθοι, 

και κατά τόπους οι προσχώσεις σαν υδροπερατά πετρώµατα και από την άλλη φλύσχης, σαν 

ρυθµιστικός παράγοντας στην διαµόρφωση υδροφόρων οριζόντων, την διακίνηση και 

κατανοµή των υπογείων νερών. Παρόµοιο ρόλο, σε µερικές περιοχές παίζουν οι δολοµίτες ,οι 

οφιόλιθοι και το φλυσχοειδές. 

 

4.6.2 Ανθρακικά υδροφόρα πετρώµατα  

Στην οµάδα αυτή υπάγονται οι ασβεστόλιθοι του µεσοζωικού και παλαιοκαίνου. 

Γενικά , οι ασβεστόλιθοι αυτοί παρουσιάζουν καλή υδροφορία , κυρίως στις ζώνες µεγάλων 

διαρρήξεων και αποκάρστωσης.Η υδροφορία αλλάζει από τόπο σε τόπο και µειώνεται µε την 

αύξηση του βάθους. Ιδιαίτερα πολύ καλή υδροφορία παρουσιάζουν οι ασβεστόλιθοι του 

Κρητιδικού της ανατολικής Ελλάδος. 

Γενικά , µέσα στους ασβεστόλιθους διαµορφώνονται υδροφόροι ορίζοντες µε πλούσια 

αποθέµατα υπόγειου νερού. 

Αυτό υποδηλώνεται τόσο από περιοχές των πηγών που αποστραγγίζουν τις ασβεστολιθικές 

µάζες, όσο και τις περιοχές των γεωτρήσεων , πού έχουν γίνει σε καρστικές περιοχές. Οι 

παροχές αυτές ανέρχονται συνήθως σε πολλές δεκάδες και εκατοντάδες κυβικά µέτρα νερό 

την ώρα. 

Κατά την υδρογεωλογική έρευνα διαπιστώθηκε , ότι οι υδροφόροι ορίζοντες µπορεί να 

διαµορφώνονται σε διάφορα υψόµετρα. 

Το βάθος υδροφορίας κυµαίνεται από λίγα ως µερικές εκατοντάδες µέτρα .Το γεγονός αυτό 

οφείλεται στην παρουσία στεγανών σχηµατισµών σε διάφορα βάθη και την κλιµακωτή 

τοποθέτηση των τεκτονικών τεµαχίων. 

Έχει δε ιδιαίτερη σηµασία, διότι παρουσιάζονται σε ορεινές περιοχές µε πολύ µεγάλο 

υψόµετρο όπου υπάρχουν µεγάλες ανάγκες σε νερό. 

Οι καρστικοί υδροφόροι ορίζοντες συµπεριφέρονται συνήθως σαν υδροφόροι ελεύθερης 

στάθµης. Σε µερικές όµως περιοχές ( Αγ.Γεώργιος Λαφύστιο) µπορεί να θεωρηθούν σαν 

υδροφόροι ορίζοντες υπό πίεση η ακόµη σαν αρτεσιανοί. 
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4.6.3 Οι σχηµατισµοί του συµπλέγµατος της σχιστοψαµµιτοκερατολιθικής 

διάπλασης του φλύσχη και του φλυσχοειδούς  

Οι σχηµατισµοί αυτοί στο σύνολό τους είναι υδατοστεγανοί. Εξαίρεση αποτελούν τα 

κροκαλοπαγή του φλύσχη ασβεστολιθικής σύστασης και οι οφιόλιθοι, οι οποίοι παρουσιάζουν 

πρωτογενές πορώδες , ωφελούµενο σε απότοµη ψύξη και δευτερογενές σαν συνέπεια 

κερµατισµού από τεκτονικά αίτια. Αυτό ισχύει µόνο για ανώτερα τµήµατα του συµπλέγµατος 

, στο σηµείο που δεν αποφράσσεται από αργίλους. 

Το γεγονός της στεγανότητας των σχηµατισµών αυτών σε συνδυασµό µε την τεκτονική 

εκπληρώνει σοβαρό ρόλο στην διαµόρφωση της περιοχής σε υδρογεωλογικές ενότητες και 

σαν στεγανό διάφραγµα , που είναι , περιορίζει την εκφόρτωση των καρστικών νερών προς 

την θάλασσα. 

 

4.6.4 Οι νεογενείς σχηµατισµοί  

Οι νεογενείς σχηµατισµοί καταλαµβάνουν µικρή έκταση και είναι στο σύνολό τους 

αργιλοµαργαικής  σύστασης , πράγµα που αποκλείει την διαµόρφωση υδροφόρων οριζόντων 

πρακτικής σηµασίας.  

 

4.6.5 Οι τεταρτογενείς αποθέσεις  

Οι τεταρτογενείς αποθέσεις καταλαµβάνουν την µεγάλη πεδινοί περιοχής. Αναγνωρίστηκαν 

υδρογεωλογικά µέχρι 100-150 µ . βάθος. Παρουσιάζουµε σε συντοµία την γενική εικόνα των 

υδρογεωλογικών συνθηκών του Τεταρτογενούς. 

Οι αδροµερείς σχηµατισµοί ( άµµοι, αµοχάλικες πλευρικά κορήµατα) είναι υδροπερατοί, ενώ 

οι λεπτοµερείς σχηµατισµοί  (άργιλοι , πηλοί, ερυθροχώµατα) είναι πρακτικά υδατοστεγανοί. 

Οι υδροπερατοί σχηµατισµοί εντοπίζονται κυρίως στο νοτιοδυτικό τµήµα της λεκάνης της 

Κωπαΐδας στο στεγανό βύθισµα της περιοχής Θούριο –Χαιρώνεια- Μαυρονέρι, καθώς και στο 

βύθισµα της Τιθορέας και Λιλαίας- Γραβιάς( µέσου και άνω ρου του Βοιωτικού Κηφισού 
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αντίστοιχα).Παρατηρούνται επίσης στην περιοχή του κάµπου Θηβών µε την µορφή 

στρωµάτων από αµµοχάλικες και κροκαλοπαγή έντονα διαρρηγµένα. 

Η περατότητα των σχηµατισµών είναι χαµηλή. Ειδικά στον κάµπο της Κωπαΐδας. Οι 

γεωτρήσεις που έγιναν στην περιοχή αυτή έδωσαν µικρές γενικά παροχές, που κυµαίνονται 

από µερικά έως µερικές δεκάδες κ.µ νερό την ώρα. 

Πιστεύουµε ότι στην περιοχή της Τιθορέας ( µέσου ρού Βοιωτικού Κηφισού) επικρατούν 

ευνοϊκές υδρογεωλογικές συνθήκες και αποθέµατα υπογείου νερού του υδροφόρου ορίζοντα, 

που διαµορφώνεται µέσα στις αποθέσεις του τεταρτογενούς είναι σηµαντικά. Η τροφοδοσία 

του υδροφόρου ορίζοντα γίνεται όχι από την κατείσδυση , αλλά και από την µετάγγιση και 

διήθηση νερού από τους ασβεστόλιθους της περιοχής και του Βοιωτικού Κηφισού αντίστοιχα. 

Γι΄ αυτό και η δυναµικότητα του υδροφόρου ορίζοντα πρέπει να είναι µεγάλη , πράγµα που 

υποδηλώνεται από τις παροχές των γεωτρήσεων  , οι οποίες υπερβαίνουν πολλές φορές την 

τιµή των 100m3/h. 

Μεγάλη επίσης παροχή παρουσιάζουν οι γεωτρήσεις που έγιναν στον υδροφόρο ορίζοντα 

του κάµπου της Θήβας. 

Στην Περίπτωση αυτή , τα αποθέµατα υπόγειου νερού προέρχονται από διαρροές της Υλίκης. 

Η δυναµικότητά τους είναι συνάρτηση του υδατικού φορτίου της λίµνης.  

 

 

 4.7 ∆ιαµόρφωση υδροφόρων οριζόντων και υδρογεωλογικών 

ενοτήτων   

Η διαµόρφωση των υδροφόρων οριζόντων και υδρογεωλογικών ενοτήτων εξαρτάται από 

τρεις βασικούς παράγοντες: Την βροχόπτωση, το περατό στο νερό γεωλογικό σχηµατισµό 

και το στεγανό υπόβαθρο µε κατάλληλη τεκτονική µορφή, ή το επίπεδο βάσεως, όταν 

πρόκειται για υπόβαθρο ανθρακικών πετρωµάτων. 

Κάτω  από την συνύπαρξη τέτοιων προϋποθέσεων , τα ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα 

κατεισδύουν στο υπέδαφος και συγκεντρώνονται στους πόρους και τα τεκτονικά διάκενα 
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των πετρωµάτων , διαµορφώνοντας υδροφόρους ορίζοντες , υδρογεωλογικές και λεκάνες 

υδρογεωλογικών ενοτήτων. 

Η ποικιλία των υδρογεωλογικών µονάδων είναι χαρακτηριστικό γνώρισµα της περιοχής 

έρευνας. Επειδή όµως η περιοχή αυτή συνίσταται σε πολύ µεγάλο ποσοστό , από 

ανθρακικούς σχηµατισµούς , είναι δύσκολο να προσδιοριστούν τα όρια των υδρογεωλογικών 

ενοτήτων , και η κατανοµή του υπόγειου νερού και η κατεύθυνση της υπόγειας απορροής. 

Οι ενότητες υδρογεωλογικών υπολεκανών αναλογούν , σε γενικές γραµµές στις υδρολογικές 

υπολεκάνες του άνω, µέσου, και κάτω ρου του Βοιωτικού Κηφισού. 

 

4.7.1 Ενότητα υδρογεωλογικών υπολεκανών άνω ρου Βοιωτικού Κηφισσού  

Η ενότητα αυτή καταλαµβάνει το κεντρικό τµήµα του βόρειου Παρνασσού , ένα µικρό τµήµα 

της ανατολικής βουνοπλαγιάς της Γκιώνας και της Οίτης , το νοτιοανατολικό τµήµα του 

όρους Καλλίδροµου και την πεδινή περιοχή Μπράλου – Γραβιάς- Αµφίκλειας. Η συνολική 

τους έκταση εκτιµάται στα 370ΚΜ2 .Τα κατακρηµνίσµατα που δέχεται η ενότητα 

αυτή  ανέρχεται 522.106 

M3 ετησίως και οι κατεισδύσεις . 171.106 Μ3 ετησίως . Η µέση συνολική παροχή των 

κυριοτέρων πηγών για την περίοδο 1981- 1984 ανέρχονταν σε 61,5.106 µ3 ετησίως.. 

Η υπολεκάνη αποστραγγίζεται από τις µεγάλες πηγές Λιλαίας –Πολυδρόσου µέσης ετήσιας 

παροχής 53.0.106 Μ3 και κατά άλλους µελετητές έχει εκτιµηθεί σε 68.55.106 Μ3 . 

Τα υπόγεια νερά της ενότητας υδρογεωλογικών υπολεκανών του άνω ρου µεταγγίζονται στη 

χαµηλότερη υψοµετρικά ενότητα υδρογεωλογικών υπολεκανών του µέσου ρου. 

Στην ενότητα αυτή καταλήγουν τα νερά του Βοιωτικού Κηφισού τόσο επιφανειακά όσο και 

τα υπόγεια µέσω διήθησης στους ασβεστόλιθους της χαραδροκοιλαδας του ποταµού , στο 

ύψος της Αµφίκλειας.  
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4.7.2 Ενότητα υδρογεωλογικών υπολεκανών µέσου ρου Βοιωτικού 

Κηφισσού  

Στην ενότητα αυτή ανήκουν το ανατολικό τµήµα του βόρειου Παρνασσού , η δυτική και 

νοτιοδυτική πλευρά του τόξου της οροσειράς Ακοντίου, Χλωµού και Καλλίδροµου, καθώς και 

η λεκάνη της Τιθορέας. 

Ο όγκος των βροχοπτώσεων που δέχεται η περιοχή της ενότητας αυτής υπολογίζεται γύρω 

στα 374.106 Μ3 ετησίως. Από αυτή την ποσότητα απορρέουν 103.106 Μ3 ετησίως 

.Και  κατεισδύουν 156.106Μ3 ετησίως. 

Το µεγαλύτερο  ποσοστό του υπογείου νερού προέρχεται από µεταγγίσεις του ανατολικού 

τµήµατος του βορείου Παρνασσού(52.106Μ3 ετησίως)που αποτελεί την µεγαλύτερη 

υδρογεωλογική υπολεκάνη της ενότητας, και οι διηθήσεις του βοιωτικού Κηφισού , που 

εκδηλώνονται κατά µήκος της κοιλάδας του από το ύψος της Αµφίκλειας µέχρι το ύψος του 

Μαυρονερίου( άνω του 60.106 Μ3 ετησίως). 

Οι µεταγγίσεις από το βορειοανατολικό τµήµα της ενότητας υδρογεωλογικών λεκανών ( 

περιοχή Καλλίδροµου , χλωµού) είναι συγκριτικά µικρότερης έντασης και πρέπει να 

ανέρχονται σε  µερικές δεκάδες εκατοµµύρια κυβ. µέτρα το χρόνο.  

Πιστεύουµε ότι το δυναµικό της ενότητας υδρογεωλογικών λεκανών του µέσου ρου του 

βοιωτικού Κηφισού είναι πολύ µεγάλο και σχηµατίζει ισχυρό και διάχυτο µέτωπο διέλευσης 

υπογείου νερού προς νοτιοανατολικά. 

Από τις µεταγγίσεις του υπογείου νερού του µέσου ρου προς την υπολεκάνη του κάτω ρου 

(Κωπαΐδας) τροφοδοτούνται οι µεγάλες οι µεγάλες πηγής του Μαυρονερίου , Μέλανος, 

Πολυγύρα µε ετήσια µέση παροχή 1,5 ,2,5,1,0 Μ3/sec.  

Κατά τις µετρήσεις του ΙΓΜΕ (1981-84) οι παροχές ανέρχονται σε 2,5,3,5, 1,0 Μ3 /sec.  

Παρουσιάζουν δε µεγάλες διακυµάνσεις από χρόνο σε χρόνο.  
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4.7.3 Ενότητα υδρογεωλογικών υπολεκανών κάτω ρου Βοιωτικού 

Κηφισσού (Κωπαΐδος) 

Η ενότητα του κάτω ρου του βοιωτικού Κηφισού περιλαµβάνει το κωπαιδικό πεδίο , τον 

βόρειο Ελικώνα και ένα µικρό τµήµα του νοτιοανατολικού Παρνασσού και το νοτιοανατολικό 

χλωµό όρος. 

Το Κωπαιδικό πεδίο έχει επίπεδη επιφάνεια και το συνολό του σχεδόν καλύπτεται από 

πετρώµατα χαµηλής περατότητας. 

Ο Ελικώνας παρουσιάζει ποικιλόµορφο ανάγλυφο µε όλα τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα µιας 

καρστικής περιοχής. Απότοµες κλίσεις βαθιές  χαράδρες πόλγες  κλπ.  Η περιοχή του όρους 

χλωµού είναι ηµιορεινή η ορεινή και συνίσταται από ανθρακικούς σχηµατισµούς, οφιόλιθους 

και αργιλικούς σχιστολίθους του φλύσχη. 

Η ενότητα αυτή έχει έκταση 975 Km2  δέχεται 750 .106 Μ3  νερό το χρόνο στα οποία δεν 

περιλαµβάνονται οι διηθήσεις του Βοιωτικού Κηφισού. Μας είναι δύσκολο να υπολογίσουµε 

την απορροή και κατείσδυση λόγω ανεπάρκειας στοιχείων. 

• Μεγάλο ποσοστό από τα κατεισδυθέντα στην περιοχή του βόρειου Ελικώνα 

ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα καταλήγουν στις πηγές ¨Ερκύνας, Λιβαδειάς 

,Λαφυστίου, Πόντζας, Πέτρας, Αλίαρτου κτλ που βρίσκονται στις υπώρειες του 

βουνού και που η µέση  ετήσια παροχή τους είναι συνολικά στα 52.106 Μ3 . Η παροχή 

µερικών πηγών µηδενίζονται κατά την θερινή περίοδο (Ανάληψη, Πόντζα). 

• Ένα άλλο ποσοστό από τα υπόγεια νερά του Ελικώνα µεταγγίζονται προς την περιοχή 

των Βαγίων έξω από τα όρια της λεκάνης. 

• Η περιοχή του χλωµού όρους αποστραγγίζεται στο σύνολο της προς τον Ευβοϊκό 

Κόλπο µε κύριο σηµείο εκφόρτωσης τις παράκτιες πηγές Τραγάνας και Λάρυµνας 

µέσης ετήσιας παροχής 0,7 και 0.3 Μ3/sec. 
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 4.8  Υδρολογία 

 

4.8.1  Γενικά 

Η υδρολογική µελέτη µιας οποιαδήποτε λεκάνης  έχει σαν κύριο σκοπό τον προσδιορισµό 

των παραµέτρων , οι οποίες υπεισέρχονται στην εξίσωση του υδρολογικού ισοζυγίου. 

Ο κύριος σκοπός του ισοζυγίου είναι ο προσδιορισµός της ισορροπίας µεταξύ εισροών και 

απολήψεων και αποβλέπει στον υπολογισµό των αποθεµάτων νερού. 

4.8.2  Κλίµα 

Η   θέση και το ανάγλυφο του διαµερίσµατος συµβάλουν στην µεγάλη κλιµατική ποικιλία που 

περιλαµβάνει από θαλάσσιο µεσογειακό µέχρι ορεινό. Η ποσότητα και η κατανοµή των 

ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων, θερµοκρασία ,ηλιοφάνεια , υγρασία, εξάτµιση άνεµοι κτλ 

είναι παράγοντες που διαµορφώνουν τις κλιµατολογικές συνθήκες ενός τόπου και 

επηρεάζουν το υδάτινο δυναµικό αυτού. 

4.8.2.1  Θερµοκρασία 

Για τα ορεινά τµήµατα της λεκάνης όπου λόγω αύξησης του υψοµέτρου οι θερµοκρασίες 

είναι πολύ χαµηλές. 

Οι διαθέσιµες συστηµατικές  παρατηρήσεις προέρχονται από τον σταθµό του Αλιάρτου και 

Ακραιφνίου και αναφέρονται στην χρονική περίοδο 1928-1941. 

Η µέση ετήσια θερµοκρασία για τον σταθµό του Αλίαρτου και Ακραιφνίου  ανέρχεται στους 

170 C και 17,4 0 C. 

 

4.8.2.2  Παγετοί- Χιονοπτώσεις 

Τα στοιχεία παρατηρήσεων που αναφέρονται στους παγετούς , δεν είναι αξιόπιστο για την 

ευρύτερη περιοχή µελέτης. 

Οι χιονοπτώσεις παρατηρούνται στην περιοχή µελέτης κατά την περίοδο Οκτωβρίου – 

Μαρτίου. Το µέσο ετήσιο ποσοστό ηµερών δεν υπερβαίνει το 1%. Οι χιονοπτώσεις 
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εµφανίζονται µε µικρή σχετικά συχνότητα στα πεδινά τµήµατα της περιοχής, ενώ στα ορεινά 

του Παρνασσού – Ελικώνα είναι συχνότερες και ανέρχονται στις 25 ηµέρες και το ύψος του 

χιονιού στα 2 µέτρα. 

Σύµφωνα µε τις µετρήσεις του σταθµού Αλιάρτου το µέσο ετήσιο ποσοστό ηµερών χαλαζιού 

είναι περίπου 3,6%. 

4.8.2.3  Σχετική υγρασία  

Οι µέσες τιµές σχετικής υγρασίας είναι αρκετά υψηλές σε όλη την διάρκεια του χρόνου. 

Μέση ετησία 74%. 

4.8.2.4  Εξάτµιση 

Η µέση µηνιαία εξάτµιση για τον σταθµό  Αλιάρτου για τον οποίο διαθέτουµε αξιόπιστα 

στοιχεία , ακολουθεί κατά την διάρκεια του έτους κανονική κατανοµή , µε µέγιστη εξάτµιση 

τον Ιούλιο( 231,5 mm ) ελάχιστη τον Ιανουάριο ( 20,8 mm). 

4.8.2.5  Ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα 

Η µελέτη και η ερµηνεία των στοιχείων των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων έχει µεγάλη 

σηµασία διότι είναι ο κύριος παράγοντας διαµόρφωσης του υδρογραφικού δικτύου κάθε 

λεκάνης , είτε µε µορφή επιφανειακής ροής, είτε υπόγειας. 

Τα στοιχεία που αφορούν τις βροχοπτώσεις στη λεκάνη του βοιωτικού Κηφισού , βασίζονται 

στις τιµές των µετρήσεων 20 βροχοµετρικών σταθµών , εγκατεστηµένων µέσα στη 

ευρύτερη περιοχή έρευνας. 

Ο όγκος του υετού που δέχεται ετησίως η λεκάνη απορροής του βοιωτικού Κηφισού 

έκτασης  1900 Km2 ανέρχεται   στο 1646,5. 106 µ3 . Από τον όγκο αυτό το 67,2%(1105.106 

µ3 ) πέφτει στην ορεινή περιοχή και το 32,8 %(541,1 .106 µ3) στην πεδινή περιοχή 

Οι υδρολογικές υπολεκάνες άνω , µέσου και κάτω ρου µε αντίστοιχες επιφάνειες 452,2 Κm2 , 

441,9 Κm2 974,3 Κm2 δέχονται όγκο βροχής 522.106 Μ3 ,374,76 .106 Μ3 , 745. 106 

Μ3  ετησίως αντιστοίχως. 

Η τιµές των βροχοπτώσεων στην λεκάνη του βοιωτικού Κηφισού εξαρτάται κυρίως από την 

µορφολογία της περιοχής και κυµαίνονται από 550 mm-2200mm .Οι χαµηλότερες 
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βροχοπτώσεις είναι χαρακτηριστικές για το εσωτερικό της λεκάνης µε οµαλό ανάγλυφο και 

ελάχιστες διαφορές  υψοµέτρου . Τα ύψη βροχής στην πεδινή περιοχή δεν υπερβαίνοντα 

900mm ετησίως. 

Το Κωπαϊδικό πεδίο  και το ανατολικό τµήµα της πεδινής περιοχής της κάτω Τιθορέας και 

Ελάτειας, που περικλείονται από την ισουέτη 600mm  και καταλαµβάνουν έκταση 510,7Κm2 , 

δηλαδή 27,3% της επιφάνειας της Λεκάνης, δέχεται ετησίως 550 mm- 600mm , βροχής. 

Στην υπόλοιπη πεδινή περιοχή της λεκάνης , έκτασης 531,3 km2 (28,4%  της επιφάνειας της 

λεκάνης), τα ύψη των βροχοπτώσεων κυµαίνονται από 700 mm-900mm. 

Στις  ορεινές περιοχές , όπου το ανάγλυφο είναι πολύ έντονο , µε µεγάλες διαφορές 

υψοµέτρου, οι διακυµάνσεις των κατακρηµνισµάτων είναι µεγάλες. Ιδιαίτερα στην περιοχή 

Παρνασσού –Ελικώνα, στο νοτιοδυτικό τµήµα της λεκάνης , οι βροχοπτώσεις αυξάνονται 

σηµαντικά και ανάλογα µε το υψόµετρο, ανέρχονται για τον Παρνασσό από 700mm στους 

πρόποδες , µέχρι 2200mm και στις κορυφές, και για τον Ελικώνα από 700 mm-

1400mm  αντίστοιχα. 

Το βορειανατολικό ορεινό τµήµα της λεκάνης ( Καλλίδροµο, Λευκό όρος, Πτώο όρος)µε 

οµαλότερο ανάγλυφο , το ύψος των βροχοπτώσεων , που δέχεται ετησίως κυµαίνεται από 

700mm-1000mm. 

Στα όρια των υδρογεωλογικών υπολεκανών του άνω, µέσο και κάτω ρού οι τιµές των 

ετησίων βροχοπτώσεων έχουν ως εξής. 

Στον άνω ρου , έκτασης 495,5 km2 τα ύψη βροχής κυµαίνονται από 700mm-2200mm, µε 

την διαφορά ότι το µεγαλύτερο µέρος της λεκάνης (288,9 km2) δέχεται ετησίως από 

700mm-1100mm. 

Στον µέσο ρου , έκτασης 441,9 km2 το µεγαλύτερο µέρος της επιφάνειας (345,3 km2) 

δέχεται ετησίως 550mm-900mm , και το υπόλοιπο (96,7 km2) από 1000-2200 mm. 

Στον κάτω ρου έκτασης 974,3 km2 ,από 800mm-2100mm.Για το 69,3%της επιφάνειας οι 

διακυµάνσεις αυτές ανέρχονται από 550mm-700mm, και το 28,7%της επιφάνειας από 

800mm-2100mm.  
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4.8.3  Παράγοντες του υδρολογικού ισοζυγίου 

4.8.3.1  Επιφανειακή απορροή 

Οι παράγοντες που ρυθµίζουν την επιφανειακή απορροή ανήκουν σε δύο κατηγορίες. Τους 

κλιµατικούς και τους φυσικούς. 

Στους κλιµατικούς παράγοντες ανήκουν τα ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα και συγκεκριµένα 

το ύψος , η ένταση   και η κατανοµή τους µέσα στο υδρολογικό έτος. 

Στους δεύτερους παράγοντες , τους φυσικούς, ανήκουν η σύσταση , κλίση του εδάφους, η 

βλάστηση, το υδρογραφικό δίκτυο. 

Η λεκάνη απορροής του βοιωτικού Κηφισού συνολικής έκτασης 1900 km2 περίπου δέχεται 

1646.5 .106 m3 νερό  που αναλογεί σε 875mm.Από τα στοιχεία των βροχοµετρικών σταθµών 

το 77,8%των κατακρηµνισµάτων πέφτουν το χρονικό διάστηµα Οκτώβριος –Μάρτιος, κατά 

το οποίο οι µέσες θερµοκρασίες του αέρα είναι σχετικά χαµηλές, πράγµα που συµβάλλει 

στην µείωση της εξατµισιδιαπνοής και κατά συνέπεια στην αύξηση της κατείσδυσης και της 

επιφανειακής απορροής.  

Οι κυριώτεροι συντελεστές απορροής της λεκάνης του βοιωτικού Κηφισού είναι: 

Συντελεστής απορροής(n0 ). 

no=Q0  .100/QH   =43% ,όπου(Q0-ολική µέση ετήσια απορροή της λεκάνης:708,4.10
6 m3, 

QΗ= µέσος όγκος ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων: 1646.5 .10
6 m3). 

∆είκτης απορροής:ΕW=Q0/F=0.375 m
3/m2(Q0-ολική µέση ετήσια απορροή λεκάνης-

708,4.106 m3,F-εµβαδό λεκανης=1900.106 m2 ). 

Ειδική απορροή (Qq): 

Qq= Q0/FT=12 lt/sec.km
2 ( όπου Τ-χρόνος σε δευτερόλεπτα για ένα έτος). 

Όσο αναφορά το ανάγλυφο της περιοχής αναφέρουµε , ότι το κεντρικό τµήµα της το οποίο 

αναπτύσσεται κατά µήκος του Βοιωτικού Κηφισού, αποτελεί το 46,6%της επιφάνειας της 

λεκάνης, έχει απόλυτο υψόµετρο που κυµαίνεται  µεταξύ 100-200µ και γενικά συνίσταται 

από αποθέσεις του Τεταρτογενούς. 
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Το ορεινό τµήµα , που αναπτύσσεται κατά µήκος των ορίων της λεκάνης , αποτελείται από 

οροσειρές του χλωµού και Καλλίδροµου βορειοανατολικά , της Οίτης βορειοδυτικά και του 

συγκροτήµατα του Παρνασσού και Ελικώνα νοτιοδυτικά, καθώς και τους λόφους της 

περιοχής Αλίαρτος- Ακραίφνιο –Κάστρο –Ανατολικά. Το 60%του ορεινού τµήµατος 

συνίσταται από ανθρακικά πετρώµατα µε αυξηµένη υδατοπερατότητα. Επίσης , ένα 

σηµαντικό µέρος του τµήµατος αυτού καλύπτεται από υπερβασικά πετρώµατα και 

σχηµατισµούς της σχιστοκερατολιθικής  διάπλασης. 

Σύµφωνα µε διαφόρους συγγραφείς ο συντελεστής ο επιφανειακής απορροής των 

λιθολολικών σχηµατισµών , που αναφέραµε πιο πάνω έχει τις εξής τιµές: 

Προσχωσιγενείς σχηµατισµοί  5-25% 

Οφιόλιθοι     30-50% 

Φλυσχοειδείς σχηµατισµοί   25-50% 

Ασβεστόλιθοι    0-12%. 

Οι τιµές αυτές µεταβάλλονται ανάλογα µε την κλίση του εδάφους , το βαθµό διάρρηξης και 

αποσάθρωσης των πετρωµάτων. 

Ο Βοιωτικός Κηφισός συλλέγει τα νερά του υδρογραφικού δικτύου της λεκάνης, τα οποία 

καταλήγουν στη λίµνη Υλίκη. 

Κατά την ξηρά περίοδο ο βοιωτικός Κηφισός τροφοδοτείται ουσιαστικά από µεγάλες 

καρστικές πηγές, που αναβλύζουν σε διάφορα σηµεία της λεκάνης. 

Η σηµασία της σήραγγας Καρδίτσας είναι καθοριστική, διότι αποτελεί σηµείο έλεγχο εκροών 

των επιφανειακών νερών της λεκάνης και εισροών στη λίµνη της Υλίκης. 

Η µέση ετήσια παροχή του βοιωτικού Κηφισού , µετρηµένη στη σήραγγα Καρδίτσας 

ανέρχεται σε 375.106 m3( µέση ετήσια παροχή κατά την περίοδο 1969-1984). 
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4.8.3.2  Εξατµισιδιαπνοή 

Για τον υπολογισµό του υδρολογικού  ισοζυγίου της λεκάνης είναι απαραίτητη η γνώση του 

µεγέθους, που εκφράζει την εξατµισιδιαπνοή. 

Η εξατµισιδιαπνοή (Ε) είναι οι κάθε είδους απώλειες νερού των κατακρηµνισµάτων από 

εξάτµιση η διαπνοή ,που επανέρχονται άµεσα στην ατµόσφαιρα, χωρίς αυτό το νερό να έχει 

µετάσχει προηγουµένως στην ενεργή κατείσδυση η την απορροή. 

Το µέγεθος της εξατµισιδιαπνοής είναι συνάρτηση πολλών παραγόντων .Την µεγαλύτερη 

όµως επίδραση ασκούν η µέση  ετήσια θερµοκρασία και η υγρασία. Άλλοι παράγοντες που 

επιδρούν στην εξατµισιδιαπνοή είναι: 

• Οι ατµοσφαιρικοί ,που καθαρίζουν το δυναµικό προς εξάτµιση όπως είναι η 

υγροµετρική κατάσταση , η ταχύτητα ανέµου , η βαροµετρική πίεση κτλ. 

• Οι υδρογεωλογικοί παράγοντες που καθορίζουν την κατάσταση της επιφάνειας του 

εδάφους όπως η κοκοµετρία , το πορώδες, ο βαθµός διάρρηξης. 

• Οι γεωγραφικοί παράγοντες( υψόµετρο, κλιµατικές ζώνες) και άλλοι επίσης 

παράγοντες όπως π.χ το είδος της χλωρίδας, η ανάπτυξη του φυλλώµατος , το βάθος 

των ριζών κτλ. που επιδρούν κυρίως στην διαπνοή. 

Η πληθώρα των παραγόντων που επιδρά στην πραγµατική εξατµισιδιαπνοή , καθιστά πολύ 

δύσκολη , αν όχι αδύνατη , την µέτρηση της πραγµατικής εξατµισιδιαπνοής. 

Λαµβάνοντας υπόψη τις κλιµατικές συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή της λεκάνης του 

βοιωτικού Κηφισού και την γεωλογική της δοµή , θεωρούµε ότι η εφαρµογή της έµµεσης 

µεθόδου για τον προσδιορισµό της εξατµισιδιαπνοής, µε τον εµπειρικό τύπο του L. Turc, 

είναι προτιµότερη και δίνει ικανοποιητικά αποτελέσµατα. 

Τύπος του L. Turc. 

Ε=P/(0.9+P2/L2)1/2. 

όπου Ε=εξατµισιδιαπνοή σε mm. 

P=το ύψος των ετησίων κατακρηµνισµάτων σε mm. 
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L=300+25T+0.05T3 

T=P1.T1+P2.T2+………+P12.T12/P1+P2+……+P12 

P1……P12=τα µηνιαία ύψη των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτω σε mm. 

Τ1…..Τ12= η αντιστοιχη µέση θερµοκρασία του αέρα σε 0 C.  

Με την µέθοδο αυτή και µε τα δεδοµένα από τη µελέτη ( µελέτη σύνταξης υδατικού 

ισοζυγίου βοιωτικού Κηφισού , παράρτηµα ιι από  Παγούνη – Γκατζογιανη – γκέρτσο).για 

κάθε υπολεκάνη έχουµε τα εξής αποτελέσµατα: 

• Υπολεκάνη άνω ρου 

Ε1=240,4 .106 m3 που αντιστοιχεί σε ετήσιο ύψος εξατµισιοδιαπνοής για τον άνω ρου 

Ε1=523mm και αντιπροσωπεύει το 46%του συνόλου των κατακρηµνισµάτων.  

 

• Υπολεκάνη µέσου ρου 

Ε2=225,1 .106  m3 , που αντιστοιχεί σε  Ε2= 509 mm. 

Σε ποσοστά αυτό σηµαίνει ότι το 60% των βροχοπτώσεων εξατµίζεται.  

  

• Υπολεκάνη κάτω ρου (Κωπαΐδας). 

Ε3=483,7 . 106  m3 , που αντιστοιχεί 496mm το χρόνο. 

Σε ποσοστά αυτό σηµαίνει ότι το 64,5% των βροχοπτώσεων εξατµίζεται.  

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΟΛΙΚΗΣ ΕΞΑΤΜΗΣΙ∆ΙΑΠΝΟΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΗΣ ΤΗΣ ΛΕΚΑΝΗΣ.  

Η  ολική εξατµισιδιαπνοή  στο σύνολο της λεκάνης ανέρχεται  Ε=500 mm ή 

Ε=938,1.106 m3 /έτος και σε ποσοστά ανέρχεται σε 56,9%.  
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4.8.3.3  Κατείσδυση 

∆ύο είναι οι κυριότεροι παράγοντες , που επηρεάζουν το µέγεθος της κατείσδυσης: 

Τα ατµοσφαιρικά κατακρηµνίσµατα που υπεισέρχονται στον καθορισµό του 

συντελεστή κατείσδυσης µε την κατανοµή τους µέσα στο υδρολογικό έτος και την 

ένταση των βροχοπτώσεων, την φύση του εδάφους , που εξαρτάται από την 

περατότητά τους.   

Στη λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού από άποψη περατότητας διαχωρίσαµε τρεις 

µεγάλες κατηγορίες πετρωµάτων. 

• Υδατοπερατοί σχηµατισµοί που καταλαµβάνουν το 38,2% της συνολικής έκτασης της 

λεκάνης αποτελούνται συνήθως από ανθρακικά πετρώµατα ( ασβεστόλιθοι και 

δολοµιτικοί ασβεστόλιθοι).ΟΙ σχηµατισµοί αυτοί δέχονται το 47,8% των 

κατακρηµνισµάτων, πράγµα που οφείλεται , στο γεγονός ότι τα πετρώµατα αυτά 

αποτελούν κυρίως το ορεινό τµήµα της λεκάνης , όπου ο βροχοµετρικός δείκτης είναι 

υψηλός. 

Σύµφωνα µε διαφόρους µελετητές της περιοχής (Παπάκης, Μονόπωλης κτλ) ο 

συντελεστής κατείσδυσης για τους καρστικούς ασβεστόλιθους της λεκάνης 

κυµαίνεται µεταξύ 50-52%.  

• Ένα µεγάλο µέρος της λεκάνης το 39,7% και ιδίως το πεδινό τµήµα , καταλαµβάνεται 

από ηµιπερατούς σχηµατισµούς του τεταρτογενούς ( άργιλοι , αµµοχάλικες, πηλοί 

κτλ.) 

Για τέτοιο είδος πετρωµάτων διάφοροι µελετητές προτείνουν συντελεστή 

κατείσδυσης από 10-18%. Θεωρούµε ότι για την περιοχή λεκάνης του βοιωτικού 

Κηφισού σύµφωνα και µε προγενέστερες µελέτες ένας µέσος συντελεστής 

Ι=12%  δεν θα πρέπει να απέχει από τον πραγµατικό. 

• Το υπόλοιπο µέρος της λεκάνης 22,1% καλύπτεται από υδατοστεγανά 

πετρώµατα(οφιόλιθοι, σχιστοκερατόλιθους, φλυσχοειδείς σχηµατισµούς).Για τους 

σχηµατισµούς αυτούς διάφοροι µελετητές δέχονται για τους σχηµατισµούς αυτούς 

συντελεστές Ι=3-8%. 

Θεωρούµε ότι ένας συντελεστής κατείσδυσης Ι=5%  θα είναι ικανοποιητικός . 
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Για τα ανθρακικά πετρώµατα της λεκάνης απορροής ο προσδιορισµός έγινε µε την 

µέθοδο Kessler  και βρέθηκε ότι είναι Ι=48,4%.  

Το ποσοστό αυτό δηλ . Ι =48,4%  κατείσδυσης αναλογεί σε 381,9 .106 m3 νερό το 

χρόνο και εκφράζει την απορροφητική ικανότητα των ασβεστολιθικών µαζών που 

καταλαµβάνουν το 38,2% της συνολικής έκτασης της λεκάνης δηλ. 716,9 km2 . 

       

H ποσότητα αυτή όµως δεν είναι δυνατόν να ληφθεί υπόψη στον υπολογισµό των υπογείων 

ρυθµιστικών αποθεµάτων της λεκάνης , επειδή ένα µεγάλο ποσοστό της λόγω 

υδρογεωλογικών συνθηκών, επανέρχονται στην επιφάνεια του εδάφους υπό µορφή 

καρστικών πηγών και αποτελεί , κατά την θερινή περίοδο την παροχή ασφαλείας του 

βοιωτικού Κηφισού. 

Σύµφωνα µε τις µετρήσεις του ΙΓΜΕ  που έγιναν το χρονικό διάστηµα 1981-1984 η µέση 

ετήσια παροχή των πηγών αυτών ανέρχεται σε 353,7 .106 m3/έτος. 

Για τους ηµιπερατούς σχηµατισµούς , που καταλαµβάνουν µεγάλο  ποσοστό του πεδινού 

τµήµατος της λεκάνης(39,7%) η µέση ποσότητα νερού που κατεισδύει  µε συντελεστή 

κατείσδυσης 12% ανέρχεται σε 58,8 .106m3 /έτος. 

Για τους αδιαπέρατους σχηµατισµούς  που καταλαµβάνουν το 22,1% και συντελεστή 

κατείσδυσης   Ι=5% η µέση ετήσια κατείσδυση σε όγκο νερού είναι 18,3.106 m3/έτος. 

Το σύνολο του κατεισδύοντος νερού για ολόκληρη την λεκάνη είναι 459 .106 m3/έτος. 

Και ο µέσος συντελεστής κατείσδυσης για όλη την λεκάνη: 

I=24,4%.  

  

4.8.4 Προσδιορισµός υδρολογικού ισοζυγίου  

Για µια πιο λεπτοµερή ανάλυση των υδρολογικών και υδρογεωλογικών φαινοµένων στα 

διάφορα τµήµατα της λεκάνης απορροής του βοιωτικού Κηφισού, σε πρώτη φάση κάνουµε 

την σύνταξη του υδάτινου ισοζυγίου των υπολεκανών άνου και µέσου ρου. 
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4.8.4.1 Μέσο ετήσιο  υδρολογικό ισοζύγιο της υπολεκάνης του άνω ρου  

ΕΙΣΡΟΕΣ ΣΕ 106 m3  ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΝΕΡΟΥ (ΕΚΡΟΕΣ) ΣΕ 106 m3 

  

ΚΑΤΑΚΡΗΜΝΙΣΜΑΤΑ (P)         522  

  

  

  

  

ΣΥΝΟΛΟ ΕΙΣΡΟΩΝ                 522 

  

ΕΞΑΤΜΙΣΙ∆ΙΑΠΝΟΗ (Ε)            240,4  

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ ΑΠΟΡΡΟΗ(R) 110,7         

  

  

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΡΟΩΝ              351,1  

  

Από την εξίσωση του ισοζυγίου   P=E+R+I  έχουµε: 

Ι(ολική κατείσδυση άνω ρου )=171.106 m3  

 

4.8.4.2 Μέσο ετήσιο  υδρολογικό ισοζύγιο της υπολεκάνης του µέσου ρου  

 

ΕΙΣΡΟΕΣ ΣΕ 106 m3  ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΝΕΡΟΥ (ΕΚΡΟΕΣ) ΣΕ 106 m3 

  

ΚΑΤΑΚΡΗΜΝΙΣΜΑΤΑ (P)        374,47  

ΕΙΣΡΟΕΣ ΑΠΟ ΚΗΦΙΣΣΟ(q)  

(από άνω ρου)                         110,7  

  

  

  

ΣΥΝΟΛΟ ΕΙΣΡΟΩΝ                 485,17 

  

ΕΞΑΤΜΙΣΙ∆ΙΑΠΝΟΗ (Ε)            225,1  

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ ΑΠΟΡΡΟΗ(R) 103,6        

  

  

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΡΟΩΝ              328,7  
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Από την εξίσωση του ισοζυγίου : 

P=E+R+I-q έχουµε: 

Ι=156,5 .106 m3   

 

4.8.4.3 Υπολογισµός του  υδρολογικού ισοζυγίου κάτω ρου  

Ο υπολογισµός του υδρολογικού ισοζυγίου της υπολεκάνης του κάτω ρου (Κωπαΐδας )είναι 

αδύνατο να ολοκληρωθεί  διότι  δεν είµαστε σε θέση να υπολογίσουµε µε ακρίβεια την 

ποσότητα των υπογείων και επιφανειακών νερών , που τροφοδοτούν τις πηγές του 

Μαυρονερίου, Πολυγύρας, Μέλανου , που συντελούν στην διαµόρφωση του υδρογραφικού 

δικτύου της υπολεκάνης αυτής.  

  

Πριν προβούµε στον προσδιορισµό του υδρολογικού ισοζυγίου για όλη την λεκάνη του 

βοιωτικού Κηφισού, θα πρέπει να αναφερθούµε στο έλλειµµα απορροής(D) , που από τις 

υπολεκάνες , άνω, µέσου , κάτω ρου επανέρχονται στην ατµόσφαιρα µε οποιαδήποτε τρόπο 

και από οποιαδήποτε φάση. Στο έλλειµµα απορροής , εκτός από τις απώλειες από την 

εξατµισιδιαπνοή συµπεριλαµβάνονται και οι απώλειες από απολήψεις επιφανειακού και 

υπογείου νερού για ύδρευση , άρδευση και υδροδότηση βιοµηχανιών. 

Σύµφωνα µε τον Kastany to 1/3 του νερού αυτού κατεισδύει και το υπόλοιπο 2/3 

προστίθεται στην εξατµισιδιαπνοή. 

Από έρευνες του ΙΓΜΕ  προκύπτει , ότι η ποσότητα νερού που αντλείται από τους υπόγειους 

υδροφόρους ορίζοντες (απολήψεις) ανέρχεται γύρω στα 40.106m3 νερού τον χρόνο. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Οργανισµού Κωπαΐδας για την άρδευση περίπου 185.000 

στρεµµάτων περίπου του Κωπαιδικού πεδίου και των υπολοίπων γεωργικών εκτάσεων της 

λεκάνης αντλούνται(απολήψεις), 120.106 m3.νερό τον χρόνο. 

Λαµβάνοντας υπ όψιν τα παραπάνω στοιχεία και τις τιµές των υδρολογικών παραγόντων που 

προσδιορίστηκαν σε προηγούµενα κεφάλαια , συντάχτηκε το υδατικό ισοζύγιο της λεκάνης 

του βοιωτικού Κηφισού.  
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Εισροές σε 106 m3 Απώλειες νερού (εκροές) σε 106m3 

  

Κατακρηµνίσµατα(P)=              1646,5  

Νερά που επιστρέφονται από απολήψεις 

(qex)=160/3                53,3  

Σύνολο εισροών                       1699,8 

  

Εξατµισιδιαπνοή(Ε)                938,1  

Απορροή (Καρδίτσα)(R)         375  

Απολήψεις(Qex)                     160  

Εκροές                                     1473,1 

  

  

Η εξίσωση του ισοζυγίου είναι η εξής: P+qex=E +R +Qex+I  

Όπου ι η ολική κατείσδυση στην λεκάνη απορροής  

1646,5. 106 m3 +53,3. 106 m3=938,1. 106 m3+375. 106 m3+160. 106m3 +I(σε m3).  

Η 

878  +28   =  500  +200  +85 +Ι (σε χιλιοστά). 

Έτσι έχουµε Ι(ολική κατείσδυση )=226,7.106 m3  η σε χιλιοστά Ι=121mm. 

m3  

Η 

878+28=500+200+85 +Ι(ΣΕ mm). 

Αρα Ι=226,7. 106 m3 η Ι =121mm.  

Συγκρίνοντας τα ισοζύγια της ευρείας  λεκάνης του βοιωτικού Κηφισού και των υπολεκανών 

, άνω και µέσου ρου παρατηρούµε ότι οι κατεισδύσεις στις δύο αυτές υπολεκάνες είναι κατά 

100,5 .106 m3 το χρόνο µεγαλύτερες από ότι σε ολόκληρη την λεκάνη συµπεριλαµβάνοντας 

και την υπολεκάνη του κάτω ρου(Κωπαΐδα). 

Το γεγονός αυτό οφείλεται στο εξής: 
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Ένα µεγάλο ποσοστό των κατεισδύσεων του άνω και µέσου ρου επανέρχεται στην επιφάνεια 

µε µορφή αναβλύσεων νερού στις πηγές Μαυρονερίου, Μελάνου, Πολυγύρας, ποσοστό όπου 

αναγκαστικά έχει υπολογιστεί στις επιφανειακές απορροές της λεκάνης ,στο σηµείο της 

σήραγγας Καρδίτσας. 

Οι µετρήσεις που έγιναν από το ΙΓΜΕ   από την περίοδο 1981-1984 η µέση ετήσια απορροή 

των πηγών αυτών είναι 221,106 m3 (και κατά προγενέστερες έρευνες 164. 106 m3)το σύνολο 

των κατεισδύσεων στις δύο υπολεκάνες που  

υπολείπει, µετά τις πηγαίες απορροές είναι: 

Ι 1,2 =(Ι1+Ι2)-Q=(171+156)-221=106. 10
6 m3 

Όπου Ι1,Ι2 κατεισδύσεις άνω και µέσου ρου 

Q , το σύνολο της µέσης παροχής πηγών Μαυρονερίου, Μέλανου και Πολυγύρας.  

Ι 1,2, υπόλοιπη κατείσδυση υπολεκανών άνω και µέσου ρου. Η τιµή αυτή αντιπροσωπεύει το 

πραγµατικό δυναµικό του υπογείου νερού των υπολεκανών άνω και µέσου ρου. 

Άρα έµµεσα µπορεί να υπολογιστεί η κατείσδυση του κάτω ρου γνωρίζοντας την κατείσδυση 

άνω και κάτω ρου  και την ολική κατείσδυση  της λεκάνης από υδρολογικό ισοζύγιο: 

Ι3=Ιλ- Ι 1,2=226,7-106=120,7.10
6 m3 

Όπου  Ιλ το σύνολο των κατεισδύσεων ολόκληρης της λεκάνης. 

Ι3- η κατείσδυση στον κάτω ρου. 

Οι κατεισδύσεις  στην υπολεκάνη του κάτω ρου αντιπροσωπεύουν το 16%του συνόλου των 

βροχοπτώσεων που πέφτουν µέσα στα όρια της (750.106 m3). 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω το δυναµικό των υπογείων και πηγαίων υδάτων έχει ως εξής: 

• Υπόγεια δυναµικά αποθέµατα :227 . 106 m3 /έτος , περίπου. Από άµεση κατείσδυση 

προέρχονται το 75% και από διήθηση του βοιωτικού Κηφισού το 25%. 

Γεωγραφικά τα 106. 106 m3 εντοπίζονται στους υδροφόρους ορίζοντες του άνω και 

µέσου ρου και τα υπόλοιπα 120,7.106 m3 στους υδροφόρους ορίζοντες της 

υπολεκάνης του κάτω ρου. 
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Το πηγαίο δυναµικό αντιπροσωπεύουν ουσιαστικά οι πηγές Μαυρονερίου, Μέλανος , 

Πολυγύρας και Ερκύνας(Λιβαδειάς) 

Με µέση ετήσια παροχή 249,5. 106 m3(Έρκυνα  µέση ετήσια παροχή 28,5 106 m3). 

Οι υπόλοιπες πηγές και ιδιαίτερα του άνω και µέσου ρου έχουν τοπική σηµασία και τα 

νερά τους καταλήγουν  µε τον ένα η τον άλλο τρόπο , στους υδροφόρους ορίζοντες 

και στο στραγγιστικό δίκτυο τις περιοχής , που ελέγχονται από τις  επιφανειακές και 

πηγαίες απορροές στην περιοχή Μαυρονέρι – Μέλανας- Πολύγυρας.  

Με δεδοµένο το ισοζύγιο της λεκάνης για τα έτη αναφοράς 1967-1984 που πάρθηκαν 

δεδοµένα από την µελέτη σύνταξης του υδάτινου ισοζυγίου του βοιωτικού Κηφισού, 

παράρτηµα ΙΙ, από Μ.ΠΑΓΟΥΝΗ –Α ΓΚΑΤΖΟΓΙΑΝΗ- Θ.ΓΚΕΡΤΣΟ , (ΓΕΩΛΟΓΟΥΣ 

ΙΓΜΕ),ΑΘΗΝΑ 1986, το ισοζύγιο έχει ως εξής:  

  

Από το 1646,5  .106 m3 των βροχοπτώσεων που εισέρχονται στην λεκάνη το 

επιφανειακό υδάτινο δυναµικό του συστήµατος Κηφισού Υλίκης(απορροή στην 

σήραγγα Καρδίτσας) είναι 375.106 m3, η κατείσδυση 226,7.106 m3(υπόγεια δυναµικά 

αποθέµατα), η εξατµισιδιαπνοή 938.106 m3, το πηγαίο υδάτινο δυναµικό που το 

αντιπροσωπεύει ουσιαστικά οι πηγές Μαυρονερίου, Μέλανου, Πολυγύρας, Ερκύνας 

έχουν µέση ετήσια παροχή που ανέρχεται σε 249,5. 106 m3( από αυτό ένα µέρος δεν 

περιλαµβάνεται στην επιφανειακή απορροή λόγω δέσµευσης την θερινή περίοδο 

λόγω άρδευσης της Κωπαΐδας και ύδρευσης της Αθήνας και ανέρχεται σε 160. 106 

m3) ,άρα 89. 106 m3  εισέρχονται σε επιφανειακή απορροή.  

Άρα σύνολο υδάτινου δυναµικού.      375+226,7+89=690,7.106 m3/έτος 

Από την ποσότητα αυτή το διαθέσιµο υδάτινο δυναµικό της µέσης ετήσιας 

περιόδου υπολογίζεται σε 550. m3/έτος .  

Από το 1984 έως σήµερα οι τιµές του υδρολογικού ισοζυγίου έχουν µεταβληθεί λόγω 

αύξησης της θερµοκρασίας κατά 1,20C,αύξηση των υπογείων και επιφανειακών 

απολήψεων και µείωση των   βροχοπτώσεων κατά 5,8% ,άρα τα υδρολογικά στοιχεία 

της λεκάνης µεταβληθεί. 

1. Μέσο ύψος βροχόπτωσης 827mm. 
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2. O όγκος βροχής που δέχεται ετησίως η λεκάνη να είναι 1454. 106 m3 

3. Επιφανειακή απορροή µετρηµένη στην σήραγγα της Καρδίτσας έχει 

µέση τιµή της τάξης 255,4. 106 m3/έτος 

4. Η εξατµισοδιαπνοή στο σύνολο της λεκάνης είναι 58% 

5. Η κατείσδυση συνολικά υπολογίζεται σε 24%. 

Η µέση τιµή των επιφανειακών απορροών µειώθηκε σηµαντικά , που συνδυαζόµενη µε την 

αλλαγή του θερµογραφικού ισοζυγίου και την µείωση της φυτοκάλυψης λόγω των 

πυρκαγιών έχει αλλάξει ριζικά τα υδρολογικά στοιχεία της λεκάνης. 

Οι ετήσιες υδροαπολήψεις µε τις υφιστάµενες υποδοµές , γεωτρήσεις  φρέατα , Κωπαΐδα 

είναι το ελάχιστο 170. 106 m3/έτος που µε ρυθµίσεις , συµφωνίες πλησιάζει τα 220. 106 

m3/έτος . 

Αν συνυπολογιστούν τα πηγαία νερά που έχουν µέση ετήσια παροχή 290. 106 m3/έτος και 

τυγχάνουν αρδευτικής εκµετάλλευσης κυρίως τη ξηρά περίοδο , τότε είναι φανερό ότι για 

µια µέση υδρολογική  χρονιά πλησιάζουµε το όριο διαθεσιµότητας των πόρων. 

 

4.8.4.4 Συµπεράσµατα – Γενικές παρατηρήσεις 

Η λεκάνη απορροής του Βοιωτικού Κηφισού , έχει δεσπόζουσα θέση στο ανατολικό τµήµα το 

Υδατικού διαµερίσµατος Αν. Στερεάς Ελλάδος.  

Η υδρογεωλογική συµπεριφορά της κατά τους ετήσιους υδρολογικούς κύκλους , καθορίζει 

την αρδευτική επάρκεια των 250.000 στρεµµάτων της Κωπαΐδας, το καθεστώς των εισροών 

στην λίµνη Υλίκη, την διατήρηση οικολογικής ισορροπίας στο σύστηµα της ανατολικής 

Στερεάς Ελλάδας( πολυάριθµοι υδροβιότοποι) και ρυθµίζει τα αποθέµατα του συστήµατος 

ύδρευσης του λεκανοπεδίου , αφού ο γεωτρήσεις για ύδρευση της Αθήνας σε περιόδους 

ξηρασίας βρίσκονται κατά 80% σε περιοχές της η πέριξ αυτής. 

Συµπεράσµατα: 

• Η περιοχή κατέχει το κεντρικό τµήµα της ανατολικής στερεάς Ελλάδος και έχει 

έκταση 1900 km2 . 
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• Οι σχηµατισµοί αποτελούν µέρη των γεωτεκτονικών ζωνών ανατολικής Ελλάδας , 

Παρνασσού –Γκιώνας .Οι τεκτονικές κινήσεις έχουν επιφέρει πτυχώσεις και 

ρηγµατώδεις των πετρωµάτων και η σηµερινή εικόνα του ανάγλυφου έχει κύρια αιτία 

του Τεταρτογενούς. 

• ∆ιακρίνοµε τρεις βασικούς καρστικούς υδροφόρους και δύο των προσχωσιγενών. 

Κατά µήκος της λεκάνης εµφανίζονται πολλές αναβλύσεις υπογείων νερών που έχουν 

σε αρκετές περιπτώσεις µόνιµη ροή. 

• Οι κύριες πηγές ανάβλυσης είναι αυτές των Μαυρονερίου , Μέλανα, χαρίτων, Ερκύνας 

, Πολύδροσου,, Λιλαιας. ΟΙ παροχές των πηγών κυµαίνονται από 10-20.000m3/h. 

• Το διαθέσιµο υδάτινο δυναµικό για την περίοδο 1967-1984 έχει ως εξής: 

Επιφανειακό δυναµικό συστήµατος βοιωτικού Κηφισού –λίµνης Υλίκης( επιφανειακή 

απορροή ) είναι :375. 106 m3/έτος , υδάτινο δυναµικό υδροφόρων οριζόντων: 227. 

106 m3/έτος , υδάτινο δυναµικό που δεν συµπεριλαµβάνεται στην επιφανειακή 

απορροή , λόψω δέσµευσης την θερινή περίοδο για άρδευση:89. 106 m3/έτος και το 

σύνολο των υδάτινων πόρων 691. 106 m3/έτος .  

Από το 1984 µέχρι σήµερα λόγω αύξησης των υπογείων και επιφανειακών 

απολήψεων, την αύξηση της θερµοκρασίας κατά 1,2 0C και την µείωση των 

βροχοπτώσεων κατά 5,8% σε σχέση µε την περίοδο 1967-1984 , το υδάτινο 

δυναµικό έχει ως εξής: 

Επιφανειακή απορροή :        255,4. 106 m3/έτος(µέση τιµή τάξης) 

Το διαθέσιµο υδάτινο δυναµικό  κυµαίνεται από 550 εκατ. Κυβικά έως 220 εκατ. 

Κυβικά /έτος, αναλόγως  των τιµών βροχόπτωσης. 

Αποθέµατα υπόγεια :320. 106 m3/έτος. 

Ετήσιες υδροαπολήψεις(γεωτρήσεις, άρδευση Κωπαΐδας) ανέρχονται κατά ελάχιστο 

170. 106 m3/έτος που µε ρυθµίσεις και συµφωνίες φτάνει τα 220. 106 m3/έτος.Αν 

συνυπολογιστούν τα πηγαία νερά που έχουν µέση ετήσια παροχή. 290.106 m3/έτος 

και τυγχάνουν αρδευτικής εκµετάλλευσης κυρίως τη ξηρά περίοδο , τότε για µια µέση 

υδρολογική χρονιά πλησιάζουµε το όριο διαθεσιµότητας των πόρων.  
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• Η µείωση των βροχοπτώσεων κατά 5,8% κατά το διάστηµα των 30 τελευταίων 

ετών,  δηλαδή λιγότερο ύψος βροχής κατά 51 mm, που αντιστοιχεί σε µείωση 

ετησίως εισροών κατά 100 εκατ. Κυβ. µέτρα υετού(µέσο υψόµετρο 450m). 

• Τα υδάτινα συστήµατα και αποθέµατα υπογείων νερών , στη γεωµορφολογική 

ενότητα του βοιωτικού Κηφισού τυγχάνουν µεγάλης εκµετάλλευσης µέσω των 2.368 

γεωτρήσεων , των 70 κυρίως πηγών ανάβλυσης και 152 µεγάλων φρεάτων. 

• Οι απολήψεις  των υδάτινων πόρων σε ετήσια βάση από έργα όλων των χρήσεων, 

υπολογίζονται σε 170 εκατ. Κυβ. µέτρα νερού. Στο ποσό αυτό δεν έχουµε 

συµπεριλάβει τις ποσότητες , σε έκτατες συνθήκες, για την ύδρευση του 

λεκανοπεδίου τη συµπλήρωση άρδευσης της Κωπαΐδας. 

• Οι απολήψεις είναι σηµαντικές , αυξάνουν συνεχώς και θα πρέπει να µελετηθούν έργα 

για τον τεχνικό εµπλουτισµό των καρστικών συστηµάτων. Για τούτο είναι αναγκαίος 

ο έλεγχος της δίαιτας κα της πιεζοµετρικής µεταβολής των υδροαποθεµάτων και η 

επιστηµονική παρακολούθηση των υδροφόρων κυρίως έργων. Σηµειώνεται τέλος ότι 

το 4,8% των απολήψεων νερού αφορούν υδρευτικές, το 94%αρδευτικές και το 1,2 

%βιοµηχανικές. 

• Η κατασκευή τόσου µεγάλου αριθµού γεωτρήσεων στις προσχώσεις  των 

υπολεκανών αποτελεί παράδειγµα προς αποφυγή και είναι η αιτία ταπεινώσεως  της 

πιεζοµετρικής επιφάνειας των υδροφόρων , µε την έναρξη της ποτιστικής περιόδου. 
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Κεφάλαιο 5 
 
 
 
 
Ποιότητα 

Το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του οργάνωσε το Εθνικό ∆ίκτυο 

Παρακολούθησης της Ποιότητας των Επιφανειακών Νερών της χώρας. Το Εθνικό ∆ίκτυο 

Παρακολούθησης της Ποιότητας των Επιφανειακών Νερών λειτουργεί από το 1988 και 

παρακολουθεί την ποιότητα των επιφανειακών νερών της χώρας, κυρίως ως προς την χηµική 

τους κατάσταση. Οι θέσεις δειγµατοληψίας στα επιφανειακά ύδατα επελέγησαν µε τα εξής 

κριτήρια: 

• Θέσεις προϋπάρχοντος δικτύου µετρήσεων του Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίµων οι οποίες παρακολουθούνται συστηµατικά 

• Θέσεις που αποτελούν τους σταθµούς αναφοράς (Eurowaternet) 

• Θέσεις κοντά σε σηµειακές πηγές ρύπανσης για να διερευνηθεί η επίδρασή τους στην 

ποιότητα του αποδέκτη 

• Θέσεις χρήσεων ιδιαίτερης σηµασίας (υδροληψία, διαβίωση ιχθύων, κλπ.) 

 

Οι µετρούµενες παράµετροι είναι οι προβλεπόµενες από τις αντίστοιχες Κοινοτικές Οδηγίες 

ανάλογα µε τη χρήση του υδάτινου αποδέκτη (Νερά προς πόση, Νερά για κολύµβηση κλπ.). 
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Η συλλογή των πρωτογενών δεδοµένων ποιότητας των επιφανειακών και υπογείων νερών 

αφορά στη λήψη των διαθέσιµων δεδοµένων από τα επίσηµα ∆ίκτυα Παρακολούθησης της 

ποιότητας των υδάτων του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., του Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και 

την ΕΥ∆ΑΠ.  

 

5.1 Επιφανειακά νερά 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων έχει την ευθύνη της 

λειτουργίας του ∆ικτύου Παρακολούθησης της Ποιότητας των Επιφανειακών Νερών, 

αποσκοπώντας στον έλεγχο της ποιότητας των επιφανειακών νερών της χώρας. Το εν λόγω 

δίκτυο εξετάζει: α)τους κυριότερους ποταµούς της χώρας, καθώς και άλλους υδάτινους 

αποδέκτες (ρέµατα, παραπόταµοι) που δέχονται τα νερά της υδρολογικής τους λεκάνης, 

αλλά και βιοµηχανικά απόβλητα ή/και αστικά λύµατα και β) λίµνες. 

 

Υπεύθυνο για τις δειγµατοληψίες και αναλύσεις για το Υδατικό διαµέρισµα 07 (Αν. Στερεά 

Ελλάδα) είναι το περιφερειακό εργαστήριο της Χηµικής Υπηρεσίας Λιβαδειάς.  

 

Στους Πίνακες 5.1 και 5.2 παρουσιάζονται για το υδάτινο σώµα του Βοιωτικού Κηφισού τα 

έτη δειγµατοληψίας, ο αριθµός των θέσεων δειγµατοληψίας, οι µετρηθείσες παράµετροι, 

καθώς και κάποια σχόλια/επεξηγήσεις. 

 

Παράλληλα και το Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων διενεργεί προγράµµατα ελέγχου 

ποιότητας αρδευτικών υδάτων τα οποία εφαρµόζει και παρακολουθεί το Τµήµα Προστασίας 

Αρδευτικών Υδάτων της ∆/νσης Σχεδιασµού Εγγειοβελτιωτικών Έργων και Αξιοποίησης 

Εδαφοϋδατικών Πόρων. 

 

Τα προγράµµατα διακρίνονται σε ετήσια και εποχιακά και καλύπτουν ολόκληρο τον Ελλαδικό 

χώρο. Τα δείγµατα λαµβάνονται πανελλαδικά από 91 θέσεις ποταµών, 32 λιµνών, 30 

χειµάρρων, 106 αρδευτικών δικτύων και 326 γεωτρήσεων. Η λήψη και αποστολή των 

δειγµάτων γίνεται από τις Περιφερειακές Υπηρεσίες Εγγείων Βελτιώσεων. Όσον αφορά τις 

αναλύσεις, αυτές πραγµατοποιούνται στο Εδαφοϋδρολογικό Εργαστήριο τηε ∆/νσεως 

Γεωλογίας – Υδρολογίας του Υπουργείου. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.1  Αναλυτική παρουσίαση των ποιοτικών δεδοµένων του Εθνικού ∆ικτύου 

Παρακολούθησης της Ποιότητας των Επιφανειακών Υδάτων - Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.2 Αναλυτική παρουσίαση των ποιοτικών δεδοµένων του Εθνικού ∆ικτύου 

Παρακολούθησης της Ποιότητας των Επιφανειακών Υδάτων - Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης 

 

 

Στον Πίνακα 5.3 παρουσιάζονται για το υδάτινο σώµα του Βοιωτικού Κηφισού τα έτη 

δειγµατοληψίας, ο αριθµός των θέσεων δειγµατοληψίας, οι µετρηθείσες παράµετροι, καθώς 

και κάποια σχόλια/επεξηγήσεις. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.3 Αναλυτική παρουσίαση των ποιοτικών δεδοµένων του ∆ικτύου Υπ. Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων για τα επιφανειακά νερά. 

 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης 

 

Τα αποτελέσµατα των µετρήσεων παρουσιάζονται συνοπτικά στο Παράρτηµα Ι . 

 

Συµπεράσµατα 

Για τον ποταµό Βοιωτικό Κηφισό υπάρχουν πολύ περιορισµένα διαθέσιµα στοιχεία σε δύο 

χαρακτηριστικές θέσεις: στη γέφυρα Κηφισού και στη θέση Μελάς για τα έτη 1988 και 1995. 

Στην περίοδο αυτή, έχουν πραγµατοποιηθεί 3 συνολικά µετρήσεις 15 περίπου 

φυσικοχηµικών παραµέτρων, χωρίς όµως να περιλαµβάνονται σε αυτές µετρήσεις 

σηµαντικών παραµέτρων όπως θρεπτικά (άζωτο και φώσφορος) και βαρέα µέταλλα. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι ο ποταµός Βοιωτικός Κηφισό έχει 

χαρακτηριστικά που ικανοποιούν βασικά αγρονοµικά κριτήρια για άρδευση γεωργικών 

εκτάσεων. Σύµφωνα µε επεξεργασµένα στοιχεία του ΥΠΕΧΩ∆Ε για την περίοδο 2000–2002 

στις θέσεις ανάντη Κωπαΐδας και Υλίκης, οι τιµές των ποιοτικών χαρακτηριστικών του 

ποταµού που έχουν καταγραφεί, κυµαίνονται στα επίπεδα τιµών που προδιαγράφονται για τα 
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υδάτινα σώµατα κατηγορίας Α1 (Παράρτηµα ΙΙ της Οδηγίας 75/440 ΕΕ : Κατηγορία Α1: 

Απλή φυσική επεξεργασία και απολύµανση ιδίως µε ταχεία διήθηση και απολύµανση). 

 

Το Εθνικό ∆ίκτυο Παρακολούθησης της Ποιότητας των Επιφανειακών Νερών προσφέρει µία 

εκτίµηση της χηµικής κατάστασης και της χρονικής διακύµανσης ορισµένων ποιοτικών 

δεικτών, αλλά δε συµπεριλαµβάνει βιολογικούς δείκτες ποιότητας µε αποτέλεσµα να µην 

είναι δυνατή η ταξινόµηση των νερών. 

 

Το ∆ίκτυο αυτό χρειάζεται να επανασχεδιασθεί και να αναπροσαρµοσθεί έτσι ώστε να είναι 

δυνατή η εκτίµηση της οικολογικής και χηµικής κατάστασης των επιφανειακών νερών σε 

κάθε Λεκάνη Απορροής Ποταµού της Χώρας. 

 

5.2 Υπόγεια νερά 

 

Στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας αναπτύσσονται σηµαντικοί υδροφορείς 

στα ασύνδετα κλαστικά ιζήµατα του Τεταρτογενούς, στα νεογενή ιζήµατα και στους 

καρστικοποιηµένους ανθρακικούς σχηµατισµούς.  

Μεγάλη έκταση καταλαµβάνουν οι τεταρτογενείς αποθέσεις στις λεκάνες του Β. Κηφισού, 

του Ασωπού, του Σπερχειού και των υπόλοιπων µικρών υδρορεµάτων του διαµερίσµατος. 

Στα αδροµερή της Θήβας αναπτύσσεται σηµαντικής δυναµικότητας υδροφορέας (λόγω της 

τροφοδοσίας από τη λίµνη Υλίκη) τον οποίο εκµεταλλεύεται µεγάλος αριθµός 

υδρογεωτρήσεων. 

 

Στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας έχουν πραγµατοποιηθεί µετρή- σεις 

της ποιοτικής κατάστασης των υπoγείων υδάτων στα πλαίσια δύο ερευνητικών 

προγραµµάτων που ανατέθηκαν από το ΥΠΕΧΩ∆Ε στο Πανεπιστήµιο Αθηνών (1993– 1994) 

και στο Πανεπιστήµιο Πατρών (1996–1999), ενώ υπάρχουν επίσης µετρήσεις του ΥΠΕΧΩ∆Ε 

για την περίοδο 2004–2005. 

Ειδικότερα, στα πλαίσια του ερευνητικού προγράµµατος µε τίτλο «∆ηµιουργία δικτύου 

παρακολούθησης της ποιότητας των υπογείων νερών από νιτρικά, νιτρώδη και αµµωνία» 

που εκπονήθηκε από ερευνητική οµάδα του Πανεπιστηµίου Αθηνών (Πανεπιστήµιο Αθηνών, 

Γ. Στουρνάρας, 1994), πραγµατοποιήθηκε µία σειρά από µετρήσεις των παραπάνω ρύπων 

κατά την καλοκαιρινή περίοδο του 1993 σε 17 συνολικά θέσεις. Η πραγµατοποίηση των 
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δειγµατοληψιών κατά την θερινή περίοδο έχει διττό αποτέλεσµα: αφενός κατά την θερινή 

περίοδο η αραίωση των ρύπων είναι µικρότερη λόγω χαµηλότερων παροχών και αφετέρου η 

αδρανοποίηση των ρύπων κατά την διέλευσή τους δια µέσου της ακόρεστης ζώνης είναι 

µεγαλύτερη λόγω αύξησης του πάχους της ακόρεστης ζώνης.  

Αντίστοιχα, στα πλαίσια του ερευνητικού προγράµµατος µε τίτλο «Προστασία των υπογείων 

νερών από τη νιτρορρύπανση γεωργικής προέλευσης (καθορισµός ευαίσθητων ζωνών)» που 

εκπονήθηκε από ερευνητική οµάδα του Πανεπιστηµίου Πατρών (Πανεπιστήµιο Πάτρας, Γ. 

Καλλέργης, 1999), πραγµατοποιήθηκαν µετρήσεις των συγκεντρώσεων των νιτρικών, 

νιτρωδών και αµµωνιακών σε 22 σηµεία ελέγχου για την περίοδο Απρίλιος 1996 – Νοέµβριος 

1999. Τα περισσότερα από τα σηµεία ελέγχου βρίσκονται στη χαµηλότερη ζώνη των 

υδρολογικών λεκανών των υδρορευµάτων τα οποία στην πλειονότητά τους είναι οι 

αποδέκτες πάσης φύσεως αποβλήτων και ιδιαίτεροι τόποι συγκέντρωσης µεγάλων 

ποσοτήτων αζωτούχων λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων. 

Τα στοιχεία του ΥΠΕΧΩ∆Ε προέρχονται από τη βάση δεδοµένων του Εθνικού ∆ικτύου 

Πληροφοριών Περιβάλλοντος (Ε∆ΠΠ) και αφορούν µετρήσεις αζωτούχων ενώσεων, 

χλωριόντων, θειικών, ηλεκτρικής αγωγιµότητας και pH για την περίοδο 2004–2005.  

Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά και στην τελική έκθεση µε τίτλο «Ευπρόσβλητες ζώνες της 

Ελλάδος από νιτρορρύπανση γεωργικής προέλευσης», του Τµήµατος Γεωλογίας, του 

Πανεπιστηµίου Πατρών, θεωρείται απαραίτητη η συνέχιση της παρακολούθησης της  

νιτρορρύπανσης λόγω του µικρού στατιστικού δείγµατος, της υψηλής χωροχρονικής 

µεταβλητότητάς της, της ευαισθησίας της πλειονότητας των υδροφόρων απέναντι στην 

εξωγενή ρύπανση και της µεγάλης σηµασίας των υπογείων νερών  στην υδατική οικονοµία 

του τόπου.  

 

Στον Πίνακα 5.4 παρουσιάζονται για την Λεκάνη Απορροής του Βοιωτικού Κηφισσού τα έτη 

δειγµατοληψίας, ο αριθµός των θέσεων δειγµατοληψίας, οι µετρηθείσες παράµετροι, καθώς 

και κάποια σχόλια/επεξηγήσεις. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.4  Αναλυτική παρουσίαση των ποιοτικών δεδοµένων του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.  για τα υπόγεια 

νερά. 

 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης 

 

Τα αποτελέσµατα των µετρήσεων παρουσιάζονται συνοπτικά στο Παράρτηµα Ι . 

 

Εκτός από το ΥΠΕΧΩ∆Ε και το Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων διενεργεί 

προγράµµατα ελέγχου ποιότητας αρδευτικών υδάτων τα οποία εφαρµόζει και παρακολουθεί 

το Τµήµα Προστασίας Αρδευτικών Υδάτων της ∆/νσης Σχεδιασµού Εγγειοβελτιωτικών Έργων 

και Αξιοποίησης Εδαφοϋδατικών Πόρων. 

 

Τα προγράµµατα διακρίνονται σε ετήσια και εποχιακά και καλύπτουν ολόκληρο τον Ελλαδικό 

χώρο. Τα δείγµατα λαµβάνονται πανελλαδικά από ένα σύνολο 326 γεωτρήσεων. Η λήψη και 

αποστολή των δειγµάτων γίνεται από τις Περιφερειακές Υπηρεσίες Εγγείων Βελτιώσεων. 

Όσον αφορά τις αναλύσεις, αυτές πραγµατοποιούνται στο Εδαφοϋδρολογικό Εργαστήριο τηε 

∆/νσεως Γεωλογίας – Υδρολογίας του Υπουργείου. 
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Στον Πίνακα 5.5 παρουσιάζονται για την Λεκάνη Απορροής του Βοιωτικού Κηφισού τα έτη 

δειγµατοληψίας, ο αριθµός των θέσεων δειγµατοληψίας, οι µετρηθείσες παράµετροι, καθώς 

και κάποια σχόλια/επεξηγήσεις. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.5 Αναλυτική παρουσίαση των ποιοτικών δεδοµένων του ∆ικτύου Υπ. Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων για τα υπόγεια νερά. 

 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης 

 

Συµπεράσµατα 

Καταρχήν θα πρέπει να αναφερθεί ότι το Κωπαϊδικό πεδίο έχει επισήµως αναγνωρισθεί και 

οριοθετηθεί µε την Κοινή Υπουργική Απόφαση υπ’ αριθµόν 19652/1906/5-08-98 ως 

ευπρόσβλητη ζώνη τόσο λόγω των έντονων καλλιεργειών, όσο και επειδή τροφοδοτεί την 

λίµνη Υλίκη το νερό της οποίας χρησιµοποιείται για την ύδρευση της Αθήνας, της Χαλκίδας 

κ.λ.π.. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των µετρήσεων των ερευνητικών προγραµµάτων των 

Πανεπιστηµίων, ιδιαίτερα υψηλές συγκεντρώσεις νιτρικών έχουν καταγραφεί σε δύο 

σταθµούς εντός του Κωπαϊδικού πεδίου. 

Ειδικότερα στον Αγ. Σπυρίδωνα η µέγιστη συγκέντρωση νιτρικών είναι 64 mg/l, ενώ έχουν 

καταγραφεί και αρκετά χαµηλότερες συγκεντρώσεις (µέχρι 10 mg/l). Αντιστοίχως στον 

Ελαιώνα η µέγιστη µετρούµενη συγκέντρωση νιτρικών είναι 35 mg/l , ενώ υψηλές είναι και 

οι συγκεντρώσεις των νιτρωδών και αµµωνιακών(0,16 και 0,48 mg/l αντίστοιχα). Στις δύο 

προαναφερθείσες θέσεις το νερό χρησιµοποιείται για άρδευση. 
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Υψηλές συγκεντρώσεις νιτρικών παρατηρήθηκαν και στην λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού 

που πλησιάζουν την ανώτατη επιτρεπτή τιµή (50 mg/l). Κύρια πηγή ρύπανσης αποτελούν οι 

εντατικές καλλιέργειες που πραγµατοποιούνται στην περιοχή. 

 

Ιδιαίτερα υψηλές συγκεντρώσεις νιτρικών καταγράφονται επίσης στην ευρύτερη περιοχή της 

Θήβας µε µέσες τιµές µεταξύ 39–167 mg/L NO3. Τα ίδια ισχύουν και για περιοχές στις 

υδατικές λεκάνες του Β. Κηφισού και του Ασωπού. 

 

Τέλος αναφέρεται ότι στις παράκτιες περιοχές στην περιοχή της Υλίκης, υφίσταται πρόβληµα 

ποιότητας των υπογείων υδάτων λόγω διείσδυσης θαλάσσιου νερού στους υπόγειους 

υδροφορείς.  

 

Θα πρέπει να επισηµανθεί η ανάγκη ενός συστηµατικού προγράµµατος δειγµατοληψιών που 

θα περιλαµβάνει πλήθος παραµέτρων όπως βαρέα µέταλλα, διαλυµένο οργανικό άνθρακα, 

κολοβακτηρίδια ώστε να γίνει δυνατός ο ακριβής και ασφαλέστερος προσδιορισµός της 

ποιότητας και των δυνατών χρήσεων των υπογείων υδάτων της Ανατολικής Στερεάς 

Ελλάδας. 

 

5.3 Προστατευόµενες περιοχές 

 

Στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας υπάρχουν 24 τόποι κοινοτικής 

σηµασίας (SCI) και 7 ζώνες ειδικής προστασίας (SPA), ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει 

η περιοχή του Κωπαιδικού Πεδίου, η οποία βάσει των διατάξεων της Οδηγίας 

91/676/ΕΟΚ περί νιτρορρύπανσης, έχει χαρακτηρισθεί ως ευπρόσβλητη, καθώς 

και οι ποταµοί Βοιωτικός Κηφισός, Μέλανας και Έρκυνας, οι οποίοι βάσει των διατάξεων 

της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ περί επεξεργασίας αστικών λυµάτων, έχουν χαρακτηρισθεί ως 

ευαίσθητοι αποδέκτες. Επίσης σύµφωνα µε την ΚΥΑ 19661/1982/1999, απαγορεύεται η 

διάθεση κάθε είδους αστικών και βιοµηχανικών αποβλήτων, ανεξάρτητα από το βαθµό 

καθαρισµού ή την καθαρότητά τους απ’ ευθείας στις λίµνες Παραλίµνη και Υλίκη. 
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Κεφάλαιο 6 
 
 
 
Προτάσεις βελτίωσης ποσοτικής και  
ποιοτικής διαχείρισης του υδάτινου 
δυναµικού του Κηφισού ποταµού 

Οι υδρολογική λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού είναι σηµαντική όσον αφορά στους 

διαθέσιµους υδατικούς πόρους, και διαθέτει οργανωµένα αρδευτικά δίκτυα, που σε µεγάλο 

ωστόσο βαθµό είναι πεπαλαιωµένα. Τόσο εκεί όσο και σε άλλες περιοχές µε σηµαντικό 

υδατικό δυναµικό απαιτείται η κατασκευή έργων συλλογής και µεταφοράς των υδατικών 

πόρων.  

 

Υδρογεωλογική ενότητα Άνω ρου   

Περιλαµβάνει τις περιοχές δήµων Γραβιάς, Λιλαίας, Αµφίκλειας, Μπράλου , των νοµών 

Φωκίδος και Φθιώτιδος.  

Οι συνθήκες εκµετάλλευσης είναι ευνοϊκές , δεδοµένου ότι τα ρυθµιστικά  αποθέµατα είναι 

ποσοτικά επαρκή για την αντιµετώπιση των αναγκών σε νερό όλων των χρήσεων , 

ύδρευσης, άρδευσης , βιοµηχανίας. 
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Οι γεωτρήσεις που έχουν κατασκευαστεί για την ύδρευση της Αθήνας πρέπει να δοθούν στις 

αντίστοιχες δηµοτικές αρχές, και να αξιοποιηθούν για την οµαδική άρδευση ή την συµπλη-

ρωµατική ύδρευση. 

Οι συνθήκες άρδευσης να αντιµετωπιστούν µε αντικατάσταση υδροφόρων συστηµάτων και 

µε την επιβολή µέτρων εξοικονόµησης νερού.  

  

 Υδρογεωλογική ενότητα µέσου ρου.  

Περιλαµβάνει περιοχές των ∆ήµων Τιθορέας, Μοδίου, Ελάτειας, Αγ. Παρασκευής, Παρορίου, 

∆αύλειας των νοµών Φθιώτιδας και Βοιωτίας. Αποτελεί το σηµαντικότερο σύστηµα 

υπολεκανών της λεκάνης απορροής.  

Οι συνθήκες  εκµετάλλευσης  στα πεδινά τµήµατα ( Κ.Τιθορέα, Ελάτεια Ανθοχώρι, Παρόρι,), 

είναι δυσµενείς λόγω της συγκέντρωσης τεράστιου αριθµού γεωτρήσεων, στις νεογενείς , και 

τεταρτογενείς αποθέσεις. Κατά την έναρξη της ποτιστικής περιόδου που συµπίπτει και 

διαρκεί όσο και η ξηρά περίοδος, η πιεζοµετρική επιφάνεια, ηρεµίας των κοκκωδών 

σχηµατισµών δέχεται βίαιη και συνεχή ταπείνωση , που σε συνδυασµό µε την επικάλυψη 

των κώνων κατάπτωσης των γεωτρήσεων δηµιουργεί υπολειπόµενη στάθµη επανόδου και 

αναπλήρωσης των διαθεσίµων υδάτινων πόρων.  

Τα φαινόµενα µείωσης των διαθέσιµων υπογείων νερών , µε την διακοπή της επιφανειακής 

απορροής του Κηφισού γίνονται εντονότερα αφού διακόπτεται ουσιαστικά η 

επανατροφοδία.  

Αντιµετώπιση της κατάστασης πρέπει να είναι ριζική .  

Πρώτο µέτρο είναι η επιβολή µηχανισµών άρδευσης οικονοµικής διαχείρισης των υδάτινων 

πόρων µε κατάργηση των υφισταµένων υδροφόρων υποδοµών. 

∆εύτερο µέτρο η επιβολή ωραρίου άρδευσης όπου η θερµοκρασία και η διαπνοή έχουν τις 

µικρότερες τιµές , δηλαδή εσπερινές µέχρι πρωινές ώρες. 

Τρίτο µέτρο η κατασκευή αριθµού νέων γεωτρήσεων στις ανθρακικές ενότητες του 

Παρορίου, Αγ. Μαρίνας , Σφάκας, Ελάτειας, Ανω Τιθορέας, και Μοδίου όπου θα περιορίσουν 

την υπόγεια αποστράγγιση των ασβεστόλιθων εκτός λεκάνης προς τον Κορινθιακό και 
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Ευβοϊκό και θα κατανείµουν ισόρροπα την ταπείνωση της πιεζοµετρικής επιφάνειας του 

ενδιάµεσου καρστικού υδροφόρου. 

Ταυτόχρονα να καταργηθούν οι υφιστάµενες γεωτρήσεις στις Τεταρτογενείς αποθέσεις και 

µε επιλογή µικρότερου βάθους , κακής τεχνικής κατασκευής περίπου 150 γεωτρήσεις.  

Με την µεθόδευση αυτή , θα εξασφαλιστεί η διάθεση των αναγκαίων πόρων και η συνολική 

ποσότητα των διαφυγών προς τον κάτω ρού θα µειωθεί κατά 15. 106 κυβ. µέτρα το έτος , 

ποσότητα που δεν θα επιφέρει έλλειψη εκεί.  

 

Υδρογεωλογική ενότητα κάτω ρού.  

Περιλαµβάνει τις εκτάσεις των δήµων Χαιρώνειας, Λιβαδειάς , Ορχοµενού, Ακραιφνίου , 

Θεσπιέων , Αλιάρτου, Αγ. Γεωργίου .  

Το πρόβληµα εστιάζεται στην άρδευση της Κωπαΐδας. 

Το πρόβληµα του κάτω ρου έχει λάβει µόνιµη µορφή ανεξάρτητα των υδρολογικών ετησίων 

δεδοµένων ,λόγω της εξάτµησης των πόρων από το τεχνικό  δίκτυο και τις µεγάλες διαρροές 

του . 

Προτεινόµενα µέτρα  αντιµετώπιση του προβλήµατος αποτελούν τα παρακάτω: 

• Επιβολή αυστηρών µέτρων για τον περιορισµό της ανεξέλεγκτης άντλησης µε 

υδροφόρα αρδευτικά συστήµατα. Υποχρεωτική αντικατάσταση των 

σηµερινών συστηµάτων (µε επιδότηση) αφού το κόστος εµπλουτισµού της 

Κωπαΐδας είναι µεγαλύτερο. Τοποθέτηση µετρητών παροχής νερού αφού οι 

χρήστες δεν χρεώνονται µε αναλογική δαπάνη , αλλά ολική. 

Πρέπει να εµπεδωθεί νέα πρακτική στο είδος και την µορφή άρδευσης.  

• Μελέτη αντικατάστασης του µονοδιάστατου αγροτικού προϊόντος µε είδη 

καλλιέργειας λιγότερο υδροφόρα και δεκτικά της γεωχηµικής σύστασης της 

ήδη εξαντληµένης εδαφικής γης από την πολυετή καλλιέργεια του βαµβακιού. 

Οι αγρότες πρέπει να εκπαιδευτούν σε νέες τεχνικές άρδευσης , νέα είδη 

προιόντων και των περιορισµό της σπατάλης νερού. 
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Η διαθέσιµη υδροµετεωρολογική πληροφορία δεν είναι επαρκής. Ενώ στο διαµέρισµα 

λειτουργεί σηµαντικός αριθµός βροχοµετρικών και µετεωρολογικών σταθµών, ορισµένα από 

τα δεδοµένα τους έχουν περιορισµένη αξιοπιστία. Υδροµετρικοί σταθµοί µε αξιοποιήσιµα 

δεδοµένα υπάρχουν στην λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού, όπου σηµαντικές είναι οι 

υποδοµές του ΙΓΜΕ, που αφορούν τόσο σε υδροµετρικούς σταθµούς κατά µήκος του 

Βοιωτικού Κηφισού και κατάντη των κύριων καρστικών πηγών του, όσο και σε ερευνητικές 

γεωτρήσεις, όπου είναι εγκατεστηµένα πιεζόµετρα. Ωστόσο, επειδή οι υδροµετρήσεις δεν 

είναι συστηµατικές και δεν υπάρχουν τουλάχιστον καθηµερινές µετρήσεις στάθµης του 

ποταµού, τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί είναι σε περιορισµένο µόνο βαθµό αξιοποιήσιµα. 

 

Το σύστηµα Βοιωτικού Κηφισού-Υλίκης, που είναι το σηµαντικότερο του Υδατικού 

∆ιαµερίσµατος από πλευράς χρήσεων νερού, είναι εξαιρετικά πολύπλοκο όσον αφορά στην 

εκτίµηση του επιφανειακού και υπόγειου υδατικού δυναµικού του. Για το λόγο αυτό, κρίνεται 

αναγκαία η συστηµατική παρακολούθηση των υδρολογικών µεγεθών της λεκάνης σε 

πολλαπλές θέσεις, µε αναβάθµιση του µετρητικού δικτύου του ΙΓΜΕ. Ένα ζήτηµα που πρέπει 

να διερευνηθεί είναι η µελέτη των επιπτώσεων των απολήψεων από επιφανειακά και υπόγεια 

νερά στο εν λόγω δυναµικό, ώστε να βρεθεί η βέλτιστη διαχειριστική πολιτική, που να 

µεγιστοποιεί την αποδοτικότητα του εν λόγω υδροσυστήµατος, σε αντιδιαστολή µε 

πρακτικές του παρελθόντος.  

 

Έτσι για την ευρύτερη και την πιο πλήρη κατανόηση των συνθηκών που επικρατούν στην 

λεκάνη απορροής προτείνεται: 

• Η εγκατάσταση ικανού αριθµού µετεωρολογικών σταθµών στην λεκάνη 

απορροής και κυρίως στα υψηλότερα σηµεία της λεκάνης, ώστε να είναι 

δυνατός ο ακριβέστερος υπολογισµός του ύψους βροχόπτωσης, χιονόπτωσης 

αλλά και εξάτµισης. 

• Η δηµιουργία σταθερών διατοµών στους σταθµούς παρακολούθησης του 

ποταµού για την ακριβέστερη µέτρηση της συνολικής παροχής και της 

παροχής των ποταµών και παραποτάµων του. 

• Την δηµιουργία ακριβέστερων ψηφιακών χαρτών για την γεωλογία, τις 

χρήσεις γης και την οικολογία της περιοχής. 

• Η ακριβέστερη αξιολόγηση της ποιοτικής κατάστασης των επιφανειακών 

υδάτων προϋποθέτει την εφαρµογή συστηµατικών προγραµµάτων 
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παρακολούθησης (δειγµατοληψίες και αναλύσεις), κυρίως σε περιοχές όπου τα 

διαθέσιµα στοιχεία είναι πολύ περιορισµένα (Βοιωτικός Κηφισός, Ασωπός). 

Ειδικά στην περιοχή του Βοιωτικού Κηφισού, κρίνεται επιβεβληµένη η 

παρακολούθηση της ποιότητας του νερού, δεδοµένου ότι οι υδατικοί πόροι 

της λεκάνης προορίζονται για την ύδρευση της Αθήνας. 

• Κρίνεται έτσι αναγκαία η συνέχιση της διεξαγωγή µετρήσεων θρεπτικών και η 

εγκατάσταση περισσότερων σταθµών µε σκοπό την παρακολούθηση της 

ποιότητας των υδάτων του ποταµού και των πηγών που αναβλύζουν σε όλη 

την έκταση της λεκάνης απορροής, καθώς και η εκπόνηση µελετών για την 

οικολογία της λεκάνης απορροής του ποταµού. 

• Προτεραιότητα για τη συλλογή και κατασκευή εγκαταστάσεων επεξεργασίας 

λυµάτων, βάσει των διατάξεων της ισχύουσας νοµοθεσίας και µετά από 

αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης, έχουν οι οικισµοί του 

διαµερίσµατος µε πληθυσµό µεταξύ 2 000 και 10 000 κατοίκων οι οποίοι δεν 

εξυπηρετούνται από αποχετευτικό δίκτυο και εγκαταστάσεις επεξεργασίας 

λυµάτων. Ο τρόπος συλλογής και επεξεργασίας (δηλαδή αριθµός και µέγεθος 

εγκαταστάσεων) για τις περιοχές αυτές απαιτεί ειδική οικονοµοτεχνική µελέτη. 

 

Για την βέλτιστη διαχείριση των υδατικών πόρων της λεκάνης απορροής του ποταµού θα 

πρέπει να υπάρξει η καλύτερη δυνατή συνεργασία µεταξύ των εµπλεκοµένων φορέων και η 

από κοινού προσπάθεια προς την κατεύθυνση της ορθολογικής και βιώσιµης χρήσης των 

υδατικών πόρων της περιοχής. Γι’ αυτό πρέπει να συνεχιστεί η προσπάθεια από όλους τους 

εµπλεκόµενους φορείς µε σκοπό την ολοκλήρωση ενός διαχειριστικού σχεδίου µε βάση τα 

πρότυπα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στα πλαίσια αυτής της προσπάθειας προτείνεται η 

χρηµατοδότηση µελέτης καταγραφής του υδατικού δυναµικού του Βοιωτικού Κηφισού, από 

τα αποτελέσµατα της οποίας θα προκύψουν προτάσεις για έργα αξιοποίησης των λεκανών 

απορροής και κυρίως της λεκάνης του άνω ρου του ποταµού. 
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Συµπεράσµατα 

 

Από την εκπόνηση της µελέτης µε βάση τα δεδοµένα που συλλέχθησαν καταλήγουµε 

στα παρακάτω συµπεράσµατα τα οποία θεωρούµε ότι αποτελούν και τα µεγαλύτερα 

προβλήµατα στην ποσοτική και ποιοτική διαχείριση του υδάτινου δυναµικού των 

λεκανών απορροής του Κηφισού ποταµού και στην αποφυγή περιβαλλοντικής κρίσης 

στην ευρύτερη περιοχή: 

• Στην ευρύτερη περιοχή του Βοιωτικού Κηφισού αρδεύονται  υδροβόρες 

καλλιέργειες µε αποτέλεσµα να κατασπαταλώνται τα υδατικά αποθέµατα µέσω 

γεωτρήσεων . Επίσης σπαταλώνται µε την εξατµισιδιαπνοή µεγάλα υδατικά αποθέµατα 

από τον τρόπο ποτίσµατος καλλιεργειών ( π.χ. τεχνητή βροχή).  

Παράλληλα τόσο η χρήση φυτοφαρµάκων στις καλλιεργούµενες εκτάσεις , όσο και η 

έλλειψη αναδασµών θα πρέπει να συνεκτιµώνται  µε το παραπάνω γεγονός και η  

χρήση φυτοφαρµάκων θα πρέπει να ελέγχεται συνεχώς. 

•  Η ανυπαρξία οργανωµένων και  ελεγχόµενων ΧΥΤΑ (Χώροι Υγειονοµικής Ταφής 

Απορριµµάτων) στην περιοχή , έχει ως αποτέλεσµα την διήθηση στον υδροφόρο 

ορίζοντα τόσο των στερεών αποβλήτων ( µε την βροχόπτωση ) όσο και των 

στραγγισµάτων των αποβλήτων.  

•  Η έλλειψη Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυµάτων (ΕΕΛ)  στην ευρύτερη 

περιοχή έχει ως αποτέλεσµα να ρυπαίνεται  ο υδροφόρος ορίζοντας από 

απορροφητικούς βόθρους, αλλά και από την ανεξέλεγκτη διάθεση των λυµάτων κάθε 

µορφής (τοξικά, βιοµηχανικά, αστικά, απόβλητα κτηνοτροφικών µονάδων κ.λ.π.).  
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• Η άντληση των γεωτρήσεων της ΕΥΠΑΠ για την ύδρευση της Αθήνας έχει ως 

αποτέλεσµα την σταδιακή ποσοτική µείωση των υδατικών αποθεµάτων νερού του 

Βοιωτικού Κηφισού.  Στα πλαίσια των έργων ύδρευσης της Αθήνας στην περιοχή 

Βοιωτίας –Βοιωτικού Κηφισού κατασκευάστηκαν 162 γεωτρήσεις. Από τις 65 που µέχρι 

σήµερα έχουν συνδεθεί στο δίκτυο ύδρευσης της πρωτεύουσας αντλούνται 380Χ103 µ3 

νερό το 24ωρο περίπου όταν αυτές λειτουργούν. Ποσότητα σηµαντική που επιφέρει 

µείωση του υδροφόρου ορίζοντα και έλλειψη από την άρδευση της περιοχής ιδίως την 

ξηρά περίοδο ( Μάιο – Αύγουστο).  

• Η  ανορθολογική  διαχείριση  των υδατικών αναγκών από τους Οργανισµούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ). ∆εν υπάρχει µοντέλο διαχείρισης, από τους 

περισσότερους ΟΤΑ, των υδατικών αναγκών πέραν αυτού που προκύπτει από την 

εφαρµοζόµενη τιµολογιακή πολιτική. Στην αδυναµία διαχείρισης των υδατικών 

αναγκών τους συντελεί έµµεσα και η εγγενής αδυναµία των ΟΤΑ όπως λειτουργούν 

στην πλειοψηφία τους  να επιβάλλουν ένα µοντέλο διαχείρισης όπου τα κύρια 

χαρακτηριστικά του θα είναι οι τεχνικές επιλογές και όχι  οι 

µικροπολιτικές  διευκολύνσεις των φιλικά διακείµενων δηµοτών. Τα κριτήρια αυτού 

του είδους οδηγούν στην χρεοκοπία των υπηρεσιών ύδρευσης, άρδευσης και των 

∆ΕΥΑ, οι οποίες για να συντηρηθούν, ως προς τις στοιχειώδεις ανάγκες τους, 

απορροφούν από άλλους χρηµατοδοτικούς πόρους των ΟΤΑ. 

• Όσον αφορά στη διοικητική δοµή της χώρας, ο σχεδιασµός της δεν προβλέπει 

κριτήρια που να απορρέουν από τις διαδικασίες διαχείρισης των υδατικών πόρων. 

Συγκεκριµένα, βασικό πρόβληµα της διοικητικής διάρθρωσης της χώρας σε σχέση µε τη 

διαχείριση των υδατικών πόρων είναι η διαίρεση σε διοικητικές χωρικές µονάδες µε κριτήρια 

που δεν παρουσιάζουν σχέση µε τα αντίστοιχα υδρολογικά. Αυτό έχει αποτέλεσµα την αδυ-

ναµία αναγωγής των διαφόρων µεγεθών (πληθυσµιακών, οικονοµικών, τοµέων παραγωγής) 

σε υδατικές µονάδες χώρου, δεδοµένου ότι τα περισσότερα από αυτά καταχωρούνται σε 

διοικητικές µονάδες (περιφέρειες και νοµούς). Ο Ν. 3199/2003 επέτεινε το πρόβληµα, 

δεδοµένου ότι καθόρισε τις διοικητικές περιφέρειες ως αρµόδιες για τη διαχείριση των 

λεκανών απορροής των υδατικών διαµερισµάτων. Συχνά όµως µια λεκάνη απορροής µπορεί 

να ανήκει σε περισσότερες της µιας περιφέρειες Επίσης, σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί και η 

ύπαρξη µεγάλου αριθµού φορέων, των οποίων οι αρµοδιότητες οι σχετικές µε τους 

υδατικούς πόρους αλληλεπικαλύπτονται και πολλές φορές συγκρούονται στην πράξη.  
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Προτάσεις για την επίλυση των 

προβληµάτων 

 

Συνήθως αρκούµαστε να επισηµάνουµε το πρόβληµα. Και τούτο γιατί η 

οριστική  επίλυσή του απαιτεί πολιτική βούληση  για την αντιµετώπιση των 

αντιδράσεων. Οι αντιδράσεις αυτές ,ίσως και δικαιολογηµένες, προκύπτουν από την 

δυσπιστία των πολιτών  σχετικά µε την δυνατότητα των Κρατικών Φορέων (Υπουργεία 

κλπ.) να προσφέρουν ουσιαστικές υπηρεσίες µε κύριο γνώµονα το ποιοτικό επίπεδο 

ζωής τους χωρίς την ελάχιστη όχληση στο στενό αλλά και ευρύτερο περιβάλλον τους. 

Πρέπει λοιπόν να αντιµετωπιστούν οι συνέπειες των περιβαλλοντικών καταστροφών 

που έχουν επέλθει µε την µορφή της ταπείνωσης και της ρύπανσης του υδροφόρου 

ορίζοντα από την υπερκατανάλωση των υδατικών αποθεµάτων της περιοχής. 

Η ευρύτερη περιοχή αναφοράς δεν έχει την επάρκεια  των υδατικών πόρων που 

επιτρέπει  την δυνατότητα εφαρµογής µεµονωµένων µοντέλων διαχείρισης  υδατικών 

πόρων. 

   

Η λογική συνέπεια των παραπάνω, εποµένως, είναι η εξής:  

• Θα πρέπει να καθορισθεί και να εφαρµοσθεί  ένα καλλιεργητικό µοντέλο για 

τους καλλιεργητές της περιοχής που να εξασφαλίζει το ποσοτικό ισοζύγιο και την 

ποιοτική επάρκεια των υδατικών αποθεµάτων, µε έλεγχο των καταναλισκοµένων 

ποσοτήτων νερού και των χρησιµοποιουµένων φυτοφαρµάκων σε συνδιασµό µε 

αναδασµούς που επιβάλλεται να γίνουν άµεσα .  

• Θα πρέπει οι ΦΟ.∆.Σ.Α. που εµπλέκονται στην περιοχή του Κηφισού ποταµού να 

προχωρήσουν άµεσα στην χωροθέτηση και κατασκευή ΧΥΤΑ ( ή µάλλον καλύτερα ΧΥΤΥ ). 

• Θα πρέπει να εξασφαλίζεται στις υπάρχουσες ΕΕΛ τέτοια επεξεργασία των 

λυµάτων που να είναι δυνατή η χρήση τους   ιδιαίτερα κατά την καλοκαιρινή περίοδο 



 

  118 

αιχµής της κατανάλωσης, για άρδευση, πότισµα και άλλες χρήσεις πλην του ποσίµου 

νερού. 

Επίσης θα  πρέπει να εξεταστεί η δυνατότητα εµπλουτισµού του υδροφόρου ορίζοντα 

µε διάθεση των επεξεργασµένων  λυµάτων, υπεδάφια  µέσω κατασκευής  βαθέων 

φρεάτων (deep shaft) ιδιαίτερα σε περιόδους όπου η στάθµη του 

υδροφόρου  ορίζοντα  είναι χαµηλή (Σεπτέµβριο-Οκτώβριο-Νοέµβριο). 

Το ίδιο, ίσως, θα µπορούσε να εξεταστεί και για τα όµβρια νερά που µέσω 

χειµάρρων  καταλήγουν σε θαλάσσιους αποδέκτες. Επίσης θα πρέπει οι ∆ήµοι της 

περιοχής που δεν έχουν ΕΕΛ να κατασκευάσουν ΕΕΛ  ίσως συστήνοντας ∆ιαδηµοτικές 

Επιχειρήσεις (προκειµένου να ανταποκρίνονται στα κόστη λειτουργίας των µονάδων 

Βιολογικών Καθαρισµών) και φροντίζοντας να χρηµατοδοτηθούν τα έργα από 

προγράµµατα Κοινοτικά ή Εθνικά ( π.χ. ΕΣΠΑ , ΕΠΕΕΡ κ.λ.π.) 

• Εν κατακλείδι θα πρέπει να τηρείται στην περιοχή ένα  ολοκληρωµένο µοντέλο 

διαχείρισης των υδατικών πόρων . Το µοντέλο αυτό συνεπάγεται την συνδυασµένη 

διαχείριση  των  υδρευτικών αναγκών  µέσω των τοπικών πόρων και του παρεχόµενου 

στην ΕΥ∆ΑΠ  νερού µε  τις άλλες ανάγκες  που µπορούν να καλυφθούν µε τα 

επεξεργασµένα υγρά απόβλητα  (αρδεύσεις, ποτίσµατα,  ανακύκλωση νερού για µη 

πόσιµη χρήση,  κλπ.) . Η ΕΥ∆ΑΠ  είναι υποχρεωµένη να αυτοεξαιρεθεί  από την 

συµµετοχή σαν διαχειριστής ενός τέτοιου µοντέλου  διαχείρισης των υδατικών πόρων 

του Κηφισού ποταµού, αν ληφθεί υπ΄ όψιν ότι:  α) είναι ανώνυµος εταιρεία και 

µάλιστα εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο , β) δεν υπάρχουν ανταποδοτικά για την 

πλειοψηφία των ΟΤΑ που επιβαρύνονται από την άντληση νερού των γεωτρήσεων της 

ΕΥ∆ΑΠ  γ) οι περιοχές από τις οποίες διέρχεται ο Κηφισός Ποταµός είναι κατεξοχήν 

αγροτικές περιοχές και το κύριο εισόδηµα των κατοίκων προέρχεται από τις γεωργικές 

καλλιέργειες. Από τα παραπάνω είναι φανερό ότι η διαχείριση των γεωτρήσεων της 

ΕΥ∆ΑΠ θα πρέπει να περάσει στους ∆ήµους επειδή γνωρίζουν της ανάγκες της 

περιοχής ( άρδευση- ύδρευση) ώστε να γίνει καλύτερη διαχείριση των υδάτινων 

πόρων της λεκάνης. Η διάθεση νερού στην Αθήνα θα πρέπει να γίνει µε ανταποδοτικά 

ώστε να έχουν οι ∆ήµοι τους απαραιτήτους πόρους για την διαχείριση του νερού. Και 

για να κάνουµε πιο συγκεκριµένη την πρότασή µας πιστεύουµε ότι θα πρέπει να 

συσταθεί από όλους τους εµπλεκόµενους ΟΤΑ  ένας ενιαίος Φορέας ∆ιαχείρισης των 

γεωτρήσεων της ΕΥ∆ΑΠ που θα τις διαχειρίζεται µε ορθολογικό τρόπο στην βάση 

κάλυψης των αναγκών τόσο της περιοχής σε ύδρευση και άρδευση όσο και της Αθήνας 

σε ύδρευση.     
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Η λειτουργία των αντλιοστασίων της ΕΥ∆ΑΠ τον Νοέµβριο 2008 χωρίς να 

ενηµερωθούν οι ΟΤΑ της περιοχής(Χαιρώνειας, ∆αύλειας, Ελάτειας , Αµφίκλειας και 

Τιθορέας) επέφερε πολλές κινητοποιήσεις τόσο από τις παραπάνω ∆ηµοτικές Αρχές όσο 

και από τους δηµότες. Αποτέλεσµα των κινητοποιήσεων ήταν η  διακοπή της λειτουργίας 

των γεωτρήσεων µετά από παρέµβαση του Υφυπουργού Χωροταξίας, ∆ηµοσίων Έργων και 

Περιβάλλοντος κ. Θεµιστοκλή Ξανθόπουλου : «ο οποίος και συµφώνησε στην άµεση 

αντιµετώπιση του προβλήµατος , µε διακοπή της λειτουργίας των γεωτρήσεων. Συµφώνησε 

επίσης ότι δηµιουργείται πρόβληµα από την λειτουργία των γεωτρήσεων αυτών , αφού 

επηρεάζει τα αποθέµατα του νερού ύδρευσης και άρδευσης της ευρύτερης περιοχής και µας 

διαβεβαίωσε ότι θα υπάρξει συνεννόηση και διάλογος µετά την κατάθεση του 

ολοκληρωµένου σχεδίου διαχείρισης από το ΥΠΕΧΩ∆Ε»( απόσπασµα από το ∆ελτίο Τύπου 

που εξέδωσαν οι ∆ήµαρχοι των παραπάνω ΟΤΑ τον Νοέµβριο 2008). 

 

• Η ορθολογική διαχείριση των υδατικών πόρων από τους ΟΤΑ της περιοχής θα 

βοηθήσει στην µείωση της άσκοπης κατανάλωσης νερού είτε για ύδρευση είτε για 

άρδευση . 

 

• ∆εδοµένου ότι για τον Κηφισό ποταµό εµπλέκονται ∆ηµόσιες υπηρεσίες τριών Νοµών 

( Φωκίδας, Φθιώτιδας και Βοιωτίας) και µε δεδοµένη την ανταγωνιστικότητα δράσης του 

πλήθους των εµπλεκόµενων φορέων, τις δυσκολίες συνεννόησης, τις δυσκολίες συντονισµού, 

και την έλλειψη συµπληρωµατικότητας των δραστηριοτήτων τους, παρουσιάζονται 

σηµαντικές δυσχέρειες στην ιεράρχηση αναγκών και ενεργειών και τον καθορισµό 

προτεραιοτήτων. Επίσης, δυσχεραίνεται η προσπάθεια για ορθολογική και συνολική 

αντιµετώπιση του υδατικού προβλήµατος. Μετά τα παραπάνω, συµπερασµατικά 

επισηµαίνεται ότι το νερό, εκτός από τη σηµασία του ως παράγοντα που καθορίζει την 

ποιότητα του περιβάλλοντος, έχει ήδη αποκτήσει έντονη οικονοµική διάσταση, καθορίζει τη 

δυνατότητα ή αδυναµία επέκτασης των παραγωγικών δραστηριοτήτων, προσδιορίζοντας 

πολλές φορές και αυτήν την αποδοτικότητα τους, και εποµένως επιβάλλει νέα, σύγχρονη 

αντιµετώπιση, σύµφωνα µε τις εξειδικευµένες ανάγκες της χώρας και τις διακηρύξεις και τα 

πρότυπα των διεθνών οργανισµών. Κατά συνέπεια θεωρούµε αναγκαίο την δηµιουργία 

Ενιαίου Φορέα ∆ιαχείρισης Βοιωτικού Κηφισού που θα µπορέσει να επιλύσει τα παραπάνω 

προβλήµατα. 
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Τέλος θα θέλαµε να θέσουµε τον προβληµατισµό µας για την τουριστική επένδυση στον 

Έξαρχο του ∆ήµου Αταλάντης «Atalanti Hills». σε έκταση 12.500 στρεµµάτων η οποία θα 

περιλαµβάνει 3 ξενοδοχειακές µονάδες, 5.000 τουριστικές κατοικίες, 3 γήπεδα γκολφ, 

ακαδηµία γκολφ, 13 γήπεδα τένις, ακαδηµία τένις, 2 spa, ιππικό κέντρο, water park, 

ελικοδρόµιο, παιδότοπο, ανοιχτό αµφιθέατρο 700 θέσεων, βοτανικό λόφο 700 στρεµµάτων, 

βιολογικές καλλιέργειες 1.000 στρεµµάτων, βιολογικές εκτροφές, µικρής κλίµακας παραγωγή 

και συσκευασία βιολογικών προϊόντων (ελαιόλαδο, ελιές, αρώµατα, αρωµατικά φυτά, µέλι, 

κρασί, τυρί κ.α.), 45 χλµ µονοπάτια, καθώς και παρατηρητήριο πουλιών. Είναι γνωστό ότι ένα 

γήπεδο γκολφ 18 οπών στη Μεσογειακή ζώνη χρειάζεται τόσο νερό όσο µια πόλη 5-10 

χιλιάδων κατοίκων (περίπου ένα εκατοµµύριο κυβικά µέτρα). Επίσης  θα πρέπει να ληφθεί 

υπόψη ότι η περιοχή, είναι ελλειµµατική σε ότι αφορά το υδρολογικό ισοζύγιο. 

Προβληµατιζόµαστε χωρίς να γνωρίζουµε περισσότερα για την συγκεκριµένη επένδυση για 

την µόλυνση του υδροφόρου ορίζοντα από πιθανή χρήση φυτοφαρµάκων , µεταλλαγµένων ή 

εισαγόµενων γρασιδίων, παραγωγή αποβλήτων κ.λ.π.   Αναρωτιόµαστε πως λαµβάνονται 

αναπτυξιακές αποφάσεις και γίνονται δεσµεύσεις για υδροβόρες δραστηριότητες, χωρίς να 

έχει εκπονηθεί προηγουµένως το Σχέδιο ∆ιαχείρισης Υδατικών Πόρων του Υδατικού 

∆ιαµερίσµατος Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας. 

Θα πρέπει λοιπόν οι εµπλεκόµενοι φορείς να διασφαλίσουν την ποιοτική και ποσοτική 

επάρκεια των υδατικών πόρων έτσι ώστε η εν λόγω επένδυση να µην  δηµιουργήσει 

πρόβληµα στην ποιότητα ζωής και στις ασχολίες των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


